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Installation

! This instruction manual should be kept in a safe
place for future reference. If the washing machine
is sold, transferred or moved, make sure that the
instruction manual remains with the machine so
that the new owner is able to familiarise himself/
herself with its operation and features.

! Read these instructions carefully: they contain
vital information relating to the safe installation
and operation of the appliance.

Unpacking and levelling
Unpacking

1. Remove the washing machine from its packaging.
2. Make sure that the washing machine has
not been damaged during the transportation
process. If it has been damaged, contact the
retailer and do not proceed any further with the
installation process.

3. Remove the 3 pro-
tective screws (used
during transportation)
and the rubber washer
with the corresponding
spacer, located on the
rear part of the applian-
ce (see figure).

4. Close off the holes using the plastic plugs
provided.

5. Keep all the parts in a safe place: you will need
them again if the washing machine needs to be
moved to another location.

! Packaging materials should not be used as
toys for children.

Levelling

1. Install the washing machine on a flat sturdy
floor, without resting it up against walls, furniture
cabinets or anything else.

2. Ifthe floor is not per-
fectly level, compensa-
te for any unevenness
by tightening or loo-
sening the adjustable
front feet (see figure);
the angle of inclination,
measured in relation to
the worktop, must not
exceed 2°.

Levelling the machine correctly will provide it with
stability, help to avoid vibrations and excessive
noise and prevent it from shifting while it is ope-
rating. If it is placed on carpet or a rug, adjust the
feet in such a way as to allow a sufficient venti-
lation space underneath the washing machine.

Connecting the electricity and wa-
ter supplies

Connecting the water inlet hose

1. Connect the supply
pipe by screwing it to
a cold water tab using
a % gas threaded con-
nection (see figure).
Before performing the
connection, allow the
water to run freely until
it is perfectly clear.

2. Connect the inlet
hose to the washing
machine by screwing
it onto the correspon-
ding water inlet of the
appliance, which is si-
tuated on the top right-
hand side of the rear
part of the appliance
(see figure).

3. Make sure that the hose is not folded over
or bent.

! The water pressure at the tap must fall within
the values indicated in the Technical details table
(see next page).

! If the inlet hose is not long enough, contact a
specialised shop or an authorised technician.

! Never use second-hand hoses.

! Use the ones supplied with the machine.
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Connecting the drain hose

Connect the drain

_____ (4 hose, without bending
T | it,toadrainage duct or
awall drain located at a

height between 65 and
100 cm from the floor;

alternatively, rest it on
the side of a washba-
sin or bathtub, faste-
ning the duct supplied
to the tap (see figure).
The free end of the
hose should not be
underwater.

! We advise against the use of hose extensions;
if it is absolutely necessary, the extension must
have the same diameter as the original hose and
must not exceed 150 cm in length.

Electrical connections

Before plugging the appliance into the electricity
socket, make sure that:

¢ the socket is earthed and complies with all
applicable laws;

¢ the socket is able to withstand the maximum
power load of the appliance as indicated in the
Technical data table (see opposite);

¢ the power supply voltage falls within the va-
lues indicated in the Technical data table (see
opposite);

¢ the socket is compatible with the plug of the
washing machine. If this is not the case, repla-
ce the socket or the plug.

! The washing machine must not be installed
outdoors, even in covered areas. It is extremely
dangerous to leave the appliance exposed to
rain, storms and other weather conditions.

! When the washing machine has been installed,
the electricity socket must be within easy reach.

! Do not use extension cords or multiple sockets.
! The cable should not be bent or compressed.

! The power supply cable must only be replaced
by authorised technicians.

Warning! The company shall not be held respon-
sible in the event that these regulations are not
respected.

The first wash cycle

Once the appliance has been installed, and
before you use it for the first time, run a wash
cycle with detergent and no laundry, using the
wash cycle 2.

Technical data
Model IWC 81251
width 59.5 cm

Dimensions height 85 cm
depth 57.2 cm

Capacity from 1 to 8 kg
Electrical  please refer to the technical
connec- data plate fixed to the machi-
tions ne

{?gxti)mL)Jm pressure 1 MPa
Water con- 'Y Dar

d minimum pressure 0.05 MPa

nection (0.5bar) |

drum capacity 54 litres

. up to 1200 rotations per

Spin speed minute
Test wash
cycles in
accordance Programme 2: Cotton stan-
with re- dard 60°;
gulations Programme 3: Cotton stan-
1061/2010 g 40°.
and
1015/2010.

This appliance conforms to
the following EC Directives:

- 2004/108/CE (Electromagne-
tic Compatibility)

W -2012/19/EU - WEEE

das - 2006/95/EC (Low Voltage)




Care and maintenance

Cutting off the water and electricity
supplies

e Turn off the water tap after every wash cycle.
This will limit wear on the hydraulic system in-
side the washing machine and help to prevent
leaks.

¢ Unplug the washing machine when cleaning it
and during all maintenance work.

Cleaning the washing machine

The outer parts and rubber components of the
appliance can be cleaned using a soft cloth
soaked in lukewarm soapy water. Do not use
solvents or abrasives.

Cleaning the detergent dispenser
drawer

Remove the dispenser
by raising it and pulling
it out (see figure).
Wash it under running
water; this operation
should be repeated
frequently.

Caring for the door and drum of
your appliance

e Always leave the porthole door ajar in order to
prevent unpleasant odours from forming.

Cleaning the pump

The washing machine is fitted with a self-cleaning
pump which does not require any maintenance.
Sometimes, small items (such as coins or buttons)
may fall into the pre-chamber which protects the
pump, situated in its bottom part.

! Make sure the wash cycle has finished and
unplug the appliance.

To access the pre-chamber:

1. using a screwdriver,
remove the cover pa-
nel on the lower front
part of the washing
machine (see figure);

2. unscrew the lid by
rotating it anti-clockwi-
se (see figure): a little
water may trickle out.

@ This is perfectly nor-
mal;

3. clean the inside thoroughly;

4. screw the lid back on;

5. reposition the panel, making sure the hooks
are securely in place before you push it onto the
appliance.

Checking the water inlet hose

Check the inlet hose at least once a year. If
there are any cracks, it should be replaced
immediately: during the wash cycles, water
pressure is very strong and a cracked hose
could easily split open.

! Never use second-hand hoses.




Precautions and tips (i) inpesiT

! This washing machine was designed and constructed in Consumers should contact their local authority or retailer
accordance with international safety regulations. The fol- for information concerning the correct disposal of their
lowing information is provided for safety reasons and must old appliance.

therefore be read carefully.

General safety

e This appliance was designed for domestic use only.

¢ This appliance can be used by children aged
from 8 years and above and persons with re-
duced physical, sensory or mental capabilities
or lack of experience and knowledge if they
have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way
and understand the hazards involved. Children
shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

e The washing machine must only be used by adults, in
accordance with the instructions provided in this manual.

¢ Do not touch the machine when barefoot or with wet or
damp hands or feet.

e Do not pull on the power supply cable when unplugging
the appliance from the electricity socket. Hold the plug and
pull.

e Do not open the detergent dispenser drawer while the
machine is in operation.

¢ Do not touch the drained water as it may reach extremely
high temperatures.

¢ Never force the porthole door. This could damage the safety
lock mechanism designed to prevent accidental opening.

e |f the appliance breaks down, do not under any circum-
stances access the internal mechanisms in an attempt to
repair it yourself.

e Always keep children well away from the appliance while
it is operating.

e The door can become quite hot during the wash cycle.

¢ |f the appliance has to be moved, work in a group of two or
three people and handle it with the utmost care. Never try
to do this alone, because the appliance is very heavy.

e Before loading laundry into the washing machine, make
sure the drum is empty.

Disposal

¢ Disposing of the packaging materials: observe local regu-
lations so that the packaging may be re-used.

e The European Directive 2012/19/EU - WEEE on Waste
Electrical and Electronic Equipment, requires that old
household electrical appliances must not be disposed of in
the normal unsorted municipal waste stream. Old applian-
ces must be collected separately in order to optimise the
recovery and recycling of the materials they contain and
reduce the impact on human health and the environment.
The crossed out “wheeled bin” symbol on the product
reminds you of your obligation, that when you dispose of
the appliance it must be separately collected.




Description of the washing
machine and starting a wash cycle

E Control panel

WASH CYCLE PROGRESS/
DELAY TIMER indicator lights

START/
FUNCTION
ON/OFF button buttons with PAUSE
indicator lights aﬁ?a?c\)/;nltight
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Detergent dispenser drawer

Detergent dispenser drawer: used to dispense
detergents and washing additives (see “Detergents and
laundry”).

ON/OFF button: switches the washing machine on and off.

WASH CYCLE knob: programmes the wash cycles. Du-
ring the wash cycle, the knob does not move.

FUNCTION buttons with indicator light: used to select the
available functions. The indicator light corresponding to the
selected function will remain lit.

TEMPERATURE knob: sets the temperature or the cold
wash cycle (see “Personalisation”).

SPIN SPEED knob: sets the spin speed or exclude the
spin cycle completely (see “Personalisation”).

WASH CYCLE PROGRESS/DELAY TIMER indicator
lights: used to monitor the progress of the wash cycle.
The illuminated indicator light shows which phase is in
progress.

If the Delay Timer function has been set, the time remai-
ning until the wash cycle starts will be indicated (see next

page).

WASH CYCLE
knob

e
TEMPERATURE ‘
indicator light
SPIN SPEED

knob

DOOR LOCKED indicator light: indicates whether the
door may be opened or not (see next page).

START/PAUSE button with indicator light: starts or tem-
porarily interrupts the wash cycles.

N.B. To pause the wash cycle in progress, press this
button; the corresponding indicator light will flash orange,
while the indicator light for the current wash cycle phase
will remain lit in a fixed manner. If the DOOR LOCKED (&
indicator light is switched off, the door may be opened
(wait approximately 3 minutes).

To start the wash cycle from the point at which it was inter-
rupted, press this button again.

Standby mode

This washing machine, in compliance with new energy sa-
ving regulations, is fitted with an automatic standby system
which is enabled after about 30 minutes if no activity is
detected. Press the ON-OFF button briefly and wait for the
machine to start up again.
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Indicator lights Wash cycle phase indicator lights

Once the desired wash cycle has been selected and has be-
The indicator lights provide important information. gun, the indicator lights switch on one by one to indicate which
This is what they can tell you: phase of the cycle is currently in progress.

Wash o8

Delayed start

If the DELAY TIMER function has been activated (see “Per-
sonalisation”), after the wash cycle has been started the
indicator light corresponding to the selected delay period Spin °Q
will begin to flash:

N
Rinse o

Drain o ¥
3h o & End of wash cycle O END
6h o L2 ) N )
Function buttons and corresponding indicator lights
%h o © When a function is selected, the corresponding indicator
light will illuminate.
12h qf % If the selected function is not compatible with the program-
‘ med wash cycle, the corresponding indicator light will flash
As time passes, the remaining delay will be displayed and and the function will not be activated.
the corresponding indicator light will flash: If the selected function is not compatible with another
.y function which has been selected previously, the indicator
3h o light corresponding to the first function selected will
flash and only the second function will be activated; the
6h o fg indicator light corresponding to the enabled option will
%h 0 © remain lit.
12h o % @ Door locked indicator light
0 When the indicator light is on, the porthole door is locked
The set programme will start once the selected time delay to prevent it from being opened; make sure the indicator
has expired. light is off before opening the door (wait approximately 3

minutes). To open the door during a running wash cycle,
press the START/PAUSE button; the door may be opened
once the DOOR LOCKED indicator light turns off.

Starting a wash cycle

1. Switch the washing machine on by pressing the ON/OFF button. All indicator lights will switch on for a few seconds, then
they will switch off and the START/PAUSE indicator light will pulse.

2. Load the laundry and close the door.

3. Set the WASH CYCLE knob to the desired programme.

4. Set the washing temperature (see “Personalisation”).

5. Set the spin speed (see “Personalisation”).

6. Measure out the detergent and washing additives (see “Detergents and laundry”).

7. Select the desired functions.

8. Start the wash cycle by pressing the START/PAUSE button and the corresponding indicator light will remain lit in a fixed
manner, in green.

To cancel the set wash cycle, pause the machine by pressing the START/PAUSE button and select a new cycle.

9. At the end of the wash cycle the END indicator light will switch on. The door can be opened once the DOOR LOCK & indi-

cator light turns off (wait approximately 3 minutes). Take out your laundry and leave the appliance door ajar to make sure the
drum dries completely. Switch the washing machine off by pressing the ON/OFF button.




Wash cycles

Table of wash cycles

3 Detergents 2|l_8 5§ |= c
S Max. Max. — ) gg 38 c % ]
% Description of the wash cycle te:gp. speed ‘g % g 2 5| 2 % é‘ é % £ ‘_i g. §
m ]
g (C) | (rpm) |28 E 2 g o §"g |8] *®
Daily
1 |Cotton with prewash: extremely soiled whites. 90° 1200 | @ | @ | @ - 8 - - - | 215
2 |Cotton Standard 60° (1): heavily soiled whites and resistant colours. (Ma?<090°) 1200 - |e| @ | @ 8 53 141 |54.9| 220
3 |Cotton Standard 40° (2): lightly soiled whites and delicate colours. 40° 1200 | - |@| @ | @ 8 53 102 | 82 | 185
4 |Cotton Standard 20°: lightly soiled whites and delicate colours. 20° 1200 - e o | o 8 - - - | 210
5 |Coloured Cottons: lightly soiled whites and delicate colours. 40° 1200 - |e| @ | @ 8 - - - | 108
6 |Synthetics: heavily soiled resistant colours. 60° 1000 - |e| @ | @ |35 | 44 0.78 | 33 | 130
6 |Synthetics (3): lightly soiled resistant colours. 40° 1000 - | ® | & 35 - - - | 120
Special
7 |Outwear 30° 400 - | e - 2 - - - | 60
8 |Wool: for wool, cashmere, etc. 40° 800 - o | o 1.5 - - - | 85
9 |Silk/Curtains: for garments in silk and viscose, lingerie. 30° 0 - |e| @ 1 - - - | 55
10 |Jeans 40° 800 - |e| @ 3.5 - - - | 80
11 Express: to refresh IlghTIy soﬂe(j garments quickly (not suitable for wool, silk 30° 800 el e 15| 70 041 o7 | 15
and clothes which require washing by hand).
Sport
12 |Sport Intensive 30° 600 - |e| @ 3 - - - | 85
13 [Sport Light 30° 600 - |e| @ 3 - - - | 60
14 |Special Shoes 30° 600 - |e| @ - ’V'a?" - - - | 80
2 pairs
Partial wash cycles
L |Rinse - 1200 -|-| e | @] 8 - - - | 3
& |pin + Drain S T« AR U A - T AN IR B I T(Y
> Only Drain - @ - - - - 8 - - - 3

* If you select programme &Zx and exclude the spin cycle, the machine will drain only.

The length of cycle shown on the display or in this booklet is an estimation only and is calculated assuming standard working conditions. The actual duration can vary accor-
ding to factors such as water temperature and pressure, the amount of detergent used, the amount and type of load inserted, load balancing and any wash options selected.

1) Test wash cycle in compliance with regulation 1061/2010: set wash cycle 2 with a temperature of 60°C.

This cycle is designed for cotton loads with a normal soil level and is the most efficient in terms of both electricity and water consumption, it should be used for garments
which can be washed at 60°C. The actual washing temperature may differ from the indicated value.

2) Test wash cycle in compliance with regulation 1061/2010: set wash cycle 3 with a temperature of 40°C.

This cycle is designed for cotton loads with a normal soil level and is the most efficient in terms of both electricity and water consumption; it should be used for garments
which can be washed at 40°C. The actual washing temperature may differ from the indicated value.

For all Test Institutes:
2) Long wash cycle for cottons: set wash cycle 3 with a temperature of 40°C.
3) Long wash cycle for synthetics: set wash cycle 6; with a temperature of 40°C.

Cotton Standard 20° (wash cycle 4) ideal for lightly soiled cotton loads. The effective performance levels achieved at cold
temperatures, which are comparable to washing at 40°, are guaranteed by a mechanical action which operates at varying
speed, with repeated and frequent peaks.

Outwear (wash cycle 7) is studied for washing water-repellent fabrics and winter jackets (e.g. Gore-Tex, polyester, nylon); for
best results, use a liquid detergent and dosage suitable for a half-load; pre-treat necks, cuffs and stains if necessary; do not
use softeners or detergents containing softeners. Stuffed duvets cannot be washed with this programme.

Express (wash cycle 11) this wash cycle was designed to wash lightly soiled garments quickly: it lasts just 15 minutes and
therefore saves both energy and time. By selecting this wash cycle (11 at 30°C), it is possible to wash different fabrics toge-
ther (except for wool and silk items), with a maximum load of 1,5 kg.

Sport Intensive (wash cycle 12) is for washing heavily soiled sports clothing fabrics (tracksuits, shorts, etc.); for best results,
we recommend not exceeding the maximum load indicated in the “Table of wash cycles”.

Sport Light (wash cycle 13) is for washing lightly soiled sports clothing fabrics (tracksuits, shorts, etc.); for best results, we
recommend not exceeding the maximum load indicated in the “Table of wash cycles”. We recommend using a liquid deter-
gent and dosage suitable for a half-load.

Special Shoes (wash cycle 14) is for washing sports shoes; for best results, do not wash more than 2 pairs simultaneously.




Personalisation (i) inbesiT

Setting the temperature

Turn the TEMPERATURE knob to set the wash temperature (see Table of wash cycles).

The temperature may be lowered, or even set to a cold wash .

The washing machine will automatically prevent you from selecting a temperature which is higher than the maximum value
set for each wash cycle.

¥ Exception: if the 2 programme is selected, the temperature can be increased up to a value of 90°C.

Setting the spin speed

Turn the SPIN SPEED knob to set the spin speed for the selected wash cycle.
The maximum spin speeds available for each wash cycle are as follows:
Wash cycles Maximum spin speed

Cottons 1200 rpm
Synthetics 1000 rpm
Wool 800 rpm

Silk drain only

The spin speed may be lowered, or the spin cycle can be excluded altogether by selecting the symbol @
The washing machine will automatically prevent you from selecting a spin speed which is higher than the maximum speed
set for each wash cycle.

Functions

The various wash functions available with this washing machine will help to achieve the desired results, every time.
To activate the functions:

1. Press the button corresponding to the desired function;

2. the function is enabled when the corresponding indicator light is illuminated.

Note:

- If the selected function is not compatible with the programmed wash cycle, the corresponding indicator light will flash and
the function will not be activated.

- If the selected function is not compatible with another function which has been selected previously, the indicator light
corresponding to the first function selected will flash and only the second function will be activated; the indicator light
corresponding to the enabled option will remain lit.

EcoTime

Selecting this option enables you to suitably adjust drum rotation, temperature and water to a reduced load of lightly soiled
cotton and synthetic fabrics (refer to the “Table of wash cycles”). “EceTime” enables you to wash in less time thereby saving
water and electricity. We suggest using a liquid detergent suitably measured out to the load quantity.

@ Stain removal
Bleaching cycle designed to remove the toughest stains. Please remember to pour the bleach into extra compartment 4 (see
“Bleach cycle”).

Easy iron

By selecting this function, the wash and spin cycles will be modified in order to reduce the formation of creases. At the end
of the cycle the washing machine will perform slow rotations of the drum; the indicator lights for the EASY IRON and START/
PAUSE options will flash (the first one green, the second orange). To end the cycle, press the START/PAUSE button or the
EASY IRON button. For the 7, 9 wash cycles, the machine will end the cycle while the laundry is soaking and the EASY IRON
and START/PAUSE indicator lights will flash and the RINSE phase will remain lit in a fixed manner. To drain the water so that
the laundry may be removed, press the START/PAUSE button or the EASY IRON button.

Delay timer

This timer delays the start time of the wash cycle by up to 12 hours.

Press the button repeatedly until the indicator light corresponding to the desired delay time switches on. The fifth time the but-
ton is pressed, the function will be disabled.

N.B. Once the START/PAUSE button has been pressed, the delay time can only be modified by decreasing it until launching
the set programme.




Detergents and laundry

Detergent dispenser drawer

Good washing results also depend on the correct dose of
detergent: adding too much detergent will not necessa-
rily result in a more efficient wash, and may in fact cause
build up on the inside of your appliance and contribute to
environmental pollution.

! Do not use hand washing detergents because these
create too much foam.

! Use powder detergent for white cotton garments, for pre-
washing, and for washing at temperatures over 60°C.

! Follow the instructions given on the detergent packaging.

Open the detergent di-
spenser drawer and pour
in the detergent or washing
additive, as follows.

compartment 1: pre-wash detergent (powder)
Before pouring in the detergent, make sure that extra com-
partment 4 has been removed.

compartment 2: setergent for the wash cycle
(powder or liquid)

Liquid detergent should only be poured in immediately
prior to the start of the wash cycle.

compartment 3: additives (fabric softeners, etc.)
The fabric softener should not overflow the grid.

extra compartment 4: bleach

Bleach cycle

! Traditional bleach should be used on sturdy white fa-
brics, and delicate bleach for coloured fabrics, synthetics
and for wool.

This option is particularly
useful for the removal of
stubborn stains. Place extra
compartment 4 (supplied)
into compartment 1.

When pouring in the
bleach, be careful not to
exceed the “max” level
marked on the central pivot
(see figure).

To run the bleach cycle on its own, pour the bleach into
extra compartment 4, set the “Rinse” 98 programme and
activate the “Stain removal” & option.

To bleach during a wash cycle, pour in the detergent and
any fabric softener you wish to use, set the desired wash
cycle and enable the “Stain removal” & option. The use of
extra compartment 4 excludes the “Pre-wash” cycle.

Preparing the laundry

e Divide the laundry according to:
- the type of fabric/the symbol on the label
- the colours: separate coloured garments from whites.
e Empty all garment pockets and check the buttons.
* Do not exceed the values listed in the “Table of wash
cycles”, which refer to the weight of the laundry when dry.

How much does your laundry weigh?
1 sheet 400-500 g
1 pillow case 150-200 g
1 tablecloth 400-500 g
1 bathrobe 900-1200 g
1 towel 150-250 g

Garments requiring special care

Wool: all wool garments can be washed using programme
8, even those carrying the “hand-wash only” v label. For
best results, use special detergents and do not exceed
1.5 kg of laundry.

Silk: use special wash cycle 9 to wash all silk garments.
We recommend the use of special detergent which has
been designed to wash delicate clothes.

Curtains: fold curtains and place them in a pillow case or
mesh bag. Use wash cycle 9.

Jeans: Turn garments inside-out before washing and use
a liquid detergent. Use programme 10.

Load balancing system

Before every spin cycle, to avoid excessive vibrations and
to distribute the load in a uniform manner, the drum rotates
continuously at a speed which is slightly greater than the
washing rotation speed. If, after several attempts, the load
is not balanced correctly, the machine spins at a reduced
spin speed. If the load is excessively unbalanced, the
washing machine performs the distribution process instead
of spinning. To encourage improved load distribution and
balance, we recommend small and large garments are
mixed in the load.

10



Troubleshooting
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Your washing machine could fail to work. Before contacting the Technical Assistance Centre (see “Assistance”), make sure
that the problem cannot be solved easily using the following list.

Problem:

The washing machine does not
switch on.

The wash cycle does not start.

The washing machine does not
take in water (the indicator light for
the first wash cycle stage flashes
rapidly).

The washing machine continuously
takes in and drains water.

The washing machine does not
drain or spin.

The washing machine vibrates a lot
during the spin cycle.

The washing machine leaks.

The “option” indicator lights and the
“start/pause” indicator light flash,
while one of the “phase in progress”
indicator lights and the “door lo-
cked” indicator light will remain lit in
a fixed manner.

There is too much foam.

Possible causes / Solutions:

* The appliance is not plugged into the socket fully, or is not making contact.
e There is no power in the house.

e The washing machine door is not closed properly.

e The ON/OFF button has not been pressed.

e The START/PAUSE button has not been pressed.

e The water tap has not been opened.

e A delayed start has been set (see “Personalisation”).

e The water inlet hose is not connected to the tap.
e The hose is bent.

e The water tap has not been opened.

e There is no water supply in the house.

e The pressure is too low.

e The START/PAUSE button has not been pressed.

e The drain hose is not fitted at a height between 65 and 100 cm from the floor
(see “Installation”).

e The free end of the hose is under water (see “Installation”).

* The wall drainage system is not fitted with a breather pipe.

If the problem persists even after these checks, turn off the water tap, switch

the appliance off and contact the Assistance Service. If the dwelling is on one of

the upper floors of a building, there may be problems relating to water drainage,

causing the washing machine to fill with water and drain continuously. Special

anti-draining valves are available in shops and help to avoid this inconvenience.

e The wash cycle does not include draining: some wash cycles require the drain
phase to be started manually.

e The “Easy iron” option has been activated: To complete the wash cycle, press
the START/PAUSE button (see “Wash cycles and options”).

e The drain hose is bent (see “Installation”).

e The drainage duct is clogged.

e The drum was not unlocked correctly during installation (see “Installation”).
e The washing machine is not level (see “Installation”).
e The washing machine is trapped between cabinets and walls (see “Installation”).

e The water inlet hose is not screwed on properly (see “Installation”).

e The detergent dispenser drawer is blocked (for cleaning instructions, see
“Care and maintenance”).

e The drain hose is not fixed properly (see “Installation”).

e Switch off the machine and unplug it, wait for approximately 1 minute and
then switch it back on again.
If the problem persists, contact the Technical Assistance Service.

e The detergent is not suitable for machine washing (it should display the text
“for washing machines” or “hand and machine wash”, or the like).
e Too much detergent was used.

11



Service

Before calling for Assistance:

e Check whether you can solve the problem alone (see “Troubleshooting”);

¢ Restart the programme to check whether the problem has been solved;

e |f this is not the case, contact an authorised Technical Assistance Centre using the telephone number provided on the
guarantee certificate.

! Always request the assistance of authorised technicians.

Have the following information to hand:

e the type of problem;

e the appliance model (Mod.);

e the serial number (S/N).

This information can be found on the data plate applied to the rear of the washing machine, and can also be found on the
front of the appliance by opening the door.

COMMISSION DELEGATED REGULATION (EU) No 1061/2010

Brand INDESIT
IWC 81251 B

Model EULM
Rated capacity in kg of cotton 8
Energy efficiency class on a scale from A+++ (low consumption) to G (high consumption) A+
Energy consumption per year in kwh 1 252
Energy consumption of the standard 60 °C cotton pregramme at full load in kWh 2) 1.415
Energy consumption of the standard 60 °C cotton programme at partial load in kwh 2) 0.954
Energy consumption of the standard 40 °C cotton programme at partial load in kWh 2) 0.85
Power consumption of the off-mode in W 0.5
Power consumption of the left-on mode in W 8
Water consumption per year in litres 3) 11870
Spin-drying efficacy class on a scale from G {minimum efficacy) to A (maximum efficacy) B
Maximum =pin speed attained ¥ 1200
Remaining moisture content 5) 53.0%
Programme time of the "standard 60 °C cotton” at full load in minutes 220
Programme time of the "standard 60 °C cotton” at partial load in minutes 165
Programme time of the "standard 40°C cotton” at partial load in minutes 160
Duration of the left-on mode in minutes 30
Noise in dB(A) re 1 pW washing % 61
Noise in dB(A) re 1 pW spinning 6) 80
Built-in model

T} The "standard 60°C cotton” at full and partial load and the “"standard 40°C cotton” at partial load are the standard washing programmes to which the information in the label
and the fiche relates. Standard 80°C cetten and standard 40°C cotton are suitable to clean normally soiled cotton laundry and are the most efficient programmes in terms of
combined energy and water consumption. Partial load is half the rated load.

% Based on 220 standard washing cycles for cotton programmes at 80°C and £0°C at full and partial load, and the consumption of the low-power modes. Actual energy
consumption will depend on how the appliance is used.

¥ Based on 220 standard washing cycles for cotton programmes at 60°C and 40°C at full and partial load. Actual water consumption will depend on how the appliance is used.
4 For the standard 50 *C at full and partial load or the 20°C at partial whichever is lower.
3 Attained for 60 °C cotton at full and partial load or the 40°C at partial whichewver iz higher.

% Based on washing and spinning phases for the standard 60°C cotton programme at full load.
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Installation

! Conserver ce mode d’emploi pour pouvoir

le consulter a tout moment. En cas de vente,
de cession ou de déménagement, veiller a

ce qu’il suive toujours le lave-linge pour que
SON nouveau propriétaire soit informé sur son
mode de fonctionnement et puisse profiter des
conseils correspondants.

! Lire attentivement les instructions: elles
fournissent des conseils importants sur I'instal-
lation, I'utilisation et la sécurité de I'appareil.

Déballage et mise a niveau

Déballage

1. Déballer le lave-linge.

2. Contréler que le lave-linge n’a pas été en-
dommagé pendant le transport. S'’il est abimé,
ne pas le raccorder et contacter le vendeur.

3. Enlever les 3 vis
de protection servant
au transport, le ca-
outchouc et la cale,
placés dans la partie
arriere (voir figure).

4. Boucher les trous a I'aide des bouchons
plastique fournis.

5. Conserver toutes ces pieces: il faudra les
remonter en cas de transport du lave-linge.

! Les pieces d’emballage ne sont pas des
jouets pour enfants.

Mise a niveau

1. Installer le lave-linge sur un sol plat et rigide,
sans I'appuyer contre des murs, des meubles
ou autre.

2. Sile sol n’est pas
parfaitement horizon-
tal, visser ou dévisser
les pieds de réglage
avant (voir figure) pour
niveler I’appareil; son
angle d’inclinaison,
mesuré sur le plan

de travail, ne doit pas
dépasser 2°.

Une bonne mise a niveau garantit la stabilité
de I'appareil et évite qu'il y ait des vibrations,
du bruit et des déplacements en cours de
fonctionnement. Si la machine est posée sur
de la moquette ou un tapis, régler les pieds de
maniere a ce qu’il y ait sufisamment d’espace
pour assurer une bonne ventilation.

Raccordements eau et électricité

Raccordement du tuyau d’arrivée de
I’eau
1. Reliez le tuyau
d’alimentation en le
vissant a un robinet
d’eau froide a embout
fileté 3/4 gaz (voir

figure).
T Faire couler I'eau
M jusqu’a ce qu’elle

soit limpide et sans
impuretés avant de
raccorder.

2. Raccorder le tuyau
d’arrivée de I'eau au
lave-linge en le vis-
sant a la prise d’eau
prévue, dans la partie
arriere en haut a droi-
te (voir figure).

3. Attention a ce que le tuyau ne soit pas plié
Ou écrase.

! La pression de I'eau doit étre comprise entre
les valeurs indiquées dans le tableau des Ca-
ractéristiques techniques (voir page ci-contre).
! Si la longueur du tuyau d’alimentation ne
suffit pas, s’adresser a un magasin spécialisé
ou a un technicien agréeé.

! N'utiliser que des tuyaux neufs.

! Utiliser ceux qui sont fournis avec I'appareil.




() iInpesit

Raccordement du tuyau de vidange

Raccorder le tuyau

d’évacuation, sans

le plier, a un conduit

d’évacuation ou a une
évacuation murale

< placés a une distance

du sol comprise entre

65 et 100 cm;

ou bien 'accrocher
aun évier ou a une
paignoire, dans ce
cas, fixer le support
en plastique fourni
avec I'appareil au
robinet (voir figure).
’extrémité libre du
tuyau d’évacuation
ne doit pas étre plon-
gée dans l'eau.

! Lutilisation d’un tuyau de rallonge est abso-
lument déconseillée mais si on ne peut faire
autrement, il faut absolument qu’il ait le méme
diameétre que le tuyau original et sa longueur
ne doit pas dépasser 150 cm.

Branchement électrique
Avant de brancher la fiche dans la prise de
courant, s’assurer que:

* |a prise est bien reliée a la terre et est confor-
me aux réglementations en vigueur;

* |a prise est bien apte a supporter la puissan-
ce maximale de I'appareil indiquée dans le
tableau des Caractéristiques techniques (voir
ci-contre);

¢ |a tension d’alimentation est bien comprise
entre les valeurs figurant dans le tableau des
Caractéristiques techniques (voir ci-contre);

* |a prise est bien compatible avec la fiche du
lave-linge. Autrement, remplacer la prise ou
la fiche.

! Le lave-linge ne doit pas étre installé dehors,
méme a I'abri, car il est tres dangereux de le
laisser exposé a la pluie et aux orages.

! Aprés installation du lave-linge, la prise de
courant doit étre facilement accessible.

! N’utiliser ni rallonges ni prises multiples.

! Le cable ne doit étre ni plié ni trop écrase.

! Le cable d’alimentation ne doit étre remplacé
que par des techniciens agréeés.

Attention! Nous déclinons toute responsabi-
lité en cas de non-respect des normes énu-
mérees ci-dessus.

Premier cycle de lavage

Avant la premiere mise en service de I'ap-
pareil, effectuer un cycle de lavage avec un
produit lessiviel mais sans linge et sélectionner

le programme 2.

Caractéristiques techniques

Modéle IWC 81251

largeur 59,5 cm
Dimensions  hauteur 85 cm

profondeur 57,2 cm
Capacité de 1a8kg
&aec:‘c;grgli-c_ Voir la plaque signalétique
triques appliquée sur la machine

- pression maximale 1 MPa

dR:;c;o;ts (10 bar) pression minimale
hydrauliques 0,05 MPa (0,5 bar) capaci-

té du tambour 54 litres

Vitesse d’es-

jusgu’a 1200 tours minute

sorage
Programmes

de controé- Programme 2:

le selon les Coton standard a 60 °C;
réglements Programme 3:
1061/2010 et Coton standard a 40 °C.
1015/2010

C;

Cet appareil est conforme
aux Directives Communau-
taires suivantes:

- 2004/108/CE (Compatibi-
lité électromagnétique)

- 2006/95/CE (Basse Ten-
sion)

- 2012/19/EU - WEEE
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Entretien et soin

Coupure de l’arrivée d’eau et du

courant

e Fermer le robinet de I'eau apres chaque
lavage. Cela réduit I'usure de I'installation
hydraulique du lave-linge et évite tout danger
de fuites.

e Debrancher la fiche de la prise de courant
lors de tout nettoyage du lave-linge et pen-
dant tous les travaux d’entretien.

Nettoyage du lave-linge

Pour nettoyer I’extérieur et les parties en caou-
tchouc, utiliser un chiffon imbibé d’eau tiede et
de savon. N'utiliser ni solvants ni abrasifs.

Nettoyage du tiroir a produits les-
siviels

Soulever le tiroir et

le tirer vers soi pour
le sortir de son loge-
ment (voir figure).

Le laver a 'eau cou-
rante; effectuer cet-
te opération assez
souvent.

Entretien du hublot et du tambour
e || faut toujours laisser le hublot entrouvert
pour éviter la formation de mauvaise odeurs.

Nettoyage de la pompe

Le lave-linge est équipé d’'une pompe auto-
nettoyante qui n’exige aucune opération d’en-
tretien. Il peut toutefois arriver que de menus
objets (pieces de monnaie, boutons) tombent
dans la préchambre qui protege la pompe,
placée en bas de cette derniere.

! S’assurer que le cycle de lavage est bien
terminé et débrancher la fiche.

Pour accéder a cette préchambre:

1. démonter le pan-
neau situe a I'avant
du lave-linge a l'aide
d’un tournevis (voir
figure);

2. dévisser le cou-
vercle en le tournant
dans le sens inverse
des aiguilles d’'une
montre (voir figure): il
est normal qu’un peu
d’eau s’écoule;

3. nettoyer soigneusement l'intérieur;

4. revisser le couvercle;

5. remonter le panneau en veillant a bien enfi-
ler les crochets dans les fentes prévues avant
de le pousser contre I'appareil.

Contréle du tuyau d’arrivée de 'eau
Contrdler le tuyau d’alimentation au moins
une fois par an. Procéder a son remplacement
en cas de craquelements et de fissures: car
les fortes pressions subies pendant le lavage
pourraient provoquer des cassures.

! N'utiliser que des tuyaux neufs.
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Précautions et conseils
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! Ce lave-linge a été congu et fabriqué conformément aux
normes internationales de sécurité. Ces consignes sont
fournies pour des raisons de sécurité, il faut les lire attenti-
vement.

Sécurité générale
e Cet appareil est congu pour un usage domestigue.

» Cet appareil peut étre utilisé par les enfants a
partir de 8 ans et par les personnes dont les
capacités physiques, sensorielles ou menta-
les sont réduites ou qui ne disposent pas des
connaissances suffisantes, a condition qu’ils
soient encadrés ou aient été formeés de fagon
appropriee pour I'utilisation de I'appareil de
facon sdre et en comprenant les dangers qui
y sont liés. Les enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil. L'entretien et le nettoyage
ne doivent pas étre effectues par les enfants
sans surveillance.

e Ce lave-linge ne doit étre utilisé que par des adultes en
suivant les instructions reportées dans ce mode d’emploi.

* Ne jamais toucher I'appareil si I'on est pieds nus et si les
mains sont mouillées ou humides.

e Ne jamais tirer sur le cable pour débrancher la fiche de la
prise de courant.

e Ne pas ouvrir le tiroir a produits lessiviels si la machine
est branchée.

¢ Ne pas toucher a I'eau de vidange, elle peut atteindre
des températures tres élevées.

e Ne pas forcer pour ouvrir le hublot: le verrouillage de
sécurité qui protege contre les ouvertures accidentelles
pourrait s’endommager.

e En cas de panne, éviter a tout prix d’accéder aux méca-
nismes internes pour tenter une réparation.

e \eiller a ce que les enfants ne s’approchent pas de I'ap-
pareil pendant son fonctionnement.

e Pendant le lavage, le hublot a tendance a se réchauffer.

e Deux ou trois personnes sont nécessaires pour déplacer
I'appareil avec toutes les précautions nécessaires. Ne
jamais le déplacer tout seul car il est tres lourd.

e Avant d’introduire le linge, s’assurer que le tambour est
bien vide.

Mise au rebut

e Mise au rebut du matériel d’emballage: se conformer aux
réglementations locales de maniére a ce que les embal-
lages puissent étre recyclés.

e La Directive Européenne 2012/19/EU - WEEE sur les
Déchets des Equipements Electriques et Electroniques,
exige que les appareils ménagers usageés ne soient pas
jetés dans le flux normal des déchets municipaux. Les
appareils usagés doivent étre collectés séparément afin

d’optimiser le taux de récupération et le recyclage des
matériaux qui les composent et réduire I'impact sur la
santé humaine et I’environnement. Le symbole de la
“poubelle barrée” est apposée sur tous les produits
pour rappeler les obligations de collecte séparée. Les
consommateurs devront contacter les autorités locales
ou leur revendeur concernant la démarche a suivre pour
I’enlevement de leur vieil appareil.
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Description du lave-linge et
démarrage d’un programme

ﬂ Bandeau de commandes

Voyants DEROULEMENT,
CYCLE/DEPART DIFFERE

Touche avec

Touche ON/OFF Touches avec voyants voyant START/
FONCTION / PAUSE
J AN\

|
O

] /]
‘O 'O'OO

O O

— e
o
Voyant
Bouton

TEMPERATURE HUBLOT |

Tiroir a produits lessiviels VERROUILLE
Bouton Bouton
PROGRAMMES ESSORAGE

Tiroir a produits lessiviels: pour charger les produits
lessiviels et les additifs (voir “Produits lessiviels et linge”).

Touche ON/OFF: pour allumer ou éteindre le lave-linge.

Bouton PROGRAMMES: pour sélectionner les program-
mes. Pendant le programme, le bouton ne tournera pas.

Touches avec voyants FONCTION: pour sélectionner
les fonctions disponibles. Le voyant correspondant a la
fonction sélectionnée restera allumé.

Bouton TEMPERATURE: pour sélectionner la températu-
re ou un lavage a froid (voir “Personnalisations”).

Bouton ESSORAGE: pour sélectionner I'essorage ou le
supprimer (voir “Personnalisations”).

Voyants DEROULEMENT CYCLE/DEPART DIFFERE:
pour suivre le stade d’avancement du programme de
lavage.

Le voyant allumé indique la phase de lavage en cours.

Si la fonction “Départ différé” (départ différé) a été sélec-
tionnée, ils indiquent le temps restant jusgu’au démarrage
du programme (voir page ci-contre).

Voyant HUBLOT VERROUILLE: indique si la porte est
verroulillée (voir page ci-contre).

Touche avec voyant START/PAUSE: pour démarrer les
programmes ou les interrompre momentanément.

N.B.: pour effectuer une pause du lavage en cours, appu-
yer sur cette touche, le voyant correspondant se mettra a
clignoter en orange tandis que celui de la phase en cours
restera allumé fixe. Si le voyant HUBLOT VERROUILLE @
est éteint, on peut ouvrir la porte (3 minutes environ).

Pour faire redémarrer le lavage exactement de I'endroit ou
il a été interrompu, appuyer une nouvelle fois sur la touche.

Stand-by

Ce lave-linge, conformément aux nouvelles normes en
vigueur dans le domaine de I’économie d’énergie, est équi-
pée d’'un systeme d’extinction automatique (veille) activé
apres 30 minutes environ d’inutilisation. Appuyez brieve-
ment sur la touche ON/OFF et attendre que la machine
soit réactivée.
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Voyants

Les voyants fournissent des informations importantes.
Voila ce gu’ils signalent:

Départ différé

Si la fonction “Départ différé” a été activée (voir “Personnali-
sations”), le voyant correspondant au temps sélectionné se
mettra a clignoter, apres avoir lancé le programme:

3ho &

6h o 3

%h o ©

12h-o %

Au fur et a mesure que le temps passe, le temps restant
est affiché avec clignotement du voyant correspondant.

3h-o' &

6h o 93

©

v
o)

% o

12h o

Quand le retard sélectionné touche a sa fin le programme
sélectionné démarre.

Démarrage d’un programme

Voyants phase en cours

Une fois que le cycle de lavage sélectionné a démarré,
les voyants s’allument progressivement pour indiquer son

stade d’avancement:

Lavage °o&
Rincage o R
Essorage °Q
Vidange o
Fin de Lavage O END

Touches fonction et voyants correspondants
La sélection d’une fonction entraine I'allumage du voyant

correspondant.

Si la fonction sélectionnée est incompatible avec le pro-
gramme sélectionné, le voyant correspondant se met a
clignoter et la fonction n’est pas activée.

Si I'fonction sélectionnée est incompatible avec une autre
fonction précédemment sélectionnée, le voyant corre-
spondant a la premiére fonction se met a clignoter et seule
la deuxieme fonction est activée, le voyant de la touche

s’allume au fixe.

@ Voyant hublot verrouillé

Le voyant allumé indique que le hublot est verrouillé pour
en empécher I'ouverture. Attendre que le voyant cesse de
clignoter avant d’ouvrir la porte (3 minutes environ). Pour
ouvrir le hublot tandis qu’un cycle est en cours, appuyer
sur la touche START/PAUSE; si le voyant HUBLOT VER-
ROUILLE est éteint, on peut ouvrir le hublot.

1. Allumer le lave-linge en appuyant sur la touche ON/OFF. Tous les voyants s’allument pendant quelques secondes puis

s’éteignent, seul le voyant START/PAUSE flashe.
2. Charger le linge et fermer le hublot.

3. Sélectionner a 'aide du bouton PROGRAMMES le programme désiré.

4. Sélectionner la température de lavage (voir “Personnalisations”).
5. Sélectionner la vitesse d’essorage (voir “Personnalisations”).

6. Verser les produits lessiviels et les additifs (voir “Produits lessiviels et linge”).

7. Sélectionner les fonctions désirées.

8. Appuyer sur la touche START/PAUSE pour démarrer le programme, le voyant correspondant vert restera allumé en fixe.
Pour annuler le cycle sélectionné, appuyer sur la touche START/PAUSE pour placer 'appareil en pause et choisir un nouveau

cycle.

9. Ala fin du programme, le voyant END s’allume. Quand le voyant HUBLOT VERROUILLE @ s’éteint, on peut ouvrir le hu-
blot (3 minutes environ). Sortir le linge et laisser le hublot entrouvert pour faire sécher le tambour.

Eteindre le lave-linge en appuyant sur la touche ON/OFF.
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Programmes

Tableau des programmes

S c

8 ; Lessive = 2| L8 = | o
£ Temp. Vitesse ; é 2o ® =1 S
£ L X maxi | | o |2 5|8 Ee| | O
& |Description du Programme maxi. | ola=| | S |ES ED| 2| @
2 (o |[tvsls| si25 5|8 (28282838
£ minute) e 5 ﬁ 1SS 0 § S| d|a

Programmes pour tous les jours (Daily)
1 |Coton avec Prélavage: blancs extrémement sales. 90° 1200 @ | @ | © 8 - - - (215
2 |Coton standard 60°C (1): blancs et couleurs résistantes tres sales. (Maio90°) 20| - || @ | @ 8 53 | 1,41 | 54,9220
3 |Coton standard 40°C (2): blancs et couleurs délicates peu sales. 40° 200 - | @ | @ | @ 8 53 | 1,02 | 82 (185
4 |Coton standard 20°C: blancs et couleurs délicates peu sales. 20° 20| - || @ | @ 8 - - - 210
5 |Coton couleurs: blancs peu sales et couleurs délicates. 40° 1200 - | @ | @ | @ 8 - - - 108
6 |Synthétique: couleurs résistantes tres sales. 60° 1000 | - | @ | @ | @ | 35 | 44 | 0,78 | 33 [130
6 [Synthétique (3): couleurs résistantes peu sales. 40° 1000 | - | ®| © | ® | 35 - - - | 120

Programmes Spéciaux (Special)
7 |Outwear 30° 400 - | e - - 2 - - - | 60’
8 |Laine: pour laine, cachemire, etc. 40° 800 - | e | @ - 1,5 - - - | 8%
9 [Soie/Voilages: pour linge en soie, viscose, lingerie. 30° 0 - |le| @ | - 1 - - - | 55
10 |Jeans 40° 800 | - | ®| ® | - | 35 - - - | 80
11 E?(press: pour rafralch|( rapldgment dlu linge peu sale (ne convient pas pour la 30° 800 el e ) 15 | 70 | 041 | 27 | 15

laine, la soie et le linge a laver a la main).

Sport
12 [Sport Intensive 30° 600 - | o | & | - 3 - - - | 85
13 |Sport Light 30° 600 | - | ® | @ | - 3 - - - | 60°
14 |Special Shoes 30 |60 | -|e| |- M2 | 1 |g

paires

Programmes partiaux
2L Ringage - 1200 - | - | ® | @] 8 - - - |36
% Essorage + Vidange - 1200 | - - - - 8 - - - |10
> Vidange seulement - @ - - - - 8 - - - 3

* En cas de sélection du programme % et de suppression de I'essorage, la machine n’effectuera que la vidange.

La durée du cycle indiquée sur I'écran ou dans la notice représente une estimation calculée dans des conditions standard. Le temps effectif peut varier en fonction de
nombreux facteurs tels que : température et pression de I'eau en entrée, température ambiante, quantité de lessive, quantité et type de charge, équilibrage de la charge,

options supplémentaires sélectionnées.

1) Programme de contréle selon la reglements 1061/2010: sélectionner le programme 2 et une température de 60°C.

Ce cycle convient au lavage d’une charge de coton normalement sale et c’est le plus performant en termes de consommation d’eau et d’énergie,
I'utiliser pour du linge lavable a 60°C. La température effective de lavage peut différer de la température indiquee.

2) Programme de contrdle selon la reglements 1061/2010: sélectionner le programme 3 et une température de 40°C.

Ce cycle convient au lavage d’une charge de coton normalement sale et c’est le plus performant en termes de consommation d’eau et d’énergie,
I'utiliser pour du linge lavable a 40°C. La température effective de lavage peut différer de la température indiquee.

Pour tous les instituts qui effectuent ces tests :
2) Programme coton long: sélectionner le programme 3 et une température de 40°C.
3) Programme Synthétique ainsi que: sélectionner le programme 6 et une température de 40°C.

Coton standard 20° (programme 4) idéal pour des charges de linge sale en coton. Les bonnes performances, méme a froid,
comparables a celles d’un lavage a 40°, sont assurées grace a une action mécanique qui brasse en variant la vitesse et avec
des pics répétés et rapprochés.

Outwear (programme 7): est spécialement congu pour laver des tissus hydrofuges et des anoraks (par ex.: goretex, polyester,
nylon); pour obtenir d’excellents résultats, utilisez une lessive liquide avec une dose pour la demi-charge; prétraitez poignets,
cols et taches; n’utilisez ni assouplissants ni d’autres produits avec assouplissant. Avec ce programme vous ne pouvez pas
laver les duvets.

Express (programme 11): spécialement concu pour laver du linge peu sale en un rien de temps: il ne dure que 15 minutes
et permet ainsi de faire des économies d’énergie et de temps. La sélection de ce programme (11 a 30°C) permet de laver
ensemble des textiles différents (sauf laine et soie) en ne dépassant pas 1,5 kg de charge.

Sport Intensive (programme 12): est specialement congu pour laver des textiles vétements de sport (survétements, shorts,
etc.) trés sales; pour obtenir d’excellents résultats nous recommandons de ne pas dépasser la charge maximale indiquée dans
le “Tableau des programmes”.

Sport Light (programme 13): est spécialement congu pour laver des textiles vétements de sport (survétements, shorts, etc.)
peu sales; pour obtenir d’excellents résultats nous recommandons de ne pas dépasser la charge maximale indiquée dans le
“Tableau des programmes”. Nous recommandons d’utiliser de la lessive liquide, avec une dose pour la demi-charge.
Special Shoes (programme 14): est spécialement concu pour laver des chaussures de sport; pour obtenir d’excellents résultats

nous recommandons de ne pas en laver plus de 2 paires a la fois.
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Sélection de la température

Tourner le bouton TEMPERATURE pour sélectionner la température de lavage (voir Tableau des programmes).

La température peut étre abaissée jusqu’au lavage a froid ().

La machine interdira automatiquement toute sélection d’une température supérieure a la température maximale prévue pour
chaque programme.

! Exception: lors de la sélection du programme 2 la température peut étre augmentée jusqu’a 90°.

Sélection de I’essorage
Tourner le bouton ESSORAGE pour sélectionner la vitesse d’essorage du programme sélectionné.
Les vitesses maximales prévues pour les programmes sont:

Programmes Vitesse maximale
Coton 1200 tours/minute
Synthétiques 1000 tours/minute
Laine 800 tours/minute
Soie vidange seule

La vitesse d’essorage peut étre réduite ou I'essorage supprimé en sélectionnant le symbole @
La machine interdira automatiquement tout essorage a une vitesse supérieure a la vitesse maximale prévue pour chaque
programme.

Fonctions

Les différentes fonctions de lavage prévues par le lave-linge permettent d’obtenir la propreté et le blanc souhaités.
Pour activer les fonctions:

1. appuyer sur la touche correspondant a la fonction désirée;

2. I'allumage du voyant correspondant signale que la fonction est activée.

Remarque:

- Si la fonction sélectionnée est incompatible avec le programme sélectionné, le voyant correspondant se met a clignoter et
la fonction n’est pas activée.

- Si I'fonction sélectionnée est incompatible avec une autre fonction précédemment sélectionnée, le voyant correspondant
a la premiere fonction se met a clignoter et seule la deuxieme fonction est activée, le voyant de la touche s’allume au fixe.

EcoTime

La sélection de cette option permet d’optimiser les mouvements mécaniques, la température et I'eau en fonction d’une
charge réduite de coton et synthétiques peu sales (voir “Tableau des programmes”). “EcoTime” permet de laver en faisant des
économies considérables de temps et de consommations d’eau et d’énergie. Il est conseillé d’utiliser une dose de lessive
liquide adaptée a la charge.

@ Anti-taches
Cycle de anti-taches conseillé pour I'élimination de taches tres résistantes. N’oubliez pas de verser I'eau de Javel dans le bac
supplémentaire 4 (voir “Cycle blanchissage”).

Repassage facile

En cas de sélection de cette fonction, le lavage et I'essorage seront diiment modifiés pour réduire la formation de plis. A la fin du
cycle de lavage, le lave-linge fait tourner le tambour lentement; le voyant de la fonction REPASSAGE FACILE et celui de START/
PAUSE se mettent a clignoter (le premier en vert, le second en orange). Pour compléter le cycle, il faut appuyer sur la touche
START/PAUSE ou sur la touche REPASSAGE FACILE. Pour le programmes 7-9 I'appareil arrive au bout du cycle en laissant le linge
tremper, le voyant REPASSAGE FACILE clignote et celui de START/PAUSE se mettent a clignoter. Pour vidanger I'eau et sortir le
linge, appuyer sur la touche START/PAUSE ou sur la touche REPASSAGE FACILE.

Départ différé

Pour différer la mise en marche de la machine jusqu’a 12 heures.

Appuyer plusieurs fois de suite sur la touche jusqu’a ce que le voyant correspondant au retard souhaité s’allume. A la cinquieme
pression sur la touche, la fonction se désactive.

N.B: Apres avoir appuyé sur la touche START/PAUSE, le retard programmé ne peut étre modifié que pour le diminuer jusqu’a
lancer le programme sélectionné.
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Produits lessiviels et linge

Tiroir a produits lessiviels

Un bon résultat de lavage dépend aussi d’'un bon dosage
de produit lessiviel: un excées de lessive ne lave pas mieux,
il incruste 'intérieur du lave-linge et pollue I'environne-
ment.

! Ne pas utiliser de lessives pour lavage a la main, elles
moussent trop.

! Utiliser des lessives en poudre pour du linge en coton
blanc et en cas de prélavage et de lavages a une tempéra-
ture supérieure a 60°C.

! Respecter les indications figurant sur le paquet de lessive.

Sortir le tiroir a produits
lessiviels et verser la lessive
ou I'additif comme suit.

bac 1: Lessive prélavage (en poudre)

Avant d’introduire la lessive, assurez-vous que le bac sup-
plémentaire 4 n’est pas présent.

bac 2: Lessive lavage (en poudre ou liquide)
Versez la lessive liquide juste avant la mise en marche.

bac 3: Additifs (adoucissant, etc.)

"assouplissant ne doit pas déborder de la grille.

bac supplémentaire 4: Eau de javel

! N'utilisez pas de lessives pour lavage a la main, elles
génerent trop de mousse.

Cycle blanchissage

! N'utilisez de I'eau de Javel traditionelle que pour les
tissus blancs résistants et des détachants délicats pour
les couleurs, les synthétiques et la laine.

Montez le bac supplémen-
taire 4 fourni avec I'appareil
a I'intérieur du bac 1.
Lorsque vous versez I'eau
de Javel, attention a ne pas
dépasser le niveau “max”
indiqué sur le pivot central
(voir figure).

Pour blanchir uniquement, versez I'eau de Javel dans le
bac supplémentaire 4, sélectionnez le programme «Rin-
cage» 22 et activez le fonction «Anti-taches» €.

Pour blanchir en cours de lavage, versez le produit lessi-
viel et les additifs, sélectionnez le programme souhaité et
activez le fonction «Anti-tAches» .

Lutilisation du bac supplémentaire 4 exclut le prélavage.

Triage du linge

e Trier correctement le linge d’apreés:
- le type de textile / le symbole sur I'étiquette.
- les couleurs: séparer le linge coloré du blanc.

e Vider les poches et contréler les boutons.

e Ne pas dépasser les valeurs indiquées dans le “Tableau
des programmes” correspondant au poids de linge sec.

Combien pése le linge ?
1 drap 400-500 g
1 taie d’oreiller 150-200 g
1 nappe 400-500 g
1 peignoir 900-1200 g
1 serviette éponge 150-250 g

Linge ou vétements particuliers

Laine: grace au programme 8 vous pouvez laver a la
machine tous vos vétements en laine, y compris ceux qui
portent I'étiquette “ lavage a la main uniquement * Y.
Pour obtenir d’excellents résultats utilisez un produit lessi-
viel spécial et ne dépassez pas une charge de 1,5 kg.
Soie: sélectionner le programme de lavage spécial 9 pour
vétements en soie. Il est conseillé d’utiliser une lessive
spéciale pour linge délicat.

Voilages: pliez-les bien et glissez-les dans une taie
d’oreiller ou dans un sac genre filet. Sélectionner le pro-
gramme 9.

Jeans: mettez les jeans a I’envers avant de les laver et
utilisez une lessive liquide. Sélectionnez le programme 10.

Systéme d’équilibrage de la charge
Avant tout essorage, pour éviter toute vibration exces-
sive et répartir le linge de fagon uniforme, le lave-linge fait
tourner le tambour a une vitesse légerement supérieure
a la vitesse de lavage. Si au bout de plusieurs tentatives,
la charge n’est toujours pas correctement équilibrée,
I'appareil procede a un essorage a une vitesse inférieure
a la vitesse normalement prévue. En cas de déséquilibre
excessif, le lave-linge préfere procéder a la répartition du
linge plutét qu’a son essorage. Pour une meilleure réparti-
tion de la charge et un bon équilibrage, nous conseillons
de mélanger de grandes et petites pieces de linge.
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Anomalies et remedes
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Il peut arriver que le lave-linge ne fonctionne pas bien. Avant d’appeler le Service de dépannage (voir “Assistance”), contrOler
s'il ne s’agit pas par hasard d’un probleme facile a résoudre a I'aide de la liste suivante.

Anomalies:

Le lave-linge ne s’allume pas.

Le cycle de lavage ne démarre pas.

Il n’y a pas d’arrivée d’eau (le
voyant de la premiére phase de
lavage clignote rapidement).

Le lave-linge prend I’eau et vidange
continuellement.

Le lave-linge ne vidange pas et
n’essore pas.

Le lave-linge vibre beaucoup pen-
dant I’essorage.

Le lave-linge a des fuites.

Les voyants des “Fonctions” et le
voyant START/PAUSE clignotent.
Le voyant du phase de lavage et le
voyant hublot bloqué restent fixes.

Il y a un excés de mousse.

Causes / Solutions possibles:

e | a fiche n’est pas branchée dans la prise de courant ou mal branchée.
e |y a une panne de courant.

Le hublot n’est pas bien fermé.

La touche ON/OFF n’a pas été enfoncée.

La touche START/PAUSE n’a pas été enfoncée.

Le robinet de I'eau n’est pas ouvert.

Un départ différé a été sélectionné (voir “Personnalisations”).

Le tuyau d’arrivée de I'eau n’est pas raccordé au robinet.
Le tuyau est plié.

Le robinet de I'eau n’est pas ouvert.

Il'y a une coupure d’eau.

La pression n’est pas suffisante.

La touche START/PAUSE n’a pas été enfoncée.

e | e tuyau de vidange n’est pas installé a une distance du sol comprise entre 65
et 100 cm (voir “Installation”).

e | 'extrémité du tuyau de vidange est plongée dans I'eau (voir “Installation”).

e | 'évacuation murale n’a pas d’évent.

Si apres ces vérifications, le probleme persiste, fermer le robinet de I'eau, éteindre

la machine et appeler le service Assistance. SiI'appartement est situé en étage

dans un immeuble, il peut y avoir des phénomenes de siphonnage qui font que le

lave-linge prend et évacue 'eau continuellement. Pour supprimer cet inconvénient,

on trouve dans le commerce des soupapes spéciales anti-siphonnage.

® | e programme ne prévoit pas de vidange: pour certains programmes, il faut la
faire partir manuellement.

¢ | a fonction “Repassage facile” est activée: pour compléter le programme,
appuyer sur la touche START/PAUSE (“Programmes et fonctions”).

¢ | e tuyau de vidange est plié (voir “Installation ”).

e | a conduite d’évacuation est bouchée.

e | e tambour n’a pas été débloqué comme il faut lors de I'installation du lave-
linge (voir “Installation”).

e | e lave-linge n’est pas poseé a plat (voir “Installation”).

¢ | e lave-linge est coincé entre des meubles et le mur (voir “Installation”).

e | e tuyau d’arrivée de I'eau n’est pas bien vissé (voir “Installation”).
e | e tiroir a produits lessiviels est bouché (pour le nettoyer voir “Entretien et soin”).
e | e tuyau de vidange n’est pas bien fixé (voir “Installation”).

e Eteindre 'appareil et débrancher la fiche de la prise de courant, attendre 1
minute environ avant de rallumer.
Si ’'anomalie persiste, appeler le service d’assistance.

e | e produit de lavage utilisé n’est pas une lessive spéciale machine (il faut gu'il
y ait l'inscription “pour lave-linge”, “main et machine”, ou autre semblable).

e | a quantité utilisée est excessive.
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Assistance

Avant d’appeler le service aprés-vente:

e Vérifier si on ne peut pas résoudre I'anomalie par ses propres moyens (voir “Anomalies et Remedes”);

e Remettre le programme en marche pour controler si I'inconvénient a disparu;

e Autrement, contacter le Centre d’Assistance technique agréé au numéro de téléphone indiqué sur le certificat de garantie.

! Ne jamais s’adresser a des techniciens non agréés.

Communiquer:

e le type de panne;

¢ |e modele de I'appareil (Mod.);

e son numeéro de série (S/N).

Ces informations se trouvent sur la plaque signalétique apposée a I'arriere du lave-linge et a I'avant quand on ouvre la porte
hublot.

REGLEMENT DELEGUE (UE) N o 1061/2010 DE LA COMMISSION

Marque INDESIT

0 IWC 81251 B
Modele EL.M
Capacité nominale en kg de coton g
Classe énergétigue sur une échelle de A+++ (faible consommation) a G (consommation élevée) A+
Consommation d"énergie par année en lkwh 1) 252
Consommation d"énergie d"un programme coten standard a 60°C et a pleine charge en kWh 2) 1.415
Caonsommation d"énergie d''un programme cotan standard 3 60°C et & demi-charage en kWh 2) 0.954
Consommation d"énergie d"un programme coton standard & 40°C et & demi-charge en kWh 2) 0.85
Consommation d"energie en mode "off" en W 0.5
Consommation d"energie en mode "on" en W 8
Consommation d"eau par an en litres 3) 11870
Classe d'efficacité d'essorage sur une €chelle de G (efficacité minimum) a A (efficacité maximum) B
\itezze d"essorage maximum ¥ 1200
Taux d'humidité résiduelle (en %) 3 53.0%
Durée du = programme coton standard @ 60°C = a pleine charge en minutes 220
Durée du « programme coton standard 3 60°C = & demi-charge en minutes 165
Durée du « programme coton standard & 40°C = & demi-charge en minutes 160
Durée du mode laissé en marche en minutes 30
Emizsions acoustiques dans 'air, exprimées en dB(A) re 1 pW en phase de lavage 6) 61
Emissions acoustiques dans I'air, exprimées en dB(A) re 1 pW en phase d"essorage 6) 80
Encastrable

e programme "coton standard 60°C" pleine et demi-charge et le programme “coton standard £0°C" demi-charge sont les programmes de lavage standard auxquels se
rapportent les informations qui figurent sur Métiguette et sur la fiche. lls conviennent pour laver du linge en coton normalement sale, et il sagit des programmes les plus
efficaces en termes de consommation combinée deau et dénergie. La demi-charge correspond & la moitié de la charge nominale.

2 5ur 1a base de 220 cycles de lavage standard pour les programmes coton & 60°C et 4 £0°C & pleine et & demi-charge, et de la consommation des modes a faible puissance
La consommation réelle d'énergie dépend des conditions d'utilisation de Fappareil.

3 Sur 1a base de 220 cycles de lavage standard pour les programmes coton & 60°C et 4 40°C & pleine et 4 demi-charge. La consommation réelle d’'eau dépend des conditions
d'utilization de Fappareil

Y pourie programme standard & 60°C a pleine ou demi-charge, ou le programme standard & 40°C 4 demi-charge, la valeur la plus faible des deux étant retenue.
3 atteint avec le programme coton & 60°C & pleine et demi-charge, ou le programme coton & 40°C & demi-charge, la valeur la plus élevée des deux étant retenue.

81 5ur la base des phases de lavage et dessorage pour le programme coton standard & 60°C a pleine charge.
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Instalacion

! Es importante conservar este manual para
poder consultarlo en cualguier momento. En
caso de venta, de cesion o de traslado, veri-
figue que permanezca junto con la lavadora
para informar al nuevo propietario sobre el
funcionamiento y brindar las correspondientes
advertencias.

! Lea atentamente las instrucciones: ellas
contienen importante informacion sobre la
instalacion, el uso y la seguridad.

Desembalaje y nivelacion
Desembalaje

1. Desembale la lavadora.

2. Controle que la lavadora no haya sufri-

do danos durante el transporte. Si estuviera
danada no la conecte y llame al revendedor.
3. Quite los 3 tornillos
de proteccion para el
transporte y la aran-
dela de goma con

el correspondiente
distanciador ubicados
en la parte posterior
(ver la figura).

4. Cubra los orificios con los tapones de pla-
stico suministrados con el aparato.

5. Conserve todas las piezas: cuando la la-
vadora deba ser transportada nuevamente,
deberan volver a colocarse.

! Los embalajes no son juguetes para los
NiNos.

Nivelacion

1. Instale lalavadora sobre un piso plano y rigido,
sin apoyarla en las paredes, muebles ni en ningun
otro aparato.

2. Si el piso no esta
perfectamente ho-
rizontal, compense
las irregularidades
desenroscando o
enroscando las pa-
tas delanteras (ver la
figura); el angulo de
inclinacion medido
sobre la superficie de
trabajo, no debe superar los 2°.

/

Una cuidadosa nivelacion brinda estabilidad

a la maquina y evita vibraciones, ruidos y
desplazamientos durante el funcionamiento.
Cuando se instala sobre moquetas o alfom-
bras, regule los pies para conservar debajo de
la lavadora un espacio suficiente para la venti-
lacion.

Conexiones hidraulicas y eléctricas

Conexion del tubo de alimentacion de
agua

1. Conectar el tubo
de tubo enroscandolo
a un grifo de agua fria
con la boca roscada
de 3/4 gas (ver la
figura).

[T Antes de conectarlo,

M haga correr el agua
hasta que esté limpi-
da.

2. Conecte el tubo de
r alimentacion a la lava-

dora enroscandolo en
la toma de agua cor-
respondiente ubicada
en la parte posterior
derecha (arriba) (ver la
figura).

3. Controle que en el tubo no hayan pliegues
ni estrangulaciones.

! La presion de agua del grifo debe estar com-
prendida dentro de los valores contenidos en
la tabla de Datos técnicos (ver la pagina corre-
spondiente).

! Si la longitud del tubo de alimentacion no es
la suficiente, dirfjase a un negocio especializa-
do 0 a un técnico autorizado.

! No utilice nunca tubos ya usados.

! Utilice los suministrados con la maquina.
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Conexion del tubo de descarga

Conecte el tubo de
_____ (4 descarga, sin ple-
T garlo, a una tuberia
de descarga o0 a una
descarga de pared
< colocadas a una altu-
ra del piso entre 65 y
100 cm;

—

65 -100 cm

0 apoyelo en el borde
de un lavamanos

0 de una bane-

ra, uniendo la guia
suministrada con el
aparato, al grifo (ver
la figura). El extre-
mo libre del tubo de
descarga no debe
permanecer sumergi-
do en el agua.

! No se aconseja utilizar tubos de prolonga-
cion, si fuera indispensable hacerlo, la prolon-
gacion debe tener el mismo diametro del tubo
original y no superar los 150 cm.

Conexion eléctrica

Antes de enchufar el aparato, verifique que:

* la toma tenga la conexion a tierra y haya
sido hecha segun las normas legales;

* |a toma sea capaz de soportar la carga ma-
xima de potencia de la maquina indicada en
la tabla de Datos técnicos (ver al costado);

¢ |a tension de alimentacion esté comprendida
dentro de los valores indicados en la tabla
de Datos técnicos (ver al costado);

* la toma sea compatible con el enchufe de la
lavadora. Si no es asi, sustituya la toma o el
enchufe.

! La lavadora no debe ser instalada al aire
libre, ni siquiera si el lugar esta reparado, ya
que es muy peligroso dejarla expuesta a la
lluvia 0 a las tormentas.

! Un‘a vez instalada la !avadora, la toma de
corriente debe ser faciimente accesible.

! No utilice prolongaciones ni conexiones mul-
tiples.

! El cable no debe estar plegado ni sufrir com-
presiones.

! El cable de alimentacion debe ser sustituido
so6lo por técnicos autorizados.

jAtencion! La empresa fabricante declina toda
responsabilidad en caso de que estas normas
no sean respetadas.

Primer ciclo de lavado

Despuées de la instalacion y antes del uso, realice
un ciclo de lavado con detergente y sin ropa,
seleccionando el programa 2.

Datos técnicos
Modelo IWC 81251
ancho 59,5 cm.
Dimensiones altura 85 cm.
profundidad 57,2 cm.
Capacidad de 1 a 8 kg.

ver la placa de caracteri-

Conexiones i-os'tecnicas aplicada en

eléctricas la maquina
presion maxima 1 MPa (10
bar)
Conexiones presion minima 0,05 MPa
hidricas (0,5 bar)
capacidad del cesto 54
litros
Velocidad de ~
centrifugado maxima 1200 r.p.m.
Programas
de control Programa 2: Programa nor-
segun las mal de algodon a 60 °C;
reglamentos Programa 3: Programa nor-
1061/2010y mal de algoddn a 40 °C.
1015/2010

Esta maquina cumple

con lo establecido por las
siguientes Directivas de la
Comunidad:

- 2004/108/CE (Compatibili-
dad Electromagnética)

- 2012/19/EU - WEEE

(¢

- 2006/95/CE (Baja Tension)
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Mantenimiento y cuidados

Interrumpir el agua y la corriente
eléctrica

e Cierre el grifo de agua después de cada
lavado. De este modo se limita el desgaste
de la instalacion hidraulica de la lavadora y
se elimina el peligro de pérdidas.

¢ Desenchufe la maquina cuando la debe lim-
piar y durante los trabajos de mantenimiento.

Limpiar la lavadora

La parte externa y las partes de goma se pue-
den limpiar con un pano embebido en agua
tibia y jabon. No use solventes ni productos
abrasivos.

Limpiar el contenedor de deter-
gentes

Extraiga el contene-
dor levantandolo y
tirandolo hacia fuera
(ver la figura).

Lavelo debajo del
agua corriente, esta
limpieza se debe rea-
lizar frecuentemente.

Cuidar la puerta y el cesto

¢ Deje siempre semicerrada la puerta para
evitar que se formen malos olores.

Limpiar la bomba

La lavadora posee una bomba autolimpiante
gue no necesita mantenimiento. Pero puede
suceder que objetos pequenos (monedas, bo-
tones) caigan en la precamara que protege la

bomba, situada en la parte inferior de la misma.

! Verifique que el ciclo de lavado haya termina-

do y desenchufe la maquina.

Para acceder a la
precamara:

1. quite el panel que
cubre la parte delan-
tera de la lavadora
con la ayuda de un
destornillador (ver la
figura);

2. desenrosque la
tapa girandola en
sentido antihorario
(ver la figura): es nor-
mal que se vuelque
un poco de agug;

3. limpie con cuidado el interior;

4. vuelva a enroscar la tapa;

5. vuelva a montar el panel verificando, antes
de empujarlo hacia la maquina, que los gan-
chos se hayan introducido en las correspon-
dientes ranuras.

Controlar el tubo de alimentacion
de agua

Controle el tubo de alimentacion al menos
una vez al ano. Si presenta grietas o rajaduras
debe ser sustituido: durante los lavados, las
fuertes presiones podrian provocar roturas
imprevistas.

! No utilice nunca tubos ya usados.
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Precauciones y consejos
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! Lalavadora fue proyectada y fabricada en conformidad
con las normas internacionales de seguridad. Estas adver-
tencias se suministran por razones de seguridad y deben
ser leidas atentamente.

Seguridad general

e Este aparato ha sido fabricado para un uso de tipo do-
meéstico exclusivamente.

¢ Este aparato puede ser utilizado por ninos
de 8 anos 0 mas y por personas con capa-
cidades fisicas, sensoriales 0 mentales di-
sminuidas o con experiencia y conocimien-
tos insuficientes siempre que sean supervi-
sados 0 que hayan recibido una adecuada
formacion sobre el uso del aparato en forma
segura y conozcan los peligros derivados
del mismo. Los nifos no deben jugar con el
aparato. El mantenimiento y la limpieza no
deben ser realizados por niNos sin supervi-
sion.

e | alavadora debe ser utilizada sélo por personas adultas
y siguiendo las instrucciones contenidas en este manual.

¢ No toque la maquina con los pies desnudos ni con las
manos o los pies mojados 0 himedos.

No desenchufe la maquina tirando el cable, sino toman-
do el enchufe.

No abra el contenedor de detergentes mientras la
maquina esta en funcionamiento.

No toque el agua de descarga porque puede alcanzar
temperaturas elevadas.

En ningun caso fuerce la puerta: podria dafarse el
mecanismo de seguridad que la protege de aperturas
accidentales.

e En caso de averia, no acceda nunca a los mecanismos
internos para intentar una reparacion.

Controle siempre que los ninos no se acerquen a la
maquina cuando esta en funcionamiento.

Durante el lavado, la puerta tiende a calentarse.

Si debe ser trasladada, deberan intervenir dos o mas
personas, procediendo con el maximo cuidado. La
maquina no debe ser desplazada nunca por una sola
persona ya que es muy pesada.

Antes de introducir la ropa controle que el cesto esté
vacio.

Eliminaciones

¢ Eliminacion del material de embalaje: respete las normas
locales, de ese modo, los embalajes podran volver a ser
utilizados.

® En base a la Norma europea 2012/19/EU - WEEE de
Residuos de aparatos Eléctricos y Electronicos, los
electrodomeésticos viejos no pueden ser arrojados en
los contenedores municipales habituales; tienen que ser

recogidos selectivamente para optimizar la recuperacion
y reciclado de los componentes y materiales que los
constituyen, y reducir el impacto en la salud humanay el
medioambiente. El simbolo del cubo de basura tachado
se marca sobre todos los productos para recordar al
consumidor la obligacion de separarlos para la recogida
selectiva.

El consumidor debe contactar con la autoridad local o
con el vendedor para informarse en relacion a la correc-
ta eleminacion de su electrodoméstico vigjo.
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Descripcion de la lavadora y
comienzo de un programa

E Panel de control

Pilotos DE AVANCE DEL

CICLO/COMIENZO
RETRASADO
Boton con
Boton de ON/OFF Botones con pilotos piloto START/
FUNCION PAUSE
J A N\

|
O

] /]
‘O 'O'OO

O O

—

-

Contenedor de detergentes

Mando de
PROGRAMAS

Contenedor de detergentes: para cargar detergentes
y aditivos (ver “Detergentes y ropa”).

Boton de ON/OFF: para encender y apagar la lavadora.

Mando de PROGRAMAS: para elegir los programas.
Durante el funcionamiento del programa el mando no se
mueve.

Botones con pilotos de FUNCION: para seleccionar las
funciones disponibles. El piloto correspondiente a la fun-
cion seleccionada permanecera encendido.

Mando de CENTRIFUGADO: para seleccionar el centrifu-
gado o excluirlo (ver “Personalizaciones”).

Mando de TEMPERATURA: para seleccionar la tempera-
tura o el lavado en frio (ver “Personalizaciones”).

Pilotos DE AVANCE DEL CICLO/COMIENZO RE-
TRASADO: para seguir el estado de avance del programa
de lavado.

El piloto encendido indica la fase en curso.

Si se selecciond la funcion “Comienzo retrasado”, indi-
caran el tiempo que falta para la puesta en marcha del
programa (ver la pagina correspondiente).

—o0

Mando de i
Piloto PUERTA
TEMPERATURA BLOQUEADA
Mando de
CENTRIFUGADO

Piloto PUERTA BLOQUEADA: para saber si la puerta se
puede abrir (ver la pagina correspondiente).

Botén con piloto START/PAUSE: se utiliza para poner en
marcha los programas o interrumpirlos momentaneamen-
te.

Nota: Presione este botén para poner en pausa el lavado
en curso, el piloto correspondiente centelleara con color
anaranjado mientras que el de la fase en curso permane-
cera encendido en forma fija. Si el piloto PUERTA BLO-
QUEADA ® esta apagado, se podra abrir la puerta (espere
3 minutos aproximadamente).

Para que el lavado se reanude a partir del momento en el
cual fue interrumpido, presione nuevamente este boton.

Modalidad de stand by

Esta lavadora esta en conformidad con las nuevas norma-
tivas vinculadas al ahorro energético. Esta dotada de un
sistema de auto-apagado (stand by) que, en caso de no
funcionamiento, se activa pasados aproximadamente 30
minutos. Presionar brevemente el botén ON/OFF y esperar
que la maquina se active.
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Pilotos Pilotos fase en curso
Una vez seleccionado y puesto en marcha el ciclo de
Los pilotos suministran informacién importante. lavado deseado, las luces testigo se encenderan progresi-
He aqui lo que nos dicen: vamente para indicar su estado de avance:
] Lavado °o&
Comienzo retrasado
Si'se ha activado la funcion “Comienzo retrasado” (ver “Per- Aclarado 0~
sonalizaciones”), después de haber puesto en marcha el
programa, comenzara a centellear el piloto correspondien- Centrifugado °Q
te al retraso seleccionado: Descarga o =
3h o & Fin del Lavado ® END
6h o 9\8 Botones de funcion y pilotos correspondientes
Seleccionando una funcion, el piloto correspondiente se
% o ©@ iluminara. Si la funcion seleccionada no es compatible con
12h-0 %Na: el programa elegido, el piloto correspondiente centelleara y
ﬂ la funcion no se activara. Si la funcion elegida no es com-
Con el transcurrir del tiempo se visualizara el retraso resi- patible con otra seleccionada precedentemente, el piloto
dual con el centelleo de la luz testigo correspondiente: correspondiente a la primera funcion seleccionada centel-
leara y se activara solo la segunda, el piloto de la funcion
3h-o0-& activada se iluminara.
6h o 99 @ leoto puertla b!oqueada ’
~ El piloto encendido indica que la puerta esta bloqueada
%h 0 © impidiendo su apertura; para poder abrir la puerta es ne-
cesario que dicho piloto esté apagado (espere 3 minutos
12h o ¥ aproximadamente). Para abrir la puerta mientras un ciclo
] ) ] estéa en curso, presione el boton START/PAUSE; si el piloto
Una vez transcurrido el tiempo de retraso seleccionado, PUERTA BLOQUEADA esta apagado, sera posible abrir la
comenzara el programa. puerta.

Poner en marcha un programa

1. Encienda la lavadora presionando el boton ON/OFF. Todos los pilotos se encenderan durante algunos segundos, luego se
apagaran y se debera pulsar el piloto START/PAUSE.

. Cargue la ropa y cierre la puerta.

. Seleccione el programa deseado con el mando de PROGRAMAS.

. Fije la temperatura de lavado (ver “Personalizaciones”).

. Fije la velocidad de centrifugado (ver “Personalizaciones”).

. Vierta detergente y aditivos (ver “Detergentes y ropa”).

. Seleccione las funciones deseadas.

. Ponga en marcha el programa presionando el botén START/PAUSE vy el piloto correspondiente permanecera encendido,

fijo y de color verde. Para anular el ciclo seleccionado ponga en pausa la maquina presionando el botéon START/PAUSE y
elija un nuevo ciclo.

9. Al final del programa se iluminara el piloto END. Cuando el piloto PUERTA BLOQUEADA @ se apague, sera posible abrir la
puerta (espere 3 minutos aproximadamente). Extraiga la ropa y deje la puerta semicerrada para permitir que el cesto se seque.
Apague la lavadora presionando el botén ON/OFF.

O NOoO Ok, WODN
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Programas

Tabla de programas

Detergentes 5 oc | = |=
g T Velocidad o5l SR S35 8
g L emp. jVelocidad) g | o | £ S| 3|99 €5 | 2|52
g Descripcion del Programa max. max. S| Bl 8 2 S g.g 25 T |82
g (o |eem | §1 55| 2| 8|28 BE| 2[5
o a8 8 “loe | <P
Diario (Daily)
1 |Prelavado Algodon: blancos sumamente sucios. 90° 1200 o o o 8 - - 215’
2 |Programa normal de algodén a 60 °C (1): blancos y colores resistentes muy sucios. (Mai(.);O") 1200 -|le e | @ 8 53 | 1,41 [54,9|220°
3 | Programa normal de algodon a 40 °C (2): blancos y colores delicados poco sucios. 40° 1200 - | e e | @ 8 53 | 1,02 | 82 [185
4 |Programa normal de algodén a 20 °C: blancos y colores delicados poco sucios. 20° 1200 -|le| e | @ 8 - - - 210
5 |Algodon de color: blancos poco sucios y colores delicados. 40° 1200 -|le| e | @ 8 - - 105’
6 |Sintético: colores resistentes muy sucios. 60° 1000 - |®| e | ® | 35| 44 | 078 | 33 [130
6 |Sintético (3): colores resistentes poco sucios. 40° 1000 - |®| ®| @ | 35 - - 120
Programas Especiales (Special)
7 |Outwear 30° 400 - | e | - - 2 - - - | 60
8 |Lana: para lana, cachemira, etc. 40° 800 - | e | @ - 15 - - - | 8%
9 |Seda/Cortinas: para prendas de seda, viscosa, lenceria. 30° 0 - |e | @ | - 1 - - 55’
10|Jeans 40° 800 - || @ | - |35 - - 80’
11 Express: para refrescar rapidamente prendas poco sucias (no se aconseja utilizarlo 30° 800 el el .- 1570 | 011 | 27 | 15
para lana, seda y prendas para lavar a mano).
Sport
12|Sport Intensive 30° 600 - | e | @ - 3 - - - | 85
13|Sport Light 30° 600 -l e | @ | - 3 - - - | 60
14 |Special Shoes 30° 600 -|le| @ | - Max2) - - | B0
pares
Programas Parciales
22| Aclarado - 1200 | - | - | e | ®| 8 - - - | 36
% Centrifugado + Descarga - 1200 - - - - 8 - - - 10
% Sdlo descarga * - @ - - - - 8 - - -1 3

* Si se selecciona el programa &gx y se excluye el centrifugado, la maquina efectta sélo la descarga.

La duracion del ciclo que se indica en el visor o en el manual es una estimacion calculada en base a condiciones estandar. El tiempo efectivo puede
variar en funcion de numerosos factores como la temperatura y la presion del agua de entrada, la temperatura ambiente, la cantidad de detergente,
la cantidad y el tipo de carga, el equilibrado de la carga y las opciones adicionales seleccionadas.

1) Programa de control segun la reglamentos 1061/2010: seleccione el programa 2 con una temperatura de 60°C.

Este ciclo es adecuado para limpiar una carga de algoddn normalmente sucia, es el mds eficiente en lo que se refiere al consumo combinado con la
energia y la cantidad de agua y se usa con prendas lavables a 60°C. La temperatura efectiva de lavado puede diferir de la indicada.

2) Programa de control segun la reglamentos 1061/2010: seleccione el programa 3 con una temperatura de 40°C.

Este ciclo es adecuado para limpiar una carga de algoddn normalmente sucia, es el mas eficiente en lo que se refiere al consumo combinado con la
energia y la cantidad de agua y se usa con prendas lavables a 40°C. La temperatura efectiva de lavado puede diferir de la indicada.

Para todos los Test Institutes:

2) Programa algodén largo: seleccione el programa 3 con una temperatura de 40°C.

3) Programa sintético largo: seleccione el programa 6 con una temperatura de 40°C.

Programa normal de algodén a 20 °C (programa 4) ideal para cargas de prendas de algodén sucias. Los buenos rendimientos
aun en frio, comparables con los de un lavado a 40°, estan garantizados por una accién mecanica que trabaja con variacion
de velocidad con picos repetidos y cercanos.

Outwear (programa 7) ha sido estudiado para lavar tejidos repelentes al agua y anoraks (por €j.: goretex, poliéster, nylon);
para obtener los mejores resultados, utilice detergente liquido y en la dosis correspondiente a la media carga; trate previa-
mente los punos, cuellos y manchas y no utilice suavizante o detergentes con suavizante. Con este programa no se pueden
lavar los edredones acolchados.

Express (programa 11) fue estudiado para lavar prendas ligeramente sucias y en poco tiempo: dura sélo 15 minutos y de
esa manera permite ahorrar energia y tiempo. Seleccionando el programa (11 a 30°C) es posible lavar conjuntamente tejidos
de distinto tipo (excluidas lana y seda), con una carga maxima de 1,5 kg.

Sport Intensive (programa 12) ha sido estudiado para lavar tejidos usados en prendas deportivas (chandales, pantalones
cortos, etc.) muy sucios; para obtener los mejores resultados es aconsejable no superar la carga maxima indicada en la
“Tabla de programas”.

Sport Light (programa 13) ha sido estudiado para lavar tejidos usados en prendas deportivas (chandales, pantalones cortos,
etc.) poco sucios; para obtener los mejores resultados es aconsejable no superar la carga maxima indicada en la “Tabla de
programas”. Se recomienda utilizar detergente liquido y la dosis correspondiente a la media carga.

Special Shoes (programa 14) ha sido estudiado para lavar calzado deportivo; para obtener los mejores resultados no lave
mas de 2 pares a la vez.

32
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Seleccionar la temperatura

Girando el mando de la TEMPERATURA se selecciona la temperatura de lavado (ver la Tabla de programas).

La temperatura se puede disminuir hasta el lavado en frio (£%).

La maquina impedira automaticamente seleccionar una temperatura mayor que la maxima prevista para cada programa.
! Excepcion: cuando se selecciona el programa 2, la temperatura se puede aumentar hasta 90°.

Seleccionar el centrifugado
Girando el mando de CENTRIFUGADO se selecciona la velocidad de centrifugado del programa seleccionado.
Las velocidades maximas previstas para los programas son:

Programas Velocidad maxima
Algodon 1200 r.p.m.
Sintéticos 1000 r.p.m.

Lana 800 r.p.m.

Seda solo descarga

Se puede disminuir la velocidad de centrifugado o excluirlo seleccionando el simbolo @
La maquina impedira automaticamente efectuar un centrifugado a una velocidad mayor que la maxima prevista para cada
programa.

Funciones

Las distintas funciones de lavado previstas por la lavadora permiten obtener la limpieza y el blanco deseados.
Para activar las funciones:

1. presione el botdn correspondiente a la funcion deseada;

2. el encendido del piloto correspondiente indica que la funcion esta activa.

Nota:

- Si la funcion seleccionada no es compatible con el programa elegido, el piloto correspondiente centelleara y la funcion no
se activara.

- Sila funcion elegida no es compatible con otra seleccionada precedentemente, el piloto correspondiente a la primera funcion
seleccionada centelleard y se activara sélo la segunda, el piloto de la funcién activada se iluminara.

EcoTime

Seleccionando esta opcion, se optimizan el movimiento mecanico, la temperatura y el agua para una carga reducida de
prendas de algodon y sintéticas poco sucias (ver la “Tabla de programas”).

Con “EcoTime” se puede lavar en un tiempo menor, ahorrando agua y energia. Se aconseja utilizar una dosis de detergente
liquido adecuada a la cantidad de carga.

@ Antimancha
Ciclo de blanqueo adecuado para eliminar las manchas mas resistentes. Recuerde verter el blanqueador en la cubeta adicio-
nal 4 (ver “Ciclo de blanqueo”).

Plancha facil

Cuando se selecciona esta funcion, el lavado y el centrifugado se modificaran oportunamente para disminuir la formacion
de arrugas. Al finalizar el ciclo, la lavadora realizara lentas rotaciones del cesto; el piloto de la funcion PLANCHA FACIL y el
de START/PAUSE centellaran (el primero verde, el segundo anaranjado). Para finalizar el ciclo se debera presionar el boton
START/PAUSE o el botén PLANCHA FACIL.

En los programas 7-9 la maquina terminara el ciclo dejando la ropa en remojo y el piloto de la funcién PLANCHA FACIL y el
de START/PAUSE centellearan. Para descargar el agua y poder sacar la ropa, es necesario presionar el boton START/PAU-
SE o el botén PLANCHA FACIL.

Comienzo retrasado

Retrasa la puesta en marcha de la maquina hasta 12 horas.

Presione varias veces el boton hasta hacer encender la luz testigo correspondiente al retraso deseado. La quinta vez que se
presione el botdn, la funciéon se desactivara.

Nota: Una vez presionado el boton START/PAUSE, se puede modificar el valor del retraso solo disminuyéndolo hasta que se
ponga en marcha el programa seleccionado.
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Detergentes y ropa

Contenedor de detergentes

El buen resultado del lavado depende también de la cor-
recta dosificacion del detergente: si se excede la cantidad,
no se lava de manera mas eficaz, sino que se contribuye a
encostrar las partes internas de la lavadora y a contaminar
el medio ambiente.

! No use detergentes para el lavado a mano porque pro-
ducen demasiada espuma.

! Utilice detergentes en polvo para prendas de algodon
blancas, para el prelavado y para lavados con una tempe-
ratura mayor que 60°C.

! Respete las indicaciones que se encuentran en el envase
de detergente.

Extraiga el contenedor de
detergentes e introduzca el
detergente o el aditivo de la
siguiente manera:

cubeta 1: Detergente para prelavado (en polvo)
Antes de verter el detergente, verifique que no esté colo-
cada la cubeta adicional 4.

cubeta 2: Detergente para lavado (en polvo o liquido)
El detergente liquido se debe verter sélo antes de la pue-
sta en marcha.

cubeta 3: Aditivos (suavizante, etc.)

El suavizante no se debe volcar fuera de la rejilla.

cubeta adicional 4: Blanqueador

Ciclo de blanqueo

! El blanqueador tradicional debe utilizarse para los teji-
dos resistentes blancos, mientras que el delicado debe
utilizarse para la lana y los tejidos coloreados y sintéticos.
Introduzca la cubeta adicional 4 suministrada con el apara-
to, en la cubeta 1.

Al verter el blanqueador

no debe superar el nivel
“méx.” indicado en el perno
central (véase la figura).

Para realizar sélo el blanqueo, vierta el blanqueador en la

cubeta adicional 4, seleccione el programa “Aclarado” Ly

active la funcidon “Antimancha” @

Para blanquear durante el lavado, vierta el detergente y
los aditivos, seleccione el programa deseado y active la
funcién “Antimancha” ©.

El uso de la cubeta adicional 4 excluye el prelavado.

Preparar la ropa

e Subdivida la ropa segun:
- el tipo de tejido / el simbolo en la etiqueta.
- los colores: separe las prendas de color y las blancas.
e Vacie los bolsillos y controle los botones.
e No supere los valores indicados en la “Tabla de Progra-
mas” referidos al peso de la ropa seca.

¢Cuanto pesa la ropa?
1 sébana 400/500 g
1 funda 150/200 g
1 mantel 400/500 g
1 albornoz 900/1200 g
1 toalla 150/250 g

Prendas especiales

Lana: con el programa 8 es posible lavar en la lavadora
todas las prendas de lana, aun las que contienen la eti-
queta “solo lavado a mano” Y Para obtener los mejores
resultados utilice un detergente especifico y no supere
1,5 Kg. de ropa.

Seda: utilice el programa correspondiente 9 para lavar
todas las prendas de seda. Se aconseja el uso de un
detergente especifico para prendas delicadas.
Cortinas: pliéguelas y coldquelas dentro de una funda o
de una bolsa de red. Utilice el programa 9.

Jeans: vuelva del revés las prendas antes del lavado y
utilice un detergente liquido. Utilice el programa 10.

Sistema de equilibrado de la carga

Antes de cada centrifugado, para evitar vibraciones exce-
sivas y para distribuir la carga de modo uniforme, el cesto
realiza rotaciones a una velocidad ligeramente superior a la
del lavado. Si después de varios intentos, la carga todavia
no esta correctamente equilibrada, la maquina realiza el
centrifugado a una velocidad inferior a la prevista. Cuando
existe un excesivo desequilibrio, la lavadora realiza la
distribucion antes que el centrifugado. Para obtener una
mejor distribucion de la carga y su correcto equilibrado, se
aconseja mezclar prendas grandes y pequeias.
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Anomalias y soluciones

() iInpesit

Puede suceder que la lavadora no funcione. Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica (ver “Asistencia”),controle que
no se trate de un problema de facil solucion utilizando la siguiente lista.

Anomalias:
La lavadora no se enciende.

El ciclo de lavado no comienza.

La lavadora no carga agua (cen-
tellea rapidamente el piloto de la
primera fase de lavado).

La lavadora carga y descarga agua
continuamente.

La lavadora no descarga o no cen-
trifuga.

La lavadora vibra mucho durante la
centrifugacion.

La lavadora pierde agua.

Los pilotos de las “Funciones” y el
piloto de “START/PAUSE” parpade-
an y uno de los pilotos de la “fase
en curso” y de “puerta bloqueada”
quedan encendidos con la luz fija.

Se forma demasiada espuma.

Posibles causas / Solucion:

e El enchufe no esta introducido en la toma de corriente, o no hace contacto.
e En la casa no hay corriente.

La puerta no esta correctamente cerrada.

El botdon ON/OFF no ha sido presionado.

El boton START/PAUSE no ha sido presionado.

El grifo de agua no esta abierto.

Se fijo un retraso de la hora de puesta en marcha (ver “Personalizaciones”).

El tubo de alimentacion de agua no esta conectado al grifo.
El tubo esta plegado.

El grifo de agua no esta abierto.

En la casa no hay agua.

No hay suficiente presion.

El botdon START/PAUSE no ha sido presionado.

e Eltubo de descarga no esta instalado entre los 65 y 100 cm. del suelo (ver “Instalacion”).
e El extremo del tubo de descarga esta sumergido en el agua (ver “Instalacion”).
e | a descarga de pared no posee un respiradero.

Si después de estas verificaciones, el problema no se resuelve, cierre el grifo de
agua, apague la lavadora y llame a la Asistencia. Si la vivienda se encuentra en
uno de los ultimos pisos de un edificio, es posible que se verifiquen fendmenos
de sifonaje, por ello la lavadora carga y descarga agua de modo continuo. Para
eliminar este inconveniente se encuentran disponibles en el comercio valvulas
especiales que permiten evitar el sifonaje.

e E| programa no prevé la descarga: con algunos programas s necesario po-
nerla en marcha manualmente.

e Se puede utilizar la funcion “Plancha facil”: para completar el programa, pulse
el boton START/PAUSE (“Programas y funciones”).

e El tubo de descarga esta plegado (ver “Instalacion”).

e El conducto de descarga esta obstruido.

e El cesto, en el momento de la instalacion, no fue desbloqueado correctamen-
te (ver “Instalacion”).

e | .a maquina no esta instalada en un lugar plano (ver “Instalacion”).

e Existe muy poco espacio entre la maquina, los muebles y la pared (ver “Insta-
lacion”).

e E| tubo de alimentacion de agua no esta bien enroscado (ver “Instalacion”).

¢ El contenedor de detergentes esta obstruido (para limpiarlo ver “Mantenimien-
to y cuidados”).

e El tubo de descarga no esta bien fijado (ver “Instalacion”).

e Apague la maquina y desenchufela, espere aproximadamente 1 minuto y
luego vuelva a encenderla.
Si la anomalia persiste, llame al Servicio de Asistencia Técnica.

e El detergente no es especifico para la lavadora (debe contener algunas de las
frases “para lavadora”, “a mano o en lavadora” o similares).

¢ | a dosificacion fue excesiva.
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Asistencia

Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica:

¢ \erifique si la anomalia la puede resolver Ud. solo (ver “Anomalias y soluciones”);

e Vuelva a poner en marcha el programa para controlar si el inconveniente fue resuelto;

e Sino es asi, llame al Servicio de Asistencia técnica autorizado, al nimero de teléfono indicado en el certificado de garantia.
! No recurra nunca a técnicos no autorizados.

Comunique:

e ¢l tipo de anomalia;

e ¢l modelo de la maquina (Mod.);

e ¢l numero de serie (S/N).

Esta informacion se encuentra en la placa aplicada en la parte posterior de la lavadora y en la parte delantera abriendo la puerta.

La siguiente informacién es valida solo para Espaiia.
Para otros paises de habla hispana consulte a su vendedor.
Ampliacion de garantia
Llame al 902.363.539 y le informaremos sobre el fantastico plan de ampliacion de garantia hasta 5 afos.
Consiga una cobertura total adicional de

° Piezas y componentes
° Mano de obra de los técnicos
° Desplazamiento a su domicilio de los técnicos

Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS

Servicio de asistencia técnica (SAT)
Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos intervendran con rapidez y eficacia, devolviendo el electrodoméstico a sus condi-
ciones optimas de funcionamiento.
En el SAT encontrara recambios, accesorios y productos especificos para la limpieza y mantenimiento de su electrodomésti-
co a precios competitivos. ESTAMOS A SU SERVICIO

REGLAMENTO DELEGADO (UE) N° 1061/2010 DE LA COMISION

Marca INDESIT
IWC 81251 B

Modelo EULM
Capacidad medida en kg de algodion ]
Clase de eficiencia energética sobre una escala de A+++ (bajo consumo) a G (alto consumo) At
Consume anual de energia in kwh 1) 252
Consume de energia del programa de algodén estdndar a 60°C a plena carga in kwh 2) 1.415
Consumo de energia del programa de algoddn estdndar a 60° C a media carga en kWh 2) 0.954
Consuma de energia del programa de algoddn estdndar a 40°C a media carga en kWh 2) 0.85
Consumo de potencia en modo apagado en W 0.5
Consumao de potencia en modo encendido en W i
Consume de agua en litros/afio ) 11870
Clase de eficacia de centrifugado sobre una escala de G (eficacia minima) a A {eficacia maxima) B
elocidad maxima de centrifugade ¥ 1200
Hurnedad residual 3 53.0%
Duracion del programa algoddn estandar a 60°C a plena carga en minutos 220
Duracion del programa algoddn estandar 60°C con media carga en minutos 165
Duracién del programa algoddn estandar a 40°C con media carga en minutos 160
Duracion del modo encendido en minutos 30
Nivel de ruido en dB (A) re 1 pW lavado ®) 61
Nivel de ruido en dB (A) re 1 pW centrifugado ®) 80
Modelo de encastre

1V el ciclo "algodan estandar a 60°C” con carga total v parcial v €l "ciclo algodén estandar a 40°C” con carga parcial son los programas de referencia en la informacion
relacionada con las etiquetas vy fichas energéticas. Los cicles algodén estandar 60°C y algodon estandar 40°C son los indicados para lavar una colada de algoddn y los mas
eficientes en términos de consumo combinado de agua v energia. La carga parcial representa la mitad sobre la carga medida.

?) Basado en 220 ciclos de lavado estandar de programas de algodon a 60°C v a 40°C a carga plena y parcial, y en €l modo de bajo consumo. El consumo de energia
dependera de como el aparato es utilizado.

¥ Basado en 220 ciclos de lavade estandar de programas de algeddn a 80°C y a 40°C a carga plena y parcial. El consumo de agua dependera de como el aparato es utilizado.
4 Para el ciclo estandar de 50°C con carga parcial v total o el de 40°C con carga parcial ali donde sea mas bajo.
I Qbtenide para algodon 60°C con carga parcial y total o el de 40°C con carga parcial donde sea mas alto.

% Basado en fases de lavado v centrifugado para el programa estandar de algodén 60°C ag carga completa.
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Installazione

! E importante conservare questo libretto per
poterlo consultare in ogni momento. In caso
di vendita, di cessione o di trasloco, assicu-
rarsi che resti insieme alla lavabiancheria per
informare il nuovo proprietario sul funziona-
mento e sui relativi avvertimenti.

! Leggere attentamente le istruzioni: ci sono
importanti informazioni sull’installazione,
sull’'uso e sulla sicurezza.

Disimballo e livellamento
Disimballo

1. Disimballare la lavabiancheria.

2. Controllare che la lavabiancheria non abbia

subito danni nel trasporto. Se fosse danneg-
giata non collegarla e contattare il rivenditore.

3. Rimuovere le 3 viti
di protezione per il
trasporto e il gom-
mino con il relativo
distanziale, posti
nella parte posteriore
(vedi figura).

4. Chiudere i fori con i tappi di plastica in
dotazione.

5. Conservare tutti i pezzi: qualora la lava-
biancheria debba essere trasportata, dovran-
no essere

rimontati.

! Gli imballaggi non sono giocattoli per bam-
bini.

Livellamento

1. Installare la lavabiancheria su un pavimen-
to piano e rigido, senza appoggiarla a muri,
mobili o altro.

2. Se il pavimento
non fosse perfet-
tamente orizzonta-
le, compensare le
irregolarita svitando
0 awvitando i piedini
anteriori (vedi figura);
I’angolo di inclina-
zione, misurato sul
piano di lavoro, non
deve superare i 2°.

\

Un accurato livellamento da stabilita alla
macchina ed evita vibrazioni, rumori e spo-
stamenti durante il funzionamento. In caso di
moquette o di un tappeto, regolare i piedini in
modo da conservare sotto la lavabiancheria
uno spazio sufficiente per la ventilazione.

Collegamenti idraulici ed elettrici

Collegamento del tubo di
alimentazione dell’acqua

1. Collegare il tubo

di alimentazione

avvitandolo a un

rubinetto d’acqua

fredda con bocca

filettata da 3/4 gas
[T (vedi figura).

100 Prima di allacciare,
far scorrere I'acqua
finché non sia limpi-
da.

2. Collegare il tubo
di alimentazione alla
lavabiancheria
avvitandolo all’appo-
sita presa d’acqua,
nella parte posteriore
in alto a destra (vedi
figura).

3. Fare attenzione che nel tubo non ci siano
né pieghe né strozzature.

! La pressione idrica del rubinetto deve es-
sere compresa nei valori della tabella Dati
tecnici

(vedi pagina a fianco).

! Se la lunghezza del tubo di alimentazione
non fosse sufficiente, rivolgersi a un negozio
specializzato o a un tecnico autorizzato.

! Non utilizzare mai tubi gia usati.

! Utilizzare quelli in dotazione alla macchina.

38



Collegamento del tubo di scarico

Collegare il tubo di
_____ (é scarico, senza pie-
T | garlo, a una condut-
tura di scarico o a
uNO scarico a muro
65-100 cm ( posti tra 65 e 100
cm da terra;

oppure appoggiarlo
al bordo di un lavan-
dino o di una vasca,
legando la guida in
dotazione al
rubinetto (vedi figu-
ra). L'estremita libera
del tubo di scarico
non deve rimanere
immersa nell’acqua.

! E sconsigliato usare tubi di prolunga; se in-
dispensabile, la prolunga deve avere lo stes-
so diametro del tubo originale e non superare
i 150 cm.

Collegamento elettrico

Prima di inserire la spina nella presa della
corrente, accertarsi che:

® |a presa abbia la messa a terra e sia a nor-
ma di legge;
* |a presa sia in grado di sopportare il carico

massimo di potenza della macchina, indi
cato nella tabella Dati tecnici (vedi a fianco);
¢ |a tensione di alimentazione sia compresa
nei valori indicati nella tabella Dati tecnici
(vedi a fianco);
¢ |a presa sia compatibile con la spina della
lavabiancheria. In caso contrario sostituire
la presa o la spina.

! La lavabiancheria non va installata all’aper-
to, nemmeno se lo spazio e riparato, perché
e molto pericoloso lasciarla esposta a piog-
gia e temporali.

! A lavabiancheria installata, la presa della
corrente deve essere faciimente raggiungibile.

! Non usare prolunghe e multiple.

! Il cavo non deve subire piegature o com-

pressioni.

() inpesit

! Il cavo di alimentazione deve essere sostituito
solo da tecnici autorizzati.

Attenzione! l’azienda declina ogni responsabilita
qualora queste norme non vengano rispettate.

Primo ciclo di lavaggio
Dopo I'installazione, prima dell’uso, effettuare

un ciclo di lavaggio con detersivo e senza bian-
cheria impostando il programma 2.

Dati tecnici

Modello IWC 81251

larghezza cm 59,5
Dimensioni altezza cm 85
profondita cm 57,2

Capacita da1a8kg

vedi la targhetta caratteristi-

Collegamen- . \
. gl che tecniche applicata sulla
ti elettrici macchina
pressione massima 1 MPa
Collega- (10 bar)
menti pressione minima 0,05 MPa
idrici (0,5 bar)

capacita del cesto 54 litri

Velocita di sino a 1200 giri al minuto

centrifuga

Programmi

di controllo  programma 2; Cotone stan-
secondo i dard 60°C.

regolamenti programma 3; Cotone stan-
1061/2010 e dard 40°C.

1015/2010
Questa apparecchiatura &
conforme alle seguenti Diretti-
ve Comunitarie:
- 2004/108/CE (Compatibilita
E Elettromagnetica)
- 2012/19/EU - WEEE

- 2006/95/CE (Bassa Ten-
sione)
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Manutenzione e cura

Escludere acqua e corrente elettrica

e Chiudere il rubinetto dell’acqua dopo ogni
lavaggio. Si limita cosi 'usura dell'impianto
idraulico della lavabiancheria e si elimina il
pericolo di perdite.

e Staccare la spina della corrente quando si
pulisce la lavabiancheria e durante i lavori
di manutenzione.

Pulire la lavabiancheria

La parte esterna e le parti in gomma possono
essere puliti con un panno imbevuto di acqua
tiepida e sapone. Non usare solventi o abra-
Sivi.

Pulire il cassetto dei detersivi

Sfilare il cassetto sol-
levandolo e tirandolo
verso 'esterno (vedi
figura).

Lavarlo sotto I'acqua
corrente; questa
pulizia va effettuata
frequentemente.

Curare oblo e cestello

* Lasciare sempre socchiuso 'oblo per evita-
re che si formino cattivi odori.

Pulire la pompa

La lavabiancheria € dotata di una pompa
autopulente che non ha bisogno di manuten-
zione. Puod perod succedere che piccoli ogget-
ti (monete, bottoni) cadano nella precamera
che protegge la pompa, situata nella parte
inferiore di essa.

! Assicurarsi che il ciclo di lavaggio sia termi-
nato e staccare la spina.

Per accedere alla
precamera:

1. rimuovere il pan-
nello di copertura sul
lato anteriore della
lavabiancheria con
I"ausilio di un giravite
(vedi figura);

2. svitare il coper-
chio ruotandolo in
senso antiorario
(vedi figura): € nor-
male che fuoriesca
un po’ d’acqua;

3. pulire accuratamente I'interno;

4. riavvitare il coperchio;

5.rimontare il pannello assicurandosi, prima
di spingerlo verso la macchina, di aver inseri-
to i ganci nelle apposite asole.

Controllare il tubo di alimentazio-
ne dell’acqua

Controllare il tubo di alimentazione almeno
una volta al’anno. Se presenta screpolature e
fessure va sostituito: durante i lavaggi le forti
pressioni potrebbero provocare improvvise
spaccature.

! Non utilizzare mai tubi gia usati.
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Precauzioni e consigli

! Lalavabiancheria & stata progettata e costruita in conformi-
ta alle norme internazionali di sicurezza. Queste avvertenze
sono fornite per ragioni di sicurezza e devono essere lette
attentamente.

Sicurezza generale

e Questo apparecchio ¢ stato concepito esclusivamente
per un uso di tipo domestico.

» Questo apparecchio pud essere usato da
bambini da 8 anni in su e da persone con
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte
O con esperienza e conoscenze insufficienti
se sono supervisionati o se hanno ricevuto
adeguata formazione in merito all’'uso dell’ap-
parecchio in modo sicuro e capendo i pericoli
connessi. | bambini non devono giocare con
I’apparecchio. Manutenzione e pulizia non
devono essere effettuati dai bambini senza
supervisione.

e Non toccare la macchina a piedi nudi o con le mani o i
piedi bagnati o umidi.

e Non staccare la spina dalla presa della corrente tirando
il cavo, bensi afferrando la spina.

e Non aprire il cassetto dei detersivi mentre la macchina e
in funzione.

e Non toccare I'acqua di scarico, che pud raggiungere
temperature elevate.

e Non forzare in nessun caso I’'oblo: potrebbe danneggiarsi
il meccanismo di sicurezza che protegge da aperture
accidentali.

¢ |n caso di guasto, in nessun caso accedere ai meccanismi
interni per tentare una riparazione.

e Controllare sempre che i bambini non si avvicinino alla
macchina in funzione.

e Durante il lavaggio I'obld tende a scaldarsi.

e Se dev’essere spostata, lavorare in due o tre persone con
la massima attenzione. Mai da soli perché la macchina &
molto pesante.

¢ Prima di introdurre la biancheria controlla che il cestello
sia vuoto.

Smaltimento

e Smaltimento del materiale di imballaggio: attenersi alle
norme locali, cosi gliimballaggi potranno essere riutilizzati.

e |a direttiva Europea 2012/19/EU (WEEE) sui rifiuti di
apparecchia-ture elettriche ed elettroniche (RAEE),
prevede che gli elettrodo—mestici non debbano essere
smaltiti nel normale flusso dei rifiuti solidi urbani.
Gli apparecchi dismessi devono essere raccolti separa-
tamente per ottimizzare il tasso di recupero e riciclaggio
dei materiali che li compongono ed impedire potenziali
danni per la salute e I'ambiente.

Il simbolo del cestino barrato & riportato su tutti i prodotti
per ricordare gli obblighi di raccolta separata.

Quando si acquista una nuova apparecchiatura equivalente
si pud consegnare il RAEE al negoziante, che ¢ tenuto a
ritirarlo gratuitamente; i RAEE di “piccolissime dimensioni”
(nessun lato sopra i 25 cm) possono essere consegnati
gratuitamente ai negozianti anche se non si acquista nulla
(solo nei negozi con superficie di vendita superiore a 400
maq). Per ulteriori informazioni sulla corretta dismissione
degli elettrodomestici i detentori potranno rivolgersi al
servizio pubblico preposto o ai rivenditori.

() inpesit
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Descrizione della lavabiancheria e
avviare un programma

. Pannello di controllo

SPIE AVANZAMENTO

CICLO/PARTENZA
RITARDATA
Tasto ON/OFF Tasti e spie Tasto e spia
e OPZIONE START/
yay PAUSE

©

| /]
C)(/DC)C)

O O

—0
o
. o Manopola Spia
Cassetto dei detersivi TEMPERATURA OBLO
BLOCCATO
Manopola Manopola
PROGRAMMI CENTRIFUGA

Cassetto dei detersivi: per caricare detersivi e additivi
(vedi “Detersivi e biancheria”).

Tasto ON/OFF: per accendere e spegnere la lavabian-
cheria.

Manopola PROGRAMMI: per impostare i programmi.
Durante il programma la manopola restera ferma.

Tasti e spie OPZIONE: per selezionare le opzioni di-
sponibili. La spia relativa all’opzione selezionata rimarra
accesa.

Manopola CENTRIFUGA: per impostare la centrifuga o
escluderla (vedi “Personalizzazioni”).

Manopola TEMPERATURA: per impostare la temperatu-
ra o il lavaggio a freddo (vedi “Personalizzazioni”).

SPIE AVANZAMENTO CICLO/PARTENZA RITAR-
DATA: per seguire lo stato di avanzamento del program-
ma di lavaggio.

La spia accesa indica la fase in corso.

Se ¢ stata impostata I'opzione “Partenza Ritardata”,
indicheranno il tempo mancante all’avvio del programma
(vedi pagina a fianco).

Spia OBLO BLOCCATO: per capire se I'obld & apribile
(vedi pagina a fianco).

Tasto e spia START/PAUSE: per avviare i programmi o
interromperli momentaneamente.

N.B.: per mettere in pausa il lavaggio in corso, premere
questo tasto, la spia relativa lampeggera con colore
arancione mentre quella della fase in corso sara accesa
fissa. Se la spia OBLO BLOCCATO @ sara spenta, si
potra aprire I'0blo (attendere 3 minuti circa).

Per far ripartire il lavaggio dal punto in cui € stato
interrotto, premere nuovamente questo tasto.

Standby

Questa lavatrice, in conformita alle nuove normative

legate al risparmio energetico, € dotata di un sistema di
autospegnimento (stand by) che entra in funzione dopo
circa 30 minuti nel caso di non utilizzo. Premere brevemente
il tasto ON-OFF e attendere che la macchina si riattivi.
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Spie Spie fase in corso
Una volta selezionato e awviato il ciclo di lavaggio desi-
Le spie forniscono informazioni importanti. derato, le spie si accenderanno progressivamente per
Ecco che cosa dicono: indicarne lo stato di avanzamento:
Partenza ritardata Lavaggio ° &
Se & stata attivata I'opzione “Partenza ritardata” (vedi “Per- o o 40
sonalizzazioni”), dopo avere awviato il programma, iniziera Risciacquo S
a lampeggiare la spia relativa al ritardo selezionato: Centrifuga °Q
3hod Scarico o ¥
6h o ,ﬁ Fine lavaggio = © END
% o © Tasti opzione e relative spie
Selezionando un’opzione la spia relativa si illuminera.
12h -0’ % Se 'opzione selezionata non e compatibile con il pro-
‘ gramma impostato la spia relativa lampeggera e I'opzione
Col trascorrere del tempo verra visualizzato il ritardo resi- non verra attivata.
duo con il lampeggio della spia relativa: Se 'opzione selezionata non & compatibile con un’altra
‘ precedentemente impostata, la spia relativa alla prima
3h >9}@ funzione selezionata lampeggera e verra attivata solo la
seconda, la spia dell’'opzione attivata si illuminera.
6h o 9
h @ Spia oblo bloccato
%h o © La spia accesa indica che I'oblo e bloccato per impedire
12h o ¥ I’apertura; per aprire I'0blo € necessario che la spia sia
o spenta (attendere 3 minuti circa).
Trascorso il ritardo selezionato avra inizio il programma Per aprire I'oblo mentre un ciclo & in corso premere il
impostato. pulsante START/PAUSE; se la spia OBLO BLOCCATO &

spenta sara possibile aprire I'oblo.

Avviare un programma

1. Accendere la lavabiancheria premendo il tasto ON/OFF. Tutte le spie si accenderanno per qualche secondo, poi si spegne-
ranno e pulsera la spia START/PAUSE.

2. Caricare la biancheria e chiudere I’oblo.

3. Impostare con la manopola PROGRAMMI il programma desiderato.
4. Impostare la temperatura di lavaggio (vedi “Personalizzazioni”).

5. Impostare la velocita di centrifuga (vedi “Personalizzazioni”).

6. Versare detersivo e additivi (vedi “Detersivi e biancheria”).

7. Selezionare le opzioni desiderate.

8. Awiare il programma premendo il tasto START/PAUSE e la spia relativa rimarra accesa fissa di colore verde.
Per annullare il ciclo impostato mettere la macchina in pausa premendo il tasto START/PAUSE e scegliere un nuovo ciclo.
9. Al termine del programma si illuminera la spia END. Quando la spia OBLO’ BLOCCATO & si spegnera sara possibile apri-

re I'obld (attendere 3 minuti circa). Estrarre la biancheria e lasciare I'obld socchiuso per far asciugare il cestello.
Spegnere la lavabiancheria premendo il tasto ON/OFF.
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Programmi

Tabella dei programmi

©
= . Wi <y
% N Temp. VT,TI:;();:@ Detersivi é _ % § % g ; §
g Descrizione del Programma r(r;lg))( (girial é’ % n g 8’ j § N g b= g E § g g
& : minuto) % 8 & E 3 g sl 8 e g a
& 8 |<s5|8 o
Giornalieri
1 |Cotone con prelavaggio: bianchi estremamente sporchi. 90° 1200 [ [ [J - 8 - - - | 215
2 |Cotone standard 60°: (1): bianchi e colorati resistenti molto sporchi. (Ma?((.J;O") 1200 - o o | o 8 53 | 1,41 (54,9220
3 |Cotone standard 40°: (2): bianchi poco sporchi e colori delicati. 40° 1200 - (] e | o 8 53 | 1,02 | 82 | 185
4 |Cotone standard 20°: bianchi poco sporchi e colori delicati. 20° 1200 - ° [ 8 - - - | 210
5 |Cotone colorati: bianchi poco sporchi e colori delicati. 40° 1200 - ° [ 8 - - - (105
6 |Sintetici: colori resistenti molto sporchi. 60° 1000 - ° ° ° 35 44 10,78 | 33 | 130
6 |Sintetici (3): colori resistenti poco sporchi. 40° 1000 - [ e | o 3,5 - - - | 120
Speciali
7 |Tessuti Tecnici 30° 400 - ° - - 2 - - - 60’
8 |Lana: per lana, cachemire, ecc. 40° 800 - o | o - 15 - - - | 85
9 |Seta e tende: per capi in seta, viscosa, lingerie. 30° 0 - ° [J - 1 - - - 55’
10 |Jeans 40° 800 - o | o - 3,5 - - - | 80
11 Express: Per rlnfrgscare rapidamente capi poco sporchi (non indicato per 30° 800 ) ° ° i 15 70 |lo11] 27 | 15
la lana, seta e capi da lavare a mano).
Sport
12 (Sport Intensive 30° 600 - [ [J - 3 - - - | 8%
13 |Sport Light 30° 600 - L ) - 3 - - - | 60
14 (Sport Shoes 30° 600 - ° [ - |Max. 2 paia| - - - | 50’
Parziali
29 |Risciacquo - 1200 | - - e e 8 - - - | 36
@ Centrifuga + Scarico - 1200 - - - - 8 - - - |10
% Solo Scarico * - @ - - - - 8 - - - 3

* Selezionando il programma %ﬂ ed escludendo la centrifuga la macchina effettuera solo lo scarico.

La durata del ciclo indlicata sul display o su questo libretto € una stima calcolata in base a condizioni standard. Il tempo effettivo puo variare in base a numerosi fattori quali la temperatura e la
pressione dell’acqua in ingresso, la temperatura ambiente, la quantita di detersivo, la quantita ed il tipo di carico, il bilanciamento del carico, le opzioni aggiuntive selezionate.

1) Programma di controllo secondo il regolamento 1061/2010: impostare il programma 2 con una temperaura di 60°C.

Questo ciclo e adatto per pulire un carico di cotone normalmente sporco ed € il piu efficiente in termini di consumo combinato di energia e di acqua, da usare su
capi lavabili a 60°, La temperatura effettiva di lavaggio puo differire da quella indicata.

2) Programma di controllo secondo il regolamento 1061/2010: impostare il programma 3 con una temperaura di 40°C.

Questo ciclo e adatto per pulire un carico di cotone normalmente sporco ed e il piu efficiente in termini di consumo combinato di energia e di acqua, da usare su
capi lavabili a 40°. La temperatura effettiva di lavaggio puo differire da quella indicata.

Per tutti Test Institutes:
2) Programma cotone lungo: impostare il programma 3 con una temperatura di 40°C.
3) Programma sintetico lungo: impostare il programma 6 con una temperatura di 40°C.

Cotone standard 20° (programma 4) ideale per carichi in cotone sporchi. Le buone performance anche a freddo, comparabili
con un lavaggio a 40°, sono garantite da un’azione meccanica che lavora con variazione di velocita a picchi ripetuti e ravvicinati.
Tessuti Tecnici (programma 7) € studiato per lavare tessuti idrorepellenti e giacche a vento (es. goretex, poliestere, nylon); per
ottenere i migliori risultati utilizzare detersivo liquido e usare una dose adatta a mezzo carico; pretrattare polsini, colli e macchie;
non utilizzare ammorbidente o detersivi con ammorbidente. Con questo programma non si possono lavare i piumini imbottiti.
Express (programma 11) & studiato per lavare capi leggermente sporchi in poco tempo: dura solo 15 minuti e fa cosi rispar-
miare energia e tempo. Impostando il programma (11 a 30°C) ¢ possibile lavare insieme tessuti di diversa natura (esclusi lana
e seta) con un carico massimo di 1,5 kg.

Sport Intensive (programma 12) € studiato per lavare tessuti per abbigliamento sportivo (tute, calzoncini, ecc.) molto sporchi;
per ottenere i migliori risultati & consigliabile non superare il carico massimo indicato nella “Tabella dei programmi”.

Sport Light (programma 13) € studiato per lavare tessuti per abbigliamento sportivo (tute, calzoncini, ecc.) poco sporchi; per
ottenere i migliori risultati &€ consigliabile non superare il carico massimo indicato nella “Tabella dei programmi”. Si raccomanda
di usare detersivo liquido, usare una dosa adatta a mezzo carico.

Sport Shoes (programma 14) & studiato per lavare scarpe sportive; per ottenere i migliori risultati non lavarne piu di 2 paia.
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Personalizzazioni (i) inpesiT

Impostare la temperatura

Ruotando la manopola TEMPERATURA si imposta la temperatura di lavaggio (vedi Tabella programmi).

La temperatura si puo ridurre sino al lavaggio a freddo (&). La macchina impedira automaticamente di impostare una tempe-
ratura maggiore a quella massima prevista per ogni programma.

! Eccezione: selezionando il programma 2 la temperatura pud essere portata sino a 90°.

Impostare la centrifuga
Ruotando la manopola CENTRIFUGA si imposta la velocita di centrifuga del programma selezionato.
Le velocita massime previste per i programmi sono:

Programmi Velocita massima
Cotone 1200 giri al minuto
Sintetici 1000 giri al minuto
Lana 800 giri al minuto
Seta solo scarico

La velocita di centrifuga puo essere ridotta, oppure esclusa selezionando il simbolo @ LLa macchina impedira automatica-
mente di effettuare una centrifuga maggiore a quella massima prevista per ogni programma.

Opzioni

Le varie opzioni di lavaggio previste dalla lavabiancheria permettono di ottenere la pulizia e il bianco desiderati.
Per attivare le opzioni:

1. premere il tasto relativo all’opzione desiderata;

2. 'accensione della spia relativa segnala che I'opzione € attiva.

Nota:

- Se I'opzione selezionata non € compatibile con il programma impostato la spia relativa lampeggera e I'opzione non verra
attivata.

- Se I'opzione selezionata non & compatibile con un’altra precedentemente impostata, la spia relativa alla prima funzione
selezionata lampeggera e verra attivata solo la seconda, la spia dell’opzione attivata si illuminera.

EcoTime

Selezionando questa opzione la movimentazione meccanica, la temperatura e I'acqua sono ottimizzate per un carico ridotto
di cotoni e sintetici poco sporchi (vedi “Tabella dei programmi”).

Con “EcoTime” puoi lavare in tempi ridotti, risparmiando acqua ed energia. Si consiglia di utilizzare una dose di detersivo
liquido adatta alla quantita di carico.

@ Antimacchia
Ciclo di candeggio adatto a eliminare le macchie piu resistenti. Ricordarsi di versare la candeggina nella vaschetta aggiuntiva
4 (vedi “Ciclo candeggio”).

Stira facile

Selezionando questa funzione, il lavaggio e la centrifuga saranno opportunamente modificati per ridurre la formazione di pieghe.
Al temine del ciclo la lavabiancheria effettuera delle lente rotazioni del cestello; la spia dell’opzione STIRA FACILE e quella di
START/PAUSE lampeggeranno (la prima verde, la seconda arancione). Per terminare il ciclo si dovra premere il tasto START/
PAUSE o il tasto STIRA FACILE. Nei programmi 7-9 la macchina terminera il ciclo con la biancheria in ammollo, la spia della
funzione STIRA FACILE e quella di START/PAUSE lampeggeranno. Per scaricare 'acqua e poter rimuovere il bucato sara
necessario premere il tasto START/PAUSE o il tasto STIRA FACILE.

Partenza ritardata

Ritarda I'avvio della macchina sino a 12 ore.

Premere piu volte il tasto fino a far accendere la spia relativa al ritardo desiderato. Alla quinta pressione del tasto la I'opzione
si disattivera.

N.B.: Una volta premuto il tasto START/PAUSE, si pud modificare il valore del ritardo solo diminuendolo fino ad avviare il
programma impostato.
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Detersivi e biancheria

Cassetto dei detersivi

Il buon risultato del lavaggio dipende anche dal corretto
dosaggio del detersivo: eccedendo non si lava in modo pit
efficace e si contribuisce a incrostare le parti interne della
lavabiancheria e a inquinare I'ambiente.

! Non usare detersivi per il lavaggio a mano, perché formano
troppa schiuma.

! Usare detersivi in polvere per capi in cotone bianchi e per il
prelavaggio e per lavaggi con temperatura superiore a 60°C.
! Seguire le indicazioni riportate sulla confezione di detersivo.

Estrarre il cassetto dei de-
tersivi e inserire il detersivo o
I'additivo come segue.

vaschetta 1: Detersivo per prelavaggio

(in polvere)

Prima di versare il detersivo verificare che non sia inserita la
vaschetta aggiuntiva 4.

vaschetta 2: Detersivo per lavaggio

(in polvere o liquido)

Il detersivo liquido va versato solo prima dell’awvio.
vaschetta 3: Additivi (ammorbidente, ecc.)
L’ammorbidente non deve fuoriuscire dalla griglia.
vaschetta aggiuntiva 4: Candeggina

Ciclo candeggio

! La candeggina tradizionale si usa per i tessuti resistenti
bianchi, quella delicata per i tessuti colorati, i sintetici e per
la lana.

Inserire la vaschetta aggiun-
tiva 4, in dotazione, nella
vaschetta 1.

Nel dosare la candeggina
non superare il livello “max”
indicato sul perno centrale
(vedi figura).

Per effettuare solo il candeggio versare la candeggina nella
vaschetta aggiuntiva 4, impostare il programma “Risciac-
quo” j‘g e attivare la funzione “Antimacchia” @

Per candeggiare durante il lavaggio versare il detersivo e gli
additivi, impostare il programma desiderato

e attivare la funzione “Antimacchia” @

L'utilizzo della vaschetta aggiuntiva 4 esclude il prelavaggio.

Preparare la biancheria
e Suddividere la biancheria secondo:

- il tipo di tessuto / il simbolo sull’etichetta.

- i colori: separare i capi colorati da quelli bianchi.
e Vuotare le tasche e controllare i bottoni.
e Non superare i valori indicati nella “Tabella dei Pro-
grammi” riferiti al peso della biancheria asciutta.

Quanto pesa la biancheria?
1 lenzuolo 400-500 gr.
1 federa 150-200 gr.
1 tovaglia 400-500 gr.
1 accappatoio 900-1.200 gr.
1 asciugamano 150-250 gr.

Capi particolari

Lana: con il programma 8 & possibile lavare in lavatrice
tutti i capi in lana, anche quelli con I'etichetta “solo lavaggio
amano” df. Per ottenere i migliori risultati utilizzare un
detersivo specifico e non superare 1,5 kg di bucato.
Seta: utilizzare I'apposito programma 9 per lavare tutti i
capi in seta. Si consiglia I'utilizzo di un detersivo specifico
per capi delicati.

Tende: si raccomanda di piegarle e sistemarle dentro una
federa o un sacchetto a rete. Utilizzare il programma 9.
Jeans: rovesciare i capi prima del lavaggio ed utilizzare
un detersivo liquido. Utilizzare il programma 10.

Sistema bilanciamento del carico

Prima di ogni centrifuga, per evitare vibrazioni eccessive e
per distribuire il carico in modo uniforme, il cestello effettua
delle rotazioni ad una velocita leggermente superiore

a quella del lavaggio. Se al termine di ripetuti tentativi

il carico non fosse ancora correttamente bilanciato la
macchina effettua la centrifuga ad una velocita inferiore a
quella prevista. In presenza di eccessivo sbilanciamento

la lavabiancheria effettua la distribuzione anziche la
centrifuga. Per favorire una migliore distribuzione del carico
e il suo corretto bilanciamento si consiglia di mescolare
capi grandi e piccoli.
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Anomalie e rimedi

Pud accadere che la lavabiancheria non funzioni. Prima di telefonare all’Assistenza (vedi “Assistenza”), controllare che non si
tratti di un problema facilmente risolvibile aiutandosi con il seguente elenco.

Anomalie:

La lavabiancheria
non si accende.

Il ciclo di lavaggio
non inizia.

La lavabiancheria non carica
acqua (lampeggia velocemente la
spia della prima fase di lavaggio).

La lavabiancheria carica e scarica
acqua di continuo.

La lavabiancheria non scarica
o non centrifuga.

La lavabiancheria vibra
molto durante la centrifuga.

La lavabiancheria perde acqua.

Le spie delle “opzioni” e la spia di
“START/PAUSE” lampeggiano e una
delle spie della “fase in corso” e di
“obl6 bloccato” si accendono fisse.

Si forma troppa schiuma.

Possibili cause / Soluzione:

e |aspina non ¢ inserita nella presa della corrente, 0 non abbastanza
da fare contatto.
e |n casa non c’e corrente.

e |’obld non & ben chiuso.

e || tasto ON/OFF non € stato premuto.

e || tasto START/PAUSE non & stato premuto.
e || rubinetto dell’acqua non € aperto.

e Si e impostato un ritardo sull’ora di avvio.

e |l tubo di alimentazione dell’acqua non e collegato al rubinetto.
e |l tubo € piegato.

e || rubinetto dell’acqua non € aperto.

e |n casa manca l'acqua.

e Non c’e sufficiente pressione.

e || tasto START/PAUSE non & stato premuto.

e |l tubo di scarico non € installato fra 65 e 100 cm da terra (vedi “Installazione”).
e | ’estremita del tubo di scarico & immersa nell’acqua (vedi “Installazione”).

e | 0 scarico a muro non ha lo sfiato d’aria.

Se dopo queste verifiche il problema non si risolve, chiudere il rubinetto dell’ac-
qua, spegnere la lavabiancheria e chiamare I'Assistenza. Se I'abitazione si trova
agli ultimi piani di un edificio, € possibile che si verifichino fenomeni di sifonag-
gio, per cui la lavabiancheria carica e scarica acqua di continuo. Per eliminare
I’inconveniente sono disponibili in commercio apposite valvole anti-sifonaggio.

e |l programma non prevede o scarico: con alcuni programmi occorre
awviarlo manualmente.

e E attiva I'opzione STIRA FACILE: per completare il programma
premere il tasto START/PAUSE (“Programmi e opzioni”).

e |l tubo di scarico e piegato (vedi “Installazione”).

e | a conduttura di scarico € ostruita.

e |l cestello, al momento dell’installazione, non e stato sbloccato
correttamente (vedi “Installazione”).

e | alavabiancheria non € in piano (vedi “Installazione”).

e | alavabiancheria & stretta tra mobili e muro (vedi “Installazione”).

e || tubo di alimentazione dell’acqua non & ben avvitato (vedi “Installazione”).
e || cassetto dei detersivi e intasato (per pulirlo vedi “Manutenzione e cura”).
e || tubo di scarico non ¢ fissato bene (vedi “Installazione”).

e Spegnere la macchina e togliere la spina dalla presa, attendere circa 1 minu-
to quindi riaccenderla.
Se 'anomalia persiste, chiamare I’Assistenza.

e |l detersivo non & specifico per lavabiancheria (deve esserci la

dicitura “per lavatrice”, “a mano e in lavatrice”, o simili).
e |l dosaggio & stato eccessivo.

() inpesit
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Assistenza

Prima di contattare I’Assistenza:

e \erificare se 'anomalia pud essere risolta da soli (vedi “Anomalie e rimed”).
e Riawviare il programma per controllare se I'inconveniente € stato ovviato;

® |n caso negativo, contattare il Numero Unico 199.199.199*.

! Non ricorrere mai a tecnici non autorizzati.

Comunicare:

e |l tipo di anomalia;

e il modello della macchina (Mod.);

e il numero di serie (S/N).

Queste informazioni si trovano sulla targhetta applicata nella parte posteriore della lavabiancheria e nella parte anteriore aprendo I'oblo.

ASSISTENZA - RICAMBI - ACCESSORI

Assistenza Attiva 7 giorni su 7 /_—D(f:) 199.199.199
— NUMERO UNICO
In caso di necessita d’intervento chiamare il Numero Unico Nazionale 199.199.199*,
Un operatore sara a completa disposizione per fissare un appuntamento con il Centro Assistenza Tecnico Autorizzato piu vi-
cino al luogo da cui si chiama. E attivo 7 giorni su 7, sabato e domenica compresi, e non lascia mai inascoltata una richiesta.

* Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle 13:00 e di 5,58 centesimi di
Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle 18:30 alle 08:00, il Sab. dalle 13:00 alle 08:00 e i giorni festivi, per chi chiama da telefono fisso.

Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano tariffario dell’operatore telefonico utilizzato. Le suddette tariffe potrebbero essere sogget-
te a variazione da parte dell’operatore telefonico; per maggiori informazioni consultare il sito www.aristonchannel.com.

FICHE TECNICA - REGOLAMENTO DELEGATO (UE) N. 1061/2010 DELLA COMMISSIONE

Marchic INDESIT
IWC 81251 B

Modello EU.M
Capacita in ka di cotone 8
Classe di efficienza energetica su una scala da A+++ (basso consumo) a G (alto consuma) A+
Consumo annuo di energia in kwh 1) 252
Consumo di energia del pregramma cotone standard a 60°C a pieno carico in kWh 2) 1.415
Consumo di energia del programma cotone standard a 60° carico parziale in kivh 2) 0.954
Consumo di energia del programma cotone standard a 40° a carico parziale in kWwh 2) 0.85
Consumo di potenza in modo spenta in W 0.5
Consumo di potenza in modo |lasciato acceso in W 8
Consumo di acqua in litri/anno 3) 11870
Classe di efficacia di centrifuga su una =cala da G (efficacia minima) ad A (efficacia massima) B
\elocitda massima di centrifuga raggiunta ¥ 1200
Umnidita residua ) 53.0%
Durata del programma cotone standard a 60°C a piena carico in minuti 220
Durata del programma cotone standard a 60°C a carico parziale in minuti 165
Durata del programma cotone standard a 40°C a carico parziale in minuti 160
Durata del modo lasciato acceso in minuti 30
Rumore in dB(A) re 1 pW in lavaggic ® 61
Rumore in dB(A) re 1 pW in centrifuga 6) 80
Modello da incasso

1} Basato su 220 cicli di lavaggio cotone standard a 80°C e a 40°C a carice pienc £ parziale £ sul consumo nei modi di spento e lasciato accese. |l consumo effettive dipende
dalla modalita di utiizzo della lavabiancheria.

2} "cotone standard a 60°C” a carico pieno & parziale ed il "cotone standard a 40°C™ a carico parziale sono i programmi di lavaggio standard ai quali fanno riferimento le
informazioni sulletichetta e sulla scheda, questi programmi sono adatti per lavare cotone normalmente sporco € sone i programmi pid efficienti in termini di consumo combinato
di energia e acqua. |l carico parziale & la meta del carico nominale.

3 Basato su 220 cicli di lavaggio cotone standard a 60°C e a 40°C a carico pieno & parziale. Il consumo effettive dipende dalla modalita di utilizzo delfapparecchio.
4 vralore minime fra il programma cotone standard 60°C a pieno e meta carico e il cotone standard 40°C a meta carico.
I \salore massimo fra il programma cotone standard 60°C a pieno & meta carico e il cotone standard 40°C a meta carico.

&) Misurato sul pregramma cotone standard a 80°C pieng carico.
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EykataoTaon

! Eival onuavTikd va d1aTnprjoETe TO
eYXEIPiIdIO auTd yIa va UTTOPEITE va TO
OUMNPBOUAEUEOTE OTTOIAOATTOTE OTIYUA. Z€
TTEPITITWON TTWANONG, TTAPAXWENONGS N
METOKOMIONG, BEPaIWBEITE OTI TTOPAPEVE Hadi
ME TO TTAUVTAPIO VIO VA TTANPOPOPEI TOV VEO
IBIOKTATN YIO TN AEITOUPYIQ KAl TIG OXETIKEG
TTPOEIBOTTOINCTEIG.

! AloBAaoTe TTPOCEKTIKA TIG 0BNYiEG:
UTTAPXOUV ONUAVTIKEG TTANPOYOPIES YIa TV
EYKATAOTAON, TN XPHON Kal TNV ao@QAAEIa.

ATtroocuokeuaoia kal opi{ovTtiwon
Atroouokeuvaoia

1. ATTOOUCKEUAOTE TO TTAUVTHPIO.

2. EAéyETE av TO TTAUVTHPIO €XEI UTTOOTEI
NMIEG KaTh TN PETAPOPA. AV €XEI UTTOOTEI
CNMIEG INV TO OUVOEETE KAl ETTIKOIVWVIOTE JE
TOV UETATTWANTH.

3. ApaipéoTe TIG 3
Bideg TTpooTaCiag

yia TN METa@OpPG Kal
TO AAOTIXAKI PE TO
OXETIKO OlaXWPICTIKO,
TTOU BpioKovTal 0TO
TTiow PEPOG (BAETTE
EIKOVQ).

4. KA€ioTE TIG OTTEG PE T TTAACTIKA TTWPATA
TTOU 0ag TTapéXovTal.

5. AloTnpeioTe Kal Ta Tpia TepdxIa: av TO
TTAUVTHPIO XPEIOOTE VO HETAPEPDBEI, Ba
TIPETTEl VA AVOUOVTAPIOTOUV.

! O1 ouokeuaoieg Ogv gival TTaiyvidia yia
MIKPG TTaIdIA.

EuvBuypduuion

1. EykaTaoTAOTE TO TTAUVTIPIO O€ £va
OATTedO ETTITTEDO KAl AVOEKTIKO, XWPIG va TO
OKOUMTTACETE O€ TOIXOUG, £TTITTAA 1] GAAO.

2. Av 10 daTTEDO

dev gival aTTOAUTO
OPICOVTIWEVO,
QvTIOTABUIOTE TIG
avwpaAies Bidwvovtag
N &eRIdWvVovVTaG T
TTPOoOIa TTodapdKIa
(BAéTre eikova).

H ywvia kAiong,
METPNUEVN OTNV
EMPAVEIQ EPYATIAg,
OV TIPETTEI VA CETTEPVAEI TIG 2°.

Mia @povTiopévn opilovTiwon TTPocdidel
oTa0EPOTNTA OTN PNXAVH KAl aTTOoOoREi
dovnoeig, BopUBOUG KAl HETATOTTIOEIG KATA
TN A&IToupyia. Z& TTEPITTTWON POKETAG 1
TATTNTA, PUBUIOTE Ta TTOSAPAKIA £TCI WOTE VA
u@ioTaTal KATw atrd To TTAUVTAPIO APKETOG
XWPOG YIa TOV AEPITHO.

YOpauAIkéG KAl NAEKTPIKEG OUVOEDEIG

20vdeon Tou CWARVA TPOYOdOTiag TOU
veEpPOU

7D
0K

1. ZuvdéoTe TO
OowAAva TpoPodoaiag
BIdWVOVTAG Tov O€ £va
KPOUVO KpUOU VEPOU E
OTOMIO OTTEIPWHATOG
3/4 gas (BAErTe eikbva).
Mpiv Tn ouvdeon,
aQnoTe va TpEEEl TO
VEPO HEXP! va Yivel
dlauyEg.

2. ZuvdEoTe TO
OWARVa TPoYodoriag
OTO TTAUVTHPIO
BiIdwvovTdg Tov oTNV
avTioToixn €icodo
vEPOU, OTO TTiIOW
MEPOG ETTAVW BECIA
(BAéTTE €IkOVQ).

3. MNpooéfte WOoTE OTO CWANVA va PNV
UTTAPXOUV OUTE TITUXWOEIG, OUTE OTEVWOEIG.

! H 1Tieon vepou Tou Kpouvou TTPETTEI VA
KUMAiveTal HETAEU TWV TIMWYV TOU TTivaka
Texvika oToixeia (BAETe oeAida ditTAa).

! Av TO PRAKOG TOUu CWARVa Tpopodoaiag dev
ETTOPKEI, aTTEUBUVOEITE O€ éva €IOIKEUPEVO
KatdoTnua A o€ éva €€ouciodoTnuéVo
TEXVIKO.

! Mn XpnOIJOTTOIEITE TTOTE
XPNOIMOTTOINPEVOUG OWANVEG.

! XpNOIUOTTOIEITE EKEIVOUG TTOU OQG
TTapEXOVTAl PE TN MNXavA.
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() inbesiT

20vdeon Tou CWARVA aBEIGOMATOG

2UVOEOTE
(4 adEIAOPATOG, XWPIG
va TOV OITTAWOETE,
o€ évav aywyo
EKKEVWONG N O€ PIa
ETTITOIXIA ATTOXETEUON
O€ a1TéOoTACN ATTO 65
€w¢ 100 cm a11é 10
£00Q0G.

AIaQOopPETIKA
aT1T00£0TE TOV OTO
XEIAOG €VOG VITITHPA
N MIag Aekavng,
dévovTag Tov 00Nyo
TTOU 0OG TTAPEXETAI
OTOVKPOUVO (BAETTE
EIKOva). To eAeUBepO
GKPO TOU CWANva
adEIAOUATOG OEV
TIPETTEI VA TTAPAMEVEI

BuBiouévo aTo vepod.

! Aev ouvIOoTATAl N XPNON TTPOEKTACEWYV
OwANvVwv. Av attaiTeital, N TTPOEKTAC TTPETTEI
va €xel TNV idla DIAPETPO TOU APXIKOU CWARva
Kal va pnv getrepvdel Ta 150 cm.

HAekTpIkf oUvdeon

Mpiv eicdyeTe TO BUOUA OTNV NAEKTPIKA TTPIlA,

BeBaiwBeiTe OTI:

* n TIpifa dIaBETEl yeiwaon Kal TNEEN TIG €K TOU
VOUOU TTPOdIaYPaPEG.

* H mpida va cival og B€on va uTToQépPEl TO
MEYIOTO QOPTIO 10XUOG TNG PNXAVAG, TTOU
QAVOQEPETAI OTOV TTIVOKA TEXVIKWY OTOIXEIWV
(BAérTe OitTAQ).

* H 160N TpOo@OdOCiag va Kupaivetal PHETALU
TWV TINWV TTOU ava@EPOVTAl OTOV TTiVOKA
Texvikwv oToIxeiwv (BAEme ditTAa).

* H 1pifa va €ival cupBath ye 10 BUopa
TOU TTAuvTNpiou. Ze avTiBeTn TTEPITITWON,
QVTIKOTAOTAOTE TNV TTPICa 1} TO BUCA.

! To mAuvTrplo dev gykaBioTaTal o€ aAvoIxTo

XWPEO, OKOUN KAl av 0 XWPog gival KAAUPUEVOCG,

O106TI gival TTOAU €TTIKIiVOUVO va TO Q@rVETE

EKTEOEINEVO O€E BPOXN KAl KOKOKaIPia.

! Me Tnv eykatdoTaon Tou TTAuUvTnpiou, n TTpila

PEUNATOC TTPETTEI VA Eival EUKOAQ TTPOCGRACIUN.

! Mn XpNOIUOTTOIEITE TIPOEKTATEIG KOl TTOAUTTPICQ.

! To KaAWDdIO dev TTPETTEI va PEPEI TITUXEG 1] va
gival OUPTTIEOUEVO.

! To kaAwdio Tpo@odooiag TTPETTEl va
avTikaBiotatal pévo atrd €E0UCIOdOTNUEVOUG
TEXVIKOUG.

Mpoooxn! H emixeipnon amotroleital K&GOe
eubuvng oe TEPITTTWON TTOU dEV TRPOUVTAI
QUTOI Ol KOVOVEG.

NMpwTtog KUKAOG TTAUCIMOTOG

Metd TnVv eykatdoTtaon, TTPIV T XPAon,
dlevepyNoTeE €va KUKAO TTAUCIMOTOG MHE
QATTOPPUTTAVTIKO Kal XWPIiG pouxa BEToviag 1o

TTPOYPAPUO 2.

Texvika oToixeia

MovTeAo IWC 81251
mAatoc cm 59,5
MAoocTdoceig uwog cm 85
BaBog cm 57,2
Xwpnmkotnta amo 1 ewcg 8 kg
. BAeme Tnv mvaokiba
Elﬁ‘sgzgggg XOPOKTNEIOTIKWVY €M TG
Mnxavneg
ueyiotn meon 1 MPa (10
bar
Zuvbsos1g EAayiom mieon 0,05 MPa
vepou (0,5 bar)
XWPNTIKOTNTO TOU Kabou
54 NiTpa
TayutnTa }JSX[ZH 1200 oTpoodeg 10
oTuyiparog AETITO
EHAPE?(\)’(F'D?J”“GTG TTPOYPOMHO 2; KOVOVIKO
cupd:wva He npoypappa yia
g pUBpICN BapBaKapu otouc 60 °C.
1061/2010 TPOYPOMHO 3; KOVOVIKO

Ka TPOYPOUMa y1c1
BouBakepd oToug 40 °C.

1015/20106
H ouckeur autn
givon cUPdwvn Pe TG
akoAouBec KolvoTikeg
Obnyiec:
- 2004/108/CE
(H)\SKTpopuyvnﬂKn

— 2upBartotnTa

—2012/19/EU WEEE
- 2006/95/CE (Xapnhn

Taon)
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2UVTAPNON Kal @epovTida

ATTOKAEIONOG VEPOU Kal NAEKTPIKOU
PEUMOATOG

» KAgiveTe TOV KPOUVO TOU VEPOU PETA ATTO
KGBe TTAUCIUO. ‘ETO1 TTEpIopiCeTal N @Oopa TNG
UOPAUAIKNG £yKATAOTAONG TOU TTAUVTNPIOU Kal
QTTO0O0BEITAl O KiVOUVOG ATTWAEIWV.

* Na Byddete 1o Buoua atrd 1o peupa étav
KaBapileTe TO PNXAVNUA KAl KATA TIG
Epyacicg ouvtipnong.

KaBapiopudg Tou TTAuvTnpiou

To eCWTEPIKO PHEPOG KAl TO AQCTIXEVIO MEPN
MTTOPOUV va kaBapifovTal Ye Eva Travi
Bpeyuévo pe XAapd vepd kal oatrouvi. Mn
XPNOILOTTOIEITE DIAAUTEG I ATTOEUOTIKA.

KaBapiopog Tou cuptapiov
ATTOPPUTTAVTIKWYV

TpaBA&Te TO CUPTAPI
avaonNKWVOVTAG TO
Kol TPABWVTOG TO
TTPOG Ta £EW (BAETTE
EIKOVQ).

MMAEVETE TO KATW ATTO
TpEXoUuevo vepd. O
KaBapIiouog autog
dlevepyeital ouxva.

®povTida TG TTOPTAG KAl TOU KAdOoU

* Na a@rivete TAVTA HICOKAEIOTN TRV TTOPTA
yld va Punv TrTapdyovTal QUCOOCIEG.

KaBapiopdg TnG avtAiag

To TAuvTApIO BIaBETEl pIa avTAia
auTtokaBapilduevn TTou dev XpeIAleTal
ouvTripnon. MTropei, Spwg, va TUXEl va
TTEOOUV JIKPA AVTIKEIMEVA (KEPUATA, KOUPTTIA)
oToV TTPOBAAQUO TTOU TTPOCTATEUEI TNV
avTAia, TTou BPIoKETAI OTO KATW MEPOG AUTAG.
! BeBaiwBeite 611 0 KUKAOC TTAUCIUATOC €XEI
TEAEIWOEI KAl BYAATE TO BUOUA.

MNa va €xete
TTPOCGRacn aTov
TTPoBdAapo:

1. apaipéaTe 10
TAPTTAG KAAUYNG
oTO TTPOCOI0 TTAEUPO
TOU TTAUVTNPIOU JE
TN PonBeia evog
katoapidiou

(BAétTe eIkbva).

2. ZeB1dWOTE TO
KATTAKI OTPEPOVTAG
TO APIOTEPOOTPOPA
(BAEtTe €IkOVQ): €ivail
QUOIKO va Byaivel
Aiyo vepo.

@

3. KaBapioTE ETTINEAWG TO ECWTEPIKO.

4. LavaBIdwoTe TO KATTAKI.

5. EavapovTapeTe TO TTAVEA OVTAG Oiyoupol,
TIPIV TO OTTPWEETE TTPOG TN INXavH, OTI EXETE
€1I0AyEl TO YAVTCAKIA OTIC QVTIOTOIXEG E0OXEG.

"EAgyxog TOoU CWARVa Tpopodooiag
TOU VEPOU

EAEyxeTE TO CWANVa TpoYodoaiag
TOUAAXIOTOV PIa QOpAa £TNOIWG. Av
TTAPOUCIAlEl OKATTUATA KAl OXIOUEG
avTikaBioTaTal: Katd Ta TTAUCIJATA Ol IOXUPEG
meéoelg Ba yTopolcav va TTPOKAAETOUV
AVATTAVTEXQ OTTACIPATA.

! Mn XpnOIYOTIOIEITE TTOTE
XPNOIUOTTOINKEVOUG OWANRVEG.
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NMpo@uAdgeic Kai
OUMBOUAEG

() inbesiT

! To TTAuvTrpIO OXEBIGOTNKE KAI KATAOKEUAOTNKE
oUp@wva e Toug d1EBVEIG KavoveG ao@aAciag. AUTEG Ol
TTPOEIBOTTIOINCEIG TTAPEXOVTAI YIa AOYoug aopaAgiag Kal
TPETTEN va SIaBAdovTal TIPOTEKTIKA.

Fevik ao@aAsia

* H ouokeun auth oXedIAOTNKE OTTOKAEIOTIKA YIa OIKIOKH
xpenon.

« H ouokeur) autA gTropei va XxpnoiuoTToinBei
atrd TTaIdId Avw Twv 8 TWV Kal aTrd atoua
ME MEIWUEVES PUOIKES, AIOONTNPIOKES
VONTIKEG IKAVOTNTEG 1 IE EUTTEIRIA KA YVWOEIG
QVETTAPKEIG, AV ETTITNEOUVTAI 1] AV €XOUV DEXTEI
KOTAAANAN eKTTAIOEUCT OXETIKA JE TN XPHON TNG
OUOKEUNG JE TPOTTO AO@AAr] KAl KATAVOWVTAG
TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUG. Ta TTaidIG deV TTPETTE
va TTAICOUV [IE TN GUOKEUI). ZUVTAPNON KOl
KaBapPIoUOG BV TTPETTEN VA DIEVEPYOUVTAI ATTO
TTaIdI& XWPIG ETTITHPNON.

* Mnv ayyiCete TO unxdvnua Ye yupva média ) e Ta
xépla A Ta Todia Bpeyuéva.

* Mnv Bydadete 10 BUopa atmod TNV NAEKTPIKN TTPila
TpaBwvTag To KAAWdIO, aAAd va TIAveTe TNV TTPICO.

* Mnv avoiyeTe TO CUPTOPAKI ATTOPPUTTAVTIKWY EVW TO
pnxéavnua gival oe Asitoupyia.

* Mnv ayyiCete 10 vepd adeIdoPaTOg, aQoU UTTOPE VO
PTA0El 0€ UPNAEG BepuoKpaaTies.

* Mnv (opiCeTe 0€ KOYia TTEPITITWAON TNV TTOPTA: B
pTTOpOUCE va XaAdOEl O uNXaviouog acpaleiag ou
TIPooTaTEVEI OTTO TUXAIO avoiyHaTa.

o Xe mepiTrTwon BAARNG, o€ Kapia TTEPITITWON va
MNV ETTEPPRAIVETE OTOUG ECWTEPIKOUG INXAVIOUOUG
TIPOCTIABWVTAG VA TNV ETTIOKEUATETE.

* Na eAéyxete Tavta Ta TTaudId va unv TTAnoidlouv oTo
MNxavnua o€ AgiImoupyia.

* Katd 1o TTAUCIYO N TTOPTA TEiVEl va BepuaiveTal.

* Av TTPETTEI VO UETATOTTIOTEI, OUVEPYAOTEITE BUO 1) Tpia
dropa pe TN PeyIoTn TTpoooxr. NoTé ydvol oag yiati To
MNxavnua givai TToAU Bapd.

* [piv eicdyeTe TN pTTOUYAdQ EAEYETE AV O KADOG €ival
adelog.

Ai1aBeon

* AidBeon Tou UAIKOU OUCKEUAOIAG: TNPEITE TOUG
TOTTIKOUG KOVOVIOUOUG, WOTE O CUOKEUQTIEG VO
MTTOPOUV va ETTAVAXPNCIKMOTTOINB0UV.

* H eupwTraikA odnyia 2012/19/EU - WEEE yia Ta
AtéBANTa HAeKTPIKOU Kol HAgkTpovikoU EEoTTAIGOU,
atraiTei OTI ol TTAAAIEG OIKIAKEG NAEKTPIKEG CUOKEUEG
Oev TpéTTel va atroaAovTal padi e Ta UTTOAOITTO
atréBAnTa Tou dNUOTIKOU BIKTUOU. OI TTAAQIEG CUOKEUEG
TIPETTEI VO GUAAEXBOUV XWPIOTA TTPOKEILEVOU VA
BeATioToTrOINBOUV N OTTOKATACTACH KAl N AVOKUKAWGON
TWV UAIKWV TTOU TTEPIEXOUV KOl UE OKOTTO TN PEiwan

TWV BAABEPWV ETTITITWOEWY OTNV avOpWTTIVN UyEia

Kal 1o TePIBAAAOV. To cUuBOAO e TO dlEypauUEVO
“doxeio atroBAATWY” 0TO TTPOIdV UTTEVBUUICEI O O0ag
TNV UTTOXPEWOT] 00G, TTWG OTAV ETTIBUYEITE va TTETALETE
TN OUOKEUN , TTPETTEN vO GUAAEXBET XWwpIoTA.

O1 kaTavaAwTéG Ba TTPETTEN va atTeuBUvovTal OTIG
TOTTIKEG OPXEG ] OTA KATAOTAPATA AIQVIKNAG YIa
TTANPOPOPIES TTOU APOPOUV Tn owaTr d1dBeon Twv
TTOAQIWV NAEKTPIKWY CUOKEUWV.
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Mepiypa@n Tou TTAUVTNPIOU KAl
EKKIVNON €VOC TTPOYPAMHATOG

E Mivakag eAéyxou

ENAEIKTIKA ®QTAKIA
NMPOQOHZHZ KYKAQY/
KAOYZTEPHMENHZ EKKINHZHZ

KoupTt @ pe KoupTri pe

Kouptri ON/OFF EVOEIKTIKA QWTAKIA EVOEIKTIKO QWTAKI
AEITOYPTIAZ START/PAUSE
J A N\

O

| /|
‘O'O'O°'O

7

o

o
ETiloyéag EvOeIKTIKO
OnKn amoppUTTAVTIKWY OEPMOKPAZIA owréxi MOPTA
EtmAoyéag EmmAoyéag AZOAANIZMENH
NMPOIrPAMMATQN ZTYWIMATOZ

Onkn aroppUTTAVTIKWV: YIa TNV TTPOCOAKN
QATTOPPUTTAVTIKWYV Kl TTPOCOETWV (BAETE
«ATTOPPUTTAVTIKG Kal UTTOUYdoa»).

Kouputri ON/OFF: lNa va avayeTe ) va 6BACETE TO
TTAUVTHPIO.

EmAoyéag MPOFPAMMATQN: yia va BéoeTe Ta
TpoypdauuaTa. Katd tn didpkeia Tou TTpoypauaTog O
emAoyEag TTapapéVEl akivnTog.

Koupt @ pe evdelkTikd ewtdkia AEITOYPIIAZ: yia va
EMAECETE TIG DIABEOIUEG AeITOUPYieG. TO OXETIKO WE TNV
etmAeyeioa AsiIToupyia eVOEIKTIKO QWTAKI Ba TTapapeivel
avapuévo.

EmAoyéag ZTYWIMATOZ: yia va B€oete TO OTUYIHO A va
TO aTroKAcioeTe (BAETTe “Eéarouikeuoeis”).

EmAoyéagc OEPMOKPAZIA: yia va B€oeTe Tn
Beppokpaacia ) To TTAUCIPO O€ KpUO vePO (BAETTE
«EéarouikeUoeic»).

ENAEIKTIKA ®QTAKIA NMPOQOHZHZ KYKAOY/
KAOYZTEPHMENHZ EKKINHZHZ: yia va akoAoubeite
TNV KOTAOTACTN TTPOOSOU TOU TTPOYPANNATOG TTAUCIHATOG.
To avappévo evOEIKTIKO QWTAKI eixvel TNV o€ eEENIEN
@aon.

Av 1€0nke n Asitoupyia “KaBuoTepnuévn ekkivnon”, 6a
Oeixvouv Tov XpOVo TToU UTTOAEITTETAI yIa TRV €vapén Tou
TTpoypPAauuaToS (BAETTE OeAida diTTAq).

EvoeikTiké @wtdki MOPTA AZOAAIZMENH: yia va
KoTaAdBeTe av n TTOpTa avoivel (BAETTe agAida ditTAa).

KoupTri e evoeikTikd wtaki START/PAUSE: yia Tnv
€KKIVNON TWV TTPOYPOAUUATWY 1) TNV TTPOCWPIVA SIAKOTT
TOUG.

ZHMEIQZH: yia va 6éoete o€ TTAUON TO O€ €CEAIEN
TIAUGIUO, TTIECTE TO KOUUTTI QUTO, TO OXETIKO EVOEIKTIKO
QWTAKI Ba avAWE!I JE TTOPTOKAAI XPWHA EVW) EKEIVO TNG
o€ €¢ENIENG pdaong Ba eival cuveXWwg avauuévo. Av TO
eVOEIKTIKO wTAKI MOPTA AZDAAIZMENH @ opnoel,
MTTOPEITE VO aVOIEETE TNV TTOPTA (TTEPIMEVETE 3 AETTTA
TTEPITTOU).

MNa va &ekivijoel TaAI To TTAUCIPO aTTd TO onuEio
OIAKOTTNG, TTATAOTE €K VEOU TO KOUUTTI QUTO.

Tpotrog stand by

To TTAUVTAPIO QUTO, CUMPWVA WE TIG VEEG BIOTAEEIS YIa
TNV €goikovounon evépyeiag, d1abéTel Eva ouoTnua
auTtépartou ofnoipartog (stand by) tTou TiBeTON O€E
Agitoupyia eviog 30 AeTITWV OTNV TTEPITITWON PN XPHONG.
MéoTte oTiypiaia 1o kouptri ON/OFF kai TrepiyéveTte va
EVEPYOTTOINBEI €K VEOU N pnxavr.
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EvOeIKTIKA @WTAKIA Ev3<IKTIKG QWTAKI @dong o€ EENIEN
Katd tov emBuunTté KUKAO TTAUGINATOG, TO EVOEIKTIKA
Ta EVOEIKTIKA QWTAKIA TIOPEXOUV ONUAVTIKES PWTAKIX Ba AVAYOUV TIPOOBEUTIKA Yia Vo Beigouv TNV
TTANPOPOPIEG. KaTdoTaon TTpowdnong:
Na 11 yag A€ve: MAGGIRO ° &
KaBuoTtepnpuévn ekkivnon Z£Byahua ;o“\;fg
Av evepyottoinBnke n Asiroupyia “KaBuaTepnuévn ) ‘
ekkivnon” (BAéme “Eéarouikevoeic”), apol eKKIVATETE TO Zroyiyo °Q©

TPOypauua, Ba apxioel va avaBoofrvel To eVOEIKTIKO

f ; ) ) Adeloopa o ¥
QWTAKI TO OXETIKO PE TNV €TTIAEYPéVN KaBuoTépnon: o
TéAog MAucipaTog O END

3ho &

KoupTrid AsiToupyiog Kal OXETIKA EVOEIKTIKA QUTAKIO

6h o ,9@ EmAéyovTag pia Aeitoupyia TO OXETIKO EVOEIKTIKO QUTAKI
B0 QWTIOTEI.
%h o @ Av n emAeypévn Asitoupyia dev gival oupBaTn Pe To TEBEV

TIPOYPAUHA TO OXETIKO EVOEIKTIKO QWTAKI Ba avaBooPrvel
Kal n Aeiroupyia dev Ba evepyoTToinBei.

Me To TT€PACHA TOU XPOVOU Ba ATTEIKOVIZETa 1 Av n emAeypévn Aeiroupyia dev eival cupaTtr Pe pia
UTTOAEITTOEVN KABUOTEPNON, HE TO GXETIKO EVOEIKTIKO GAN TTOU £TTEAEYN TIPONYOUEVWIG, TO OXETIKG QUITAKI TNG

PWTAKI VO QVOBOTBIVEl TTPWTNG TMAEYUEVNG AciToupyiag Ba avaBoofrivel kal Ba
' evepyoTToinBei povo n SeUTePN, TO EVOEIKTIKO QUITAKI TNG

N W\g
12h "O\*‘_‘o

3h T\éf & evepyoTroinBeicag Asiroupyiag Ba QwTIoTEI.
%)
6h o T @ EvaeikTiKG QWTAKI AoPAANICUEVNG TTOPTAG
%h o © To avapuévo evOEIKTIKO QWTAKI deixvel OTI N TTOPTa ival
MTTAOKOpPIoUEVN Yia va atro@euxBei To dvolyua. MNa va
12h 0 ¥ OVOIGETE TNV TTOPTA TTPETTEI TO EVOEIKTIKO QWTAKI Va gival

oBNoTo (Trepipévete 3 AeTTd TepitTou). MNa va avoigeTe
TNV TOpTa evw gival o€ eEENIEN Evag KUKAOG TTIECTE TO
kouputri START/PAUSE. Av 10 evdeIKTIKO @wTdkl MOPTA
AZDAAIZMENH eival oBnoT1d YTTopEiTe va avoigeTe TNV
TOPTA.

I1'Otav o1 evdeikTiKEG Auyvieg Twv “@aotwv TTAuaipaTtog ”
kai Tou MOPTA AZPAAIZMENH avaBooBrivouv ypriyopa,
emonuaivouv Katolo TTPORAnua (BAETe “Avwualics kai
Auoeig”).

A@oU oAokANpwBEi n TTpoeTTIAEYPEVN XpOVvoKaBuaTépnon
Ba apxioel To TMAeyUEVO TTPOYPAMHA.

Ekkivnon evog mpoypduuaTog

1. Avdayrte 1o TTAuvTrpio médovTtag To kKouuTri ON/OFF. OAa Ta evOEIKTIKG QWTAKI Ba avayouv PEPIKE BEUTEPOAETTTA, UETA
Ba oproouv kal Ba TTAAAeTal TO eVOEIKTIKO QwTdakl START/PAUSE.

2. ®opTwoTe TN PTTOUYAda Kal KAEIOTE TNV TTOPTA.

. ©¢aTe pe Tov emAoyéa NMPOMTPAMMATQN 10 €mBUPNTO TTPOYPAUUA.

. ©¢oTe TN Beppokpacia TTAucipaTog (BAETE « EEQTOUIKEUTEISY).

. ©¢oTe TNV TaXUTNTO OTUWINATOG (BAETTE « EEQTOUIKEUTEISY).

« XUoTE ammoppuTTavTIkO Kal TTPOcBeTa (BAETTE «ATTOPPUTTAVTIKG Kal UTTOUYadan).

. EmA&geTe Tig dlaBéaipeg AeiIToupyieg.

8. ExkkiviioTe 10 TTpdypappa efovTtag 1o KouuTri START/PAUSE Kkal TO OXETIKO eVOEIKTIKO QWTAKI Ba TTapapEivel
QVANMPEVO OUVEXWG PE TTPACIVO Xpwua. Mo va akupwaoeTe Tov TEBEVTA KUKAO BEOTE TN pnxavr o€ TTalon TTECOVTOG TO KOUUTTI
START/PAUSE kai €TTIAEETE éva VEO KUKAO.

9. 10 TEAOG TOU TTPOYPAUUATOG Ba GWTIOTEN TO EVOEIKTIKO QWTAKI END. OTav n evdeIkTIKA Auxvia MOPTA AZOAAIZMENH
& oBroel uTTopEiTE va avoigeTe TNV TTOPTA (TTEPIPEVETE 3 AETITA TTEPITIOU). BYGATE TN PTTOUYADA KOI AQAOTE TNV TTIOPTA
MIOOKAEIOTN yIa va OTEYVWOEel 0 KAS0G. ZPBNoTe To TTAUVTApPIo TEfovTag To KouuTi ON/OFF.

NoO o,
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NMpoypduuaTa

Mivakag Twv MpoypapudTwy

A . -.':-i (=3 = g
g . TTOPPUTTAVTIKY £ ce UCE o <
3 Méyiom Meyiom o~ | 85| 2w| 2x| 2
Zn , n \ 8 ToxUTTa | S| o €|, 8% |B6|3o|=e| &
g ep1ypadr Tou MpoypdppaTtog s(pyg)xp. (otpodéc | 5 3 E &0 ox | £33 8 Sal B
g avahemd)| E | 8 s |3 El ¢ s Ea|lR>| ¥
c o =2 < |a 5§ &> ES| Sw 2
Q O < - > > =4
=] c = = w <
KoBnuepiva
1 |BapBakepd mpomAucn: Acukd eCo1PETIKA AEPWUEVQ. 90° 1200 o [ [ - - - - 215’
Kavoviko Tpoypappa yia BopBakepd otoug 60 °C (1): 60° i ,
2 AEUKA KO1 XPWHOTIOTA avBekTIKG, TTOAU AEpwpeva. (Max. 90°) 1200 ® ¢ ¢ 53 | 1411549 220
Kavovike mpoypappa yia BapBokepd otoug 40 °C (2): o ) )
3 Aeukd Myo Aepwpéva kol euaioBnTa xpouaTa. 40 1200 ® ¢ ¢ 8 53 | 102 82 | 185
KOVOVIKO TTpoypappa yio BapBakepd otoug 20 °C: o ) ) } ) ,
4 Aeukd Myo Aepwpéva kol euaioBnTa ypouaTa. 20 1200 ® ¢ ¢ 8 210
BopBakepd xpwpamoTd: Asukd Myo Aepwuéva kal o ) . . . ,
5 cuaioBnTa xpwuaTa. 40 1200 ® ° ¢ 8 105
6 [ZuvBemiKd: XpwUOTIOTA 0VOEKTIKG, TTOAU ASpwleva. 60° 1000 - [] [ [ 35 44 10,78 | 33 [ 130
6 |[>uvBemikd (3): XpwpomoTd avBekmkd, Myo Aepwuéva. 40° 1000 - [ [ 35 - - - 120
E1b1kd
7 [Mmoudgav 30° 400 - o - - 2 - - - 60’
8 [MdAAMva: o yaMiva, cachemire, KA. 40° 800 - [] [ - 15 - - - 85’
9 |MeTolwrd/KoupTiveg: Ma yetoéwrd pouya, Biokoln, Ava. 30° 0 - [ [ - 1 - - - 55’
10 (Tav 40° 800 - ° [ - 35 - - - 80’
IprAyopo: Mo To ypr)yopo Gpeckapiopa pouxwy eAadpd
11 [\epwpévwv (bev evbeikvuTor yia pdAiva, ueTacwTd kon 30° 800 - o o - 15 70 (o1 | 27 | 15
poUYa TTOU TTAEVOVTOl OTO XEP1).
Sport
12|Sport evramiko 30° 600 - [] [ - 3 - - - 85’
13|Sport ehagpl 30° 600 - [ ° - 3 - - - 60’
. \ o (MAX. 2 y
- [ ] [ ] - \ - - -
14 |ABAnmikd mamouTola 30 600 zeiyn.) 50
Emi pépoug mpoypdppara
R |=¢Byapa - 1200 - - o o 8 - - - 36’
% STUyipo + AvtAnon - 1200 - - - - 8 - - - 10
gé Movo abelaopa * - @ - - - - 8 . - - 3

* EAéyovTag TO TTPOYPAUHO %ﬁ KOl OTTOKAEIOVTOG T QUYOKEVTPNON N OUCKEUN Ba ekTEAECEI HOVO TO GBEINOHA.

H didpkeia Tou KUkAou 1Tou @aiveral atnv 006vn 1) OTo yxelpidIo ammoTeAET pia ekTiunan utroAoyiouévn e Baon tig aravrap ouvlrkes. O TPayuaTikog XpOvog UTTopei
va ToikiAel pe Baon moAudpiBuous Tapdayovres OTTwS BepuoKpacia Kai TTiean Tou EI0EpXOUEVOU VePOU, Beprokpaaia mepiBdAAovrog, moodrnTa aroppumravTikou,
To00TNTA Kal TUTTOG POPTIoU, I000TABLICH TOU QOPTIoU, TTPOCOETES ETTIAEYIEVES OUVATOTNTES.

1) Npoypappa eAéyxou oup@wva pe TV Tpodiaypapn 1061/2010: 8€cTe TOo TTPOYpaUpa 2 o€ pia Beppokpaacia 60°C.

O kUKkAog¢ autdg gival karadAAnAog yia Tov kaBapioud poprtiou BauBakepwy ue ouvnBiouévn Bpwuid Kai gival 0 TTAEOV aIToTEAEOUATIKOS O 6pOUS KaTavaAwaons
EVEPYEIQS Kal VEPOU, TTPOS XPHon g€ pouxa mAsvoueva arous 60°C. H mpayuarikn Bepuokpacia mAuciuarog utropei va diapéper arré nv UTTOOEIKVUOEV.

2) Npoypappa eAéyxou ocuppwva e TV Tpodiaypaen 1061/2010: 6éoTe To TPOYpappa 3 o€ pia Beppokpacia 40°C.

O KUkAog autdg givar katdAAnAog yia Tov kaBapioud goprtiou BauBakepwv e ouvnBiouévn Bpwuid Kai givai o TTAEov ammoreAeouarTikés ae 6pous KatavaAwons
evépyeiag Kal vepoU, TTPOS XpHon og pouxa mAsvoueva aroug 40°C. H mpayuarikr Bspuokpaocia mAuoiuarog Utropei va Slapépel arréd TNV UTTOOEIKVUOUEVT.

INa 6Aa 1a Test Institutes:

2) NMpoypappa BappBakepwyv poakpU: BEcTe To TPOypappa 3 o€ pia Bepuokpacia 40°C.

3) ZuvBeTika TTPpOypappa padi: 6€o0Te TO TTPOYypappa 6 o€ pia Beppokpacia 40°C.

KOVOVIKO Tpoypapua yia BapBakepd otoug 20 °C (TTpoypapua 4) 1davikd yia @opTia Aepwuévwy BapBakepwv. Or KOAEG
emdooeIg Kal o€ XaunAn Beppokpaacia, ouykpiolpeg Ye Eva TTAUCIYO oToug 40°, ecac@alifovtal aTro pia unxavikn dpdon
TTOU A€IToupyei e HETABOAR TaxUTNTAG O€ ETTAVOAAUBAVOUEVES KAl KOVTIVEG QUEOUEIWTEIG.

Mmouddv (TTPOypauua 7) oXeOIAOTNKE yia TO TTAUCIUO UdPOPORWY UPACUATWY Kal uTTouav (11.X. goretex, TToAueaTépag,
vaihov). MNa va TTETUXETE Ta KAAUTEPA OTTOTEAEOUATA XPNOIMOTTIOINOTE ATTOPPUTTAVTIKO UYPO Kal XPNOIYOTToINOTE pia d0on
yla J106 @opTio. MPOoETOINATTE pavikia, Aaluoug Kal AekEDES. Mn XPNOIKOTIOIEITE JOAQKTIKO 1] ATTOPPUTTAVTIKO PE HAAAKTIKO.
Me 10 mpoypauua autd dev ummopeite va mAUveTe mamAwuara.

FpAyopo (TTpoypappa 11) PeEAETABNKE yia TO TTAUCINO POoUXWYV EAAPPE AEPWUEVWY GE€ GUVTOUO XPOVO: DIaPKEI JOVO
15 AeTITA KOl 0aG €E0IKOVOUEI XpOVvo Kal evépyela. OEtovtag 1o TTpoypaupa (11 oe 30°C) ptropeite va TTAUvETE padi
uQaapaTa dIa@oPETIKAG GUONG (EKTOG HAAAIVWYV Kal HETAEWTWV) PE éva pEyIaTo @opTio 1,5 kg.

Sport evraniko (TTpoypappa 12) oxedIAOTNKE YIa TO TTAUCIHMO UQACHATWY aBANTIKAG Evouong (POPHES, TTAVTEAOVAKIA, KATT.)
Aiyo Aepwpéva. INa va TTETUXETE Ta KOAUTEPA ATTOTEAECUATA CUCTAVETAI VA PNV EETTEPVATE TO PEYIOTO PopTio Tou “IMivaka
TWYV TTPOYPAUUGTWV”.

Sport ehadpl (TTpoypapua 13) oxedidoTnke yia 170 TTAUGIHNO UQACHATWY aBANTIKAG évouong (POPHES, TTAVTEAOVAKIA, KATT.)
Aiyo Aepwpéva. MNa va TTETUXETE Ta KAAUTEPO ATTOTEAETUOTA CUCTAVETAI VA PNV EETTEPVATE TO PEYIOTO YopTio Tou “Tlivaka Twv
TPOYPAUUATWY”. ZUCTAVETAI N XPHOoN UypoU atroppUTTavTIKOU, XPNOIUOTIOIEITE JIa 800N KATAAANAN yia HIoO QopTio.
ABANTIKA mamouTola (TTPoypauua 14) oxedidoTnke yia 10 TTAUCIMO aBANTIKWY utrodnudTtwy. MNa va TTETUXETE Ta KAAUTEPA

atmroteAéopaTa PNV TTAEVETE TTEPIOCOTEPQ aTTO 2 Ceuydpia.
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ESaTouIKEVOEIG (i) inpesiT

OéoTte TN Beppokpacia

21pépovTag Tov emAoyéa OEPMOKPAZIA 1iBeTal n Beppokpacia TAucipaTog (BAETTE livaka mpoypauuarwy).

H Bepuokpacia utropei va Peiwdsei Yéxpl To TTAUCIHO 0g KPpUO VEPO 3%,

To unxavnua Ba TrapepTrodicel autéuaTa TN B€on Bepuokpaaciag HeyaAlTePNG TNG PEYIOTNG TTIPORAETTOUEVNG VIO KAOE
TTPOYPAPUA.

! E€aipeon: emAéyovTag 1O TTPOypapua 2 n Beppokpacia ptropei va augnBei péxpr 90°.

OéoTe TO OTUYIHO

S1pépovTag Tov emAoyéa ZTYWIMO T1iBeTtal n TaxUTNTA OTUWIPATOG TOU ETTIAEYUEVOU TTPOYPANPOTOG.
O1 péyiaTteg TTPoBAeTTOPEVEG TAXUTNTEG YIA T TTPOYPANKATA ival:

Mpoypdppara MéyioTn TaxoTnTa

BauBakepd 1200 oTpo@Eég ava AeTTTO

ZUVOETIKA 1000 oTpo@ig ava AeTiTo
MaAAIva 800 oTpoPEG ava AeTTTO
MeTagwtd povo adeiaoua

H 1ax0TnTa oTUYIiPATOG UTTOPE] va eEAATTWOE i va OTTOKAEIOTET ETTIAEYOVTAG TO GUUBOAO @
To pnxavnua Ba TTapeUTTOdicEl AQUTOPATA TN SIEVEPYEIQ OTUWIUATOG HEYAAUTEPOU TOU PEYIOTOU TTPORBAETTOUEVOU Yia KABE
TTPOYPAU Q.

AsgiToupyieg

O1 d1agpopeg Aeitoupyieg TTAUCTATOG TTOU TTPORAETTOVTOI ATTO TO TTAUVTHPIO ETTITPETTOUV TNV ETTITEUEN TOU KABAPICUOU Kal
TOU AEUKOU TTOU €TTIBUEITE.

[a TNV evepyoTroinon Twv AEITOUPYIWV:

1. MEOTE TO TTAAKTPO TO OXETIKO PE TNV ETTIAEYUEVN AgiTOUpYia.

2. To avappa Tou evOEIKTIKOU QWTOG €TTIoNUAivel OTI N AsiToupyia gival evepyn.

Mapampnon:
- Av n emiAeypévn Asitoupyia dev gival cuparr PE To TEBEV TTPOYPAPUO TO OXETIKO EVOEIKTIKO GWTAKI Ba avaBooBrvel Kai
n Aeiroupyia dev Ba evepyoTToinBei.
- Av n emAeypévn Asimroupyia dev eival cupBaTr] Pe PIa GAAN TTOU ETTEAEYN TTPONYOUNEVWG, TO OXETIKO QUTAKI TNG TTPWTNG
emmAgypEVNG AeiToupyiag Ba avaBoofrivel kal Ba evepyoTroinBei pévo n deUTePN, TO EVOEIKTIKO QWTAKI TNG EVEPYOTTOINBEITAG
Aeimroupyiag Ba QWTICTEI.

EcoTime

EmmAéyovTag Tn duvaTdTNTa QUTA N KNXAVIKN Kivnon, N Bgppokpacia Kal 1o vepod €ival BEATIOTOTTOINUEVO VIO JEIWUEVO
@opTio BapBaKEPWYV Kal CUVOETIKWV Aiyo Aepwpévwy (BAEme “Mivakac Twv Mpoypauudrwy ”). Me 10 “EcoTime” pmopeite va
TIAEVETE O€ PIKPOUG XPOVOUG, EE0IKOVOUWVTAG VEPO Kal EVEPYEIQ. ZUOTHVETAI N XPAON MIOG dOONG UypoU aTTOPPUTTAVTIKOU
KOTAAANANG yia TNV TTOOOTNTA TOU QOPTIOU.

@ ZeAéKiaopa
KUkAog AeUukavong KatadAANAOG yia TNV atmmopdkpuvon Twv TTAEoV avOeKTIKWY AekEdwYV. OuunBeite va xUoeTe TN XAwpivn
oTnv TPo6cBeTn Bnkn 4 (BAETTe “KukAog Asukavong”).

EUkoAo o18épwpa

EmmAéyovtag Tn Asitoupyia autr|, To TTAUCIPO Kal TO oTUWIKO Ba TpotrotroinBouv KatdAAnAa yia Tn Yeiwon oxnuaTiopou
TOOAOKWHATWY. 210 TEAOG TOU KUKAOU TTAUCNG Ba yivouv apyEG TTEPIOTPOPEG TOU KADOU. To EVOEIKTIKO QWTAKI TNG
Aeimoupyiog EYKOAO ZIAEPQMA kai Tng START/PAUSE 6a avaBoofrivouv (1o TTpwTo TTPACIVO, TO BEUTEPO TTOPTOKAAI).
MNa 1o Mépag Tou kUkAou TratioTe To KoupTri START/PAUSE A 10 kouutti EYKOAO ZIAEPQMA.

210 TTPOYPAUPa 7-9 N unxavn Ba TEAEIWTEI TOV KUKAO PE TNV UTTOUYAada o€ JOUAIAOUA Kal TO EVOEIKTIKO QWTAKI TNG
Agitoupyiog EYKOAO ZIAEPQMA kai Tng START/PAUSE 6a avaBoofAvouv kai n @don =EBFAAMATOZX Ba mrapapeivel
ouveXWG avappévn. MNa va adeidoeTe To vePO Kal VO PTTOPEITE va BYAAETE TNV UTTOUYADQ TTPETTEI VA TTIATACETE TO KOUMTTI
START/PAUSE A 1o koupTtri EYKOAO ZIAEPQMA.

KaBuoTtepnuévn ekkivnon

KaBuoTepei TNV ekkivnon Tou unxavAuaTtog péxpl 12 wpeg.

MéoTe TTOAEG QOPEG TO TTAAKTPO HEXPI VO QVAWEI TO EVOEIKTIKO QWTAKI TO OXETIKO WE TNV €mBuUPNTH KabuoTtépnon. ZTnv
TTEUTITN QOopPd TTou Ba TTIECETE TO KOUUTTI N AeItoupyia Ba atrevepyoTroinBei.

ZHMEIQZH: Apou 1ratnBei To TANKTpo START/PAUSE, pttopeite va aAAGgeTe TNV TIP KABuoTéEPNONG HOVO PEIWVOVTAG TNV
MEXPI TNV EKKiVNON TOU TEBEVTOG TTPOYPAUUATOG.
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ATTOPPUTTAVTIKA KOI HTTOUYAOO

ORAKN ATTOPPUTTAVTIKWYV

To KaAO atmoTéAeoua TOU TTAUCTMATOG €6OPTATAI ETTIONG
Kal a1Td TN 0WoTH SOGOAOYIa TOU ATTOPPUTTAVTIKOU:
uTTEPRAANOVTAG BEV TTAEVOUNE ATTOTEAECUATIKOTEPO

Kal ouvTeAoUpE OTn dnuioupyia KPoUOoTAG OTA
EOWTEPIKA PEPN TOU TTAUVTNPIOU Kal 0T JOAUVGON TOU
TTEPIBAANOVTOG.

! Mn xpnoipoTrolsite amopputravtikd yia TTAUCIHO OTO
XEpI, BIOTI TTAPAYOUV TTOAU aPpPo.

! Na xpnoiyoTtrolgite amoppuTIavTIKG o€ oKOvn yid
poUxa Aeukd BauBakepd Kal yia TNy TTPOTTAUCH Kal yid
TAUCipaTta o€ Beppokpaaia peyaAutepn Twy 60°C.

! AkohouBnaTe TIG UTTOBEIEEIC TTOU avaypPAPoVTal 0T
OUOKEUQaia TOU ATTOPPUTTAVTIKOU.

BydAte Tn BAKn
QTTOPPUTTAVTIKWV KOl
€I0AYETE TO ATTOPPUTTAVTIKO
1 TO TTPOCOETO WG EEAG.

0Akn 1: ATToppUTTAVTIKO Yia TTPOTTAUGH

(o€ okovn)

Mpiv xUoeTe TOo amoppuTravTikO EAEYETE av £xel e100XOEi n
TTPOOoBOETN Agkavitoa 4.

0AKN 2: ATToppUTTAVTIKO Yid TTAUCIHO

(og okovn A uypo)

To uypd atmmoppuTravTikd XUveTal JOVO TTPIV TNV EKKivnon.
0kn 3: NMpoéoBeTa (HAAAKTIKO, KATT.)

To HaAOKTIKO &ev TTPETTEI va DIa@eUyEl aTTO TO TTAEY Q.
0Akn mp6oBeTn 4: AcUKAVTIKO

KUkAog AgUkavong

! H rapadooioaki XAwpivn XpnoIUoTToIEiTal YIa Ta
AEUKG avOEeKTIKG UQACHATA, N ATTOAR VIO TO XPWUATIOTA
u@AouaTa, T CUVOETIKA Kal Ta JAAAIVa.

H Aeitoupyia auTtn

gival XpAoiun yia tnv
atmropdkpuvaon Twv TTAEoV
OVOEKTIKWV AEKESWV.
EicdyeTte TNV TPOOOETN
0nkn 4, Tou oag
TTapéxeral, otn Bnkn 1.
21n docoAoyia Tou
AEUKQVTIKOU UnV EETTEPVATE
N oTédOuN “max” mou
PaiveTal OTOV KEVTPIKO
Treipo (BAEmTe eikova).

MNa va digvepynoete povo Tn AeUkavon XUoTe TN xAwpivn
oTnV TPOCOeTn OBrKn 4, EVEPYOTTOINOTE TO TTPOYPAUMA
«=ZéByahpar L kai evepyomoijaTe TN AerToupyia
«ZeAékiaopon ©.

Ma Aeukavon Katd 1o TTAUCIJO XUOTE TO ATTOPPUTTAVTIKO
Kal Ta TTPO0BeTa, BE0TE TO €MBUUNTS TTPOYPAUKA Kal
EVEPYOTTOIRATE TN BUVATOTNTA «ZEAEKIQOUO» &

H xprion NG TpéoBeTng Brikng 4 attokAeiel TNV
TTPOTTAUCT).

MposTolpacia TG pIrouydadag

* XwpioTe TN pgTTouydada avaioya:

- M€ TO €id0G TOU UPACPOTOG/ TO CUMBOAO TNG ETIKETAG.

TA XPWHATA: XWPIOTE TA XPWHATIOTA pouxa atro Ta

AEUKa.

* EkKevWOTE TIG TOETTEG KOl EAEYETE TA KOUMTTIAL.

e Mnv EetrepvdTe TIG UTTOOEIKVUOUEVEG TIUEG OTOV
“Mivakag twv lNpoypauudrwy” oe axéon We 1o BApog
TNG OTEYVAG UTTOUYAdAG.

Moéoo Quyilel n prouydada;

1 ogvtévi 400-500 gr.

1 pa&iAapoBrikn 150-200 gr.
1 1patTedopdvtiAo 400-500 gr.
1 ptmoupvoud 900-1.200 gr.

1 retoéta 150-250 gr.

E18ika pouxa

MdaAAiva: Me 1o TTpdypauua 8 pTropeite va TTAEVETE OTO
TTAUVTHPIO OAa Ta PAAAIVG poUxa OKOUN Kal EKEIVA PE
TNV ETIKETA “pdVO TTAUCIHO o0 Xép! ” . Ma kaAuTepa
ATTOTEAEOPATA XPNOIUOTIOINOTE EIBIKO ATTOPPUTTAVTIKO KAl
unv Eemrepvare 1o 1,5 kg putrouyddag.

MeTagwTd: XPNOIKOTIOINOTE TO AVTIOTOIXO TTPOYPAUUA
9 yia va TTAUVETE OAa Ta PETAEWTA pouxa. ZuvIoTATal

n XprRon €vog €101IKoU atmroppuTTavTIKou yia guaiodnta
pouxa.

KouprTiveg: diTAwaoTe TIG péoa o€ £va PagIAapi ) o€ éva
OIKTUWTO GAKOUAI. XpnOIUOTTOINCTE TO TTPOYpPauua 9.
T&iv: yupioTte ammod Tnv avdmodn Ta pouxa TTPIV TO
TTAUCIPO Kl XpNOIYOTIOINOTE UYPO ATTOPPUTTAVTIKO.
XpnoiyoTtroinoTe 1o TTpoypapua 10.

200TnUA I000TAOUIONG TOU (POPTioU

Mpiv o116 KABE OTUWIUO, YIa VO aTToPUYETE OOVATEIG
UTTEPPOAIKEG KA VIO VA KATAVEIUETE OPOIOPOPPA TO
POPTIO, 0 KADOG BIEVEPYEI TTEPIOTPOPEG OE PIA TaXUTNTA
eANOQPAG avWTEPN EKEIVNG TOU TTAUGIOTOG. AV OTO TEAOG
TwV O1000XIKWYV TTPOCTTABEIWV TO YOPTIO eV £XEI AKOUN
€€100ppOTTNOEi CWATA N pNyavh diEvepyei TO GTUYIPO O€
Mia TaxuTtnTa XapunAdtepn Tng poRAeréuevng. MNapouaia
uTTEPPOAIKAG a0TABEIOG, TO TTAUVTApPIO dlEvepyei TNV
KaTavounA avTi Tou oTuyipaTog. MNa va euvonBei kaAUTepn
KOTOVOMHA TOU QOPTIOU Kal ThG OWOTAG £§100ppOTTNONG
OuVIOTATaI N AVAMIEN POUXWYV PEYAAWY Kal JIKPWVY
d100TdoEWV.
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AvwMaAieg Kal AUCEIG (i) inpesiT

Mrropei va oupBei To TTAUVTAPIO va un Asitoupyei. Mpiv TnAepwvoeTe otnv YTTooTAPIEN (BAETTE “YmoaTrpién”), eAéyETe av
Oev TTpoKeITal yia TTPORANUa TTou emIAUETAI EUKOAA PE TN BorBeia Tou akdAouBou KaTaAdyou.

AvwpaAieg: Avuvara aitia / Abon:

To TrAuvTHipIO 5V aVvGpEL. » To Buopa dev éxel el0ax0ei oTNV NAEKTPIKA TTPICA 1} TOUAGXIOTOV OX1 OPKETA YIO
Va KAVEI ETTOPN.
e 2TO OTTiTI BEV UTTAPXEI PEUUA.

O kUKkAog TTAuciparog dev Sekivael. H mopTa dev KAgivel KOAG.

To kouptri ON/OFF &¢gv TTatABNKE.

To kouptri START/PAUSE &¢v TraTr|ONKE.

H Bpuon Tou vepou dev gival avoixTh.

TEBNKe pia kaBuoTEPNON OTOV XPOVO eKKivnong (BAETTE « EEQTOUIKEUTEISY).

O owArRvag TpoPodoaiag Tou vepou Oev gival TUVOEDEUEVOG OTOV KPOUVO.
O owAnRvag gival SIMTAwPEVOG.

H Bpuon Tou vepou dev gival avoixTh.

2TO OTTITI AEITTEI TO VEPOD.

Agv UTTAPXEI OPKETH TTiEDN.

To kouptri START/PAUSE &¢v TraTr|OnKE.

To TAuvThpIO0 BEV POPTWVEI VEPO
(avaBooBrivel ypyopa To EVOEIKTIKO
PWTAKI TNG TTPWTNG PAoNg TTAUONG).

To TTAUVTHPIO POPTWVEI Kal adEIALEN * O owAvag adeidopaTog dev £xel eykaTaoTabei petagu 65 kar 100 cm oTrd 10
VEPO CUVEXWG. £€00Q0g (BAETe «Eykardoraon»).
» To dkpo Tou cwAfRva adsidopaTog ival BuBiouévo oTo vepd (BAETE
“Eykaraoraon’).
* To emmoixIio ddeiooua dev £XEI ATTAEPWOT).
Av peTd o116 auTOUG TOUG EAEyXOUG TO TTPOPRANUO &ev AUveTal, KAEIOTE TN Bpuon
TOU vePOU, GRAOTE TO TTAUVTAPIO KAl KOAETTE TNV UTTOCTAPIEN. AV N KOTOIKIO
BpiokeTal aToug TEAEUTAIOUG OPOPOUG EVOG KTIPIOU, UTTOPET va BIOTTIOTWOO0UV
QAIVOUEVO OIPWVICHUOU, OTTOTE TO TTAUVTAPIO POPTWVEI KOl AdEIALEl VEPO CUVEXWG.
Ma TV avTigeTwTmon Tou TTPoRARPaTog diatiBevtal 0To EUTTOPIO KATAAANAEG
BaABideg avTi-oipwviopou.

To '1'r)\uv1r'|p|o Bev popTwvel N Bev + To TTPOYPOMMA SeV TIPORALTTEI TO ABEIAOUA: HE OPICHEVA TIPOYPAUMATA TIPETTEN
oTUREI VQ TO EKKIVAOETE XEIPOVOKTIKA.
Eival evepyr| n Aemoupyia “EUkoAo a16€pwpa”: yia TV oAokArjpwaon Tou
TpoypdupoaTog TEoTE To KouuTri START/PAUSE («lpoypduuara kai Asitoupyieg»).
* O owAnvag adeidoparog gival dITTAwPEVOGS (BAETE « EykardoTaan»).
* O aywyog ekkévwang gival BouAwpévog.

To mAuvThpIo Soveital TTOAU KaTd TO * O Kk&dog, TN aTIYUN TNG EYKATAOTAONG, OEV EEUTTAOKAPE OWOTA (BAETTE
oToyIpo. “Eykaraoraon”).

» To AuvTApIo dev gival opilovTiwpévo (BAETe “Eykardoraon”).

» To TAuvTrApIO €ival TTOAU OTeva PETAEU Toixou Kal eTTITTAwY (BAETTe “Eykardoraon’).

To mAuvTipIO XAVEl vEPO. + O owAAVag TPoPodoaiag Tou vepou Sev eival KaAd BIBWHEVOC (BAETe
“Eykaraoracon’).
e H 6n1kn Twv amoppuTravTikwy gival BouAwpévn (yia va Tnv kabapioeTe BAETE
“2uvrnpnon kai povrida’).
* O owAnvag adeidopaTog Oev £xel OTEPEWDE KOAA (BAETTE « EykaTaoTaon»).

Ta eVOEIKTIKG PWTAKIO TWV e XPBnoTe TN unxavn Kai ByAaATe To BUCHA oTTO TNV TIPICA, TTEPIUEVETE TTEPITTOU
“SUVOTOTATWV” KOI TO EVOEIKTIKO 1 AeTITO YETA SavavayTe Tn.
QwTdKI “ START/PAUSE” Av n avwpaoAia eTTIpéVEl, KAAETTE TNV YTTOGTAPIEN.

avapoofrRvouv Kail éva aTrd To PuTAKIA

NG “@dong ot e§EAiISn” kai “ MOPTA

AZOAAIZMENH” avafel oTaBepd.

ZXnuoTigeTal ToAUS appog. * To ammopputtavTikO &gV ival €IIKO yIa TTAUVTAPIO (TTPETTEI Vv UTTAPXEI N EVOEIEN
“yia TTAUVTAPIO”, “yia TTAUCIO OTO XEPI KOl OTO TTAUVTHPIO”, i} TTapduoIa).

» H doooloyia utripe uttEPPOAIKN.

59



YTrooThpPIEN

Mpiv emKOIVWVAOETE e TNV YITOOTAPIEN:

* EAEyETE av N avwpaAia PTTOPEITE va TNV AVTIMETWTTIOETE YOvol aag (BAETe “Avwualices kai AUoeIg”);

* EmravekkivioTe TO TIpOYPApMa yia va EAEYEETE av TO TIPORANUA AVTIMETWITIOTNKE;

* & apVNTIKA TTEPITITWON, ETTIKOIVWVACTE PE TNV £€0UIodoTnuéVn TeXVIKR YTTOOTAPIEN OTOV TNAEQWVIKO apIBuod TTou
UTTAPXEI OTO TTIOTOTTOINTIKO £yyUNONgG.

! Mnv kata@eUyeTE TTOTE OE N ££0UCIOBOTNPEVOUG TEXVIKOUG.

MNvwoTotoInoTe:

* T0 €id0G TNG AVWUOAIaG;

* TO JovTéAO TOU pnxaviuatog (Mod.);

* TOV 0pPIBUO oeIpdg (S/N).

O1 TAnpogopieg auTéG BpioKovTal OTNV TAPTTEAITOO TTOU UTTAPXEI OTO TTIOW PEPOG TOU TTAUVTNPIOU Kal GTO TTPOCBI0 HEPOG
avoiyovTag Tnv TTopTa.

KAT EZEOYZIOAOTHEIH KANONIZMOEZ (EE) api6. 1061/2010 THE ENMITPOMNHE

Epnopike anua INDESIT

c IWC 81251 B
MowTEAo EUM
Owvopaomin ¥wpnmkarnra BapPoxepaw o wiha 8
Khaaon evepyelakng anodoans o khipaka and A+++ (xaunhn katavaiwan) Ewc G (LwWnAf kKatavaiwan) A+
Katavahwon evipyeiac etngimeg gt kwh 1) 252
Karavahwaon evépyeac Tou kKavovikol npoypauparoc Bopfaoxkepav 60 °C pe nAnpec qopTtio os kWh 2) 1.415
Karavahwan evépyeiac Tou kavovikol npoypayparag Bapfakepmv 60 °C pe pepikd poptio ag kWh 2) 0.954
Evepysiaki kaTavahwan Tou Kavovikel npoypdppatog Bapfakepiv 40 T ps pepikd goprie oe kwh 2 0.85
Kartavahwan iayxloc Tne AsiToupyiac anevepyonoinong ag kWh 0.5
Karavahwan iaxlocg Tne AsiToupyiag avapovic os kWh i
Karavahman vepol eTnoiwg o Aitpa 3) 11870
Khaan anadoanc neplaTpopAC-aTEYVIDUATOS 08 KAipaka and G (sAayiorn andadaoan) Ewc A (u2yiarn anodoan) B
MeyigTn TaxiTnTa nepioTpopnc 1200
YnoAsInSUEV NERIEKTIKOTATA Uypagias 5) 53.0%
¥ pdvog npoypappaTog Tou TKavovikod npoypdpparos BaopPakspov 60 °C" pe nAfpeg qpopTio o= AsnTd. 220
X povog npoypapuarog Tou "Kavovikol npoypapparog Bapfakepdw 60 °C" pE pEpIkd qopTio O AENTA. 165
Xpovog npoypapparog Tou "kavowikol npoypappares BopBokepav 40°C" pe nAfpeg gopTio o AenTa. 160
¥ pavoc npoypapuatos Tou "Kavovikol npoypdappatoc Bapfakepow 40°C" s pEpikd qopTio o= AenTa. 30
Aldpkela TNg AEToupyiag avapovnsg ge AenTd 6) 61
Exnopnéc aspopeptou Bopifou dB(A) Re 1 pW 6) 80
EvToiiopEvo JovTEho

1} Bagizerm oe 220 kavovikeiic KikAoug TTAUGIPETEC YIo TTReYpAppaTe BopBakeptv oTouc B0°C km 40°C pe TIARPES Ko PEpIKG QopTI0, KOI TNV KOTOVAAWET Twy ASToupyKiy
¥opnhnc ioyloc. H Tpoypomkn kotovahworn evipyaag 8o cEopTaTm oTTd Tn ¥pAon TNC CUTKEURC.

A pud v 1o TTPOTUTTD PE TO OTTOID TXEMCOVTm GAEC o TTANpOoQopizc TNE emkéTac Ko Tou GzAtiou, v kKorahhnha yio 1o kofdpiopa pumokoyiKa AepwpEvey Bopfakepiw
POURWY KO Sy 10 ormofomkiTEPD TTpoypappare 000V Cpopd T0 TuvBuoopd KoTovakwon g EVEPYEIDG K vEPOU. **To PEpIKO POPTID SV T0 PITO NG OVOPOOTIKNAG
¥wpnmKomTaL.”

3 Booifetm oz 220 kKavoviko(c KUKAOUC TTAugipoTo: yio TTpoypappora fopfakepav oToug 0°C kKo 40°C pe TTARPEC K pEpIKD popTio. H TTpoypomkn Kotovakwan vepol Ba
EEOPTATM QIO T ¥PAON TG TUTKEUNL.

A Mo rov kKavovikd KikAS oTouc 60 *C pg TTAAPEC Ko PEPIKG popTio f 40°C Pz pepikd QopTio, GTTOI0 Evo ¥OpnAGTEPD
&l ETrmuyyaveTom o To TTpdypoppa Bopfokepuy otoug 60 *C pe TTARpEC Kol pepikd poprio f 40°C pe pEpiIkd popTio, 6TTOI0 Hvan UWNALTEPOD

& Edv 1o TTAUVTAPIO TOU GTTMOU GoC v eEoTTAITREVD pE oUoTnua Sioyapons evépyaoc.
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Instalacao

! E importante guardar este manual para
poder consulta-lo a qualguer momento. Se a
maquina for vendida, cedida ou transferida,
certifigue-se que este manual permaneca com
a maquina para informar o0 novo proprietario
acerca do seu funcionamento e das respecti-
vas adverténcias.

! Leia com atencao estas instrugdes: ha im-
portantes informagdes acerca da instalacéo,
da utilizacao e da seguranca.

Desembalar e nivelar
Desembalar

1. Tire a maquina de lavar roupa da embalagem.

2. Verifique se a maquina de lavar roupa so-
freu danos no transporte. Se estiver danificada
nao efectue a sua ligacao e contacte o reven-
dedor.

3. Tire os 3 parafusos
de proteccao para o
transporte e a borra-
chinha com o respec-
tivo calgo, situados
na parte traseira (veja
a figura).

4. Tampe os furos com as tampas em plastico
fornecidas.

5. Guarde todas as pecas: se for necessario
transportar a maquina de lavar roupa, terao de
ser montadas outra vez.

! Embalagens n&o sao brinquedos para as
criancas!

Nivelamento

1. Instale a maquina de lavar roupa sobre um
pavimento plano e rigido, sem encosta-la em
paredes, moveis nem outro.

2. Se o0 pavimento
nao for perfeitamen-
te horizontal, para
compensar qualquer
irregularidade, desa-
tarraxe ou atarraxe os
pés dianteiros (veja a
figura); o angulo de
inclinagcéo, medido
no plano de trabalho,
nao deve ultrapassar
2°,

Um cuidadoso nivelamento da estabilidade a
maquina e evita vibracdes, ruidos e desloca-
mentos durante o funcionamento. Se houver
tapete ou alcatifa, regule os pés em modo que
embaixo da maquina de lavar roupa deixe um
espaco suficiente para ventilagéo.

Ligacoes hidraulicas e eléctricas

Ligacao do tubo de alimentacao da
agua

1. Realize a ligacéo

do tubo de alimen-

tacao parafusando-o

a uma torneira de

agua fria com bocal

de rosca de 3/4 gas
[T (veja a figura).

0 Antes de realizar esta
ligacao, deixe a agua
escorrer até estar
limpida.

2. Ligue o tubo de ali-
mentacao na maquina
de lavar roupa atarra-
xando-0 No apropria-
do fornecimento da
agua, na parte trasei-
ra, em cima a direita
(veja a figura).

3. Tome cuidado para o tubo ndo ser dobrado
nem esmagado.

! A pressao hidrica da torneira deve ser entre
os valores da tabela dos Dados técnicos (veja
a pagina ao lado).

! Se o comprimento do tubo de alimentacao
nao for suficiente, contacte uma oficina espe-
cializada ou um técnico autorizado.

! Nunca utilize tubos ja usados.

! Utilize aqueles fornecidos com a maquina.
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Ligacao do tubo de descarga

Ligue o tubo de de-
scarga, sem dobra-
lo, a um conduto de
descarga ou a uma
descarga de parede
< colocados entre 65 e
100 cm do chao;

em alternativa, colo-
que na beira de um
lavabo ou de uma
banheira, prendendo
na torneira a guia
fornecida (veja a
figura). A ponta solta
do tubo de descarga
nao deve perma-
necer emergida na
agua.

! E desaconselhado empregar tubos de ex-
tensao; mas se for indispensavel, a extensao
deve ter o mesmo didmetro do tubo original e
nao medir mais de 150 cm de comprimento.

Ligacao eléctrica

Antes de ligar a ficha na tomada eléctrica,

certifique-se que:

¢ a tomada tenha uma ligacao a terra e seja
nos termos da legislacao;

¢ a tomada tenha a capacidade para suportar
a carga maxima de poténcia da maquina,
indicada na tabela dos Dados técnicos (veja
ao lado);

* a tensao de alimentagao seja entre os valo-
res indicados na tabela dos Dados técnicos
(veja ao lado);

¢ a tomada seja compativel com a ficha da
maquina de lavar roupa. Se nao for, substi-
tua a tomada ou a ficha.

! Esta maquina de lavar roupa nao deve ser
instalada ao aberto, nem mesmo abrigada,
porque é muito perigoso deixa-la exposta a
chuva e as tempestades.

! Depois de ter instalado a maquina de lavar rou-
pa, 0 acesso a tomada eléctrica deve ser facil.

! Nao empregue extensdes nem fichas multiplas.
! O cabo nao deve ser dobrado nem apertado.

! O cabo de alimentacao deve ser substituido
somente por técnicos autorizados.

Atencao! O fabricante declina toda a respon-
sabilidade se estas regras nao forem respeita-
das.

Primeiro ciclo de lavagem
Depois da instalacéo, antes de usar, efectue

um ciclo de lavagem com detergente mas
sem roupa, defina o programa 2.

Dados técnicos

Modelo IWC 81251
largura 59,5 cm.
Medidas altura 85 cm.
profundidade 57,2 cm.
Capacidade de 1 a8Kkg.
. ~ Veja a placa das caracteri-
Ié:ggi?rci’g:s sticas técnicas colocada na
maquina.
pressao maxima
. ~ 1 MPa (10 bars)
h:,gfi%%is pressao minima
0,05 MPa (0,5 bar)
capacidade do tambor 54 litros
Velocidade
da centrifu- até 1200 rotacdes por minuto
gacao
Programas
de
controlo Programa 2: programa
conforme normal de algodon a 60°C.
as regu- Programa 3: programa
lamentos normal de algoddn a 40°C.
1061/2010 e
1015/2010

Esta aparelhagem € em confor-
midade com as seguintes Direc-
tivas Comunitérias:

- 2004/108/CE (Compatibili-
dade Electromagnética)

- 2012/19/EU - WEEE

- 2006/95/CE (Baixa Tensao)

(€
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Manutencao e cuidados

Interromper a alimentacao de

agua e de corrente eléctrica

¢ Feche a torneira da agua depois de cada
lavagem. Desta maneira diminuiu-se o desga-
ste do sistema hidraulico da maquina de lavar
roupa e elimina-se o risco de inundagéao.

¢ Tire a ficha da tomada eléctrica quando for
limpar a maquina de lavar roupa e durante os
trabalhos de manutengao.

Limpar a maquina de lavar roupa
A parte externa e as pecas em borracha po-
dem ser limpas com um pano molhado com
agua morna e sab&o. Nao empregue solven-
tes nem abrasivos.

Limpar a gaveta dos detergentes
Para tirar a gaveta,
erga-a e puxe-a para
fora (veja a figura).
Lave-a com agua
corrente; esta limpeza
deve ser efectuada
frequentemente.

Cuidados com a porta de vidro e o

tambor

¢ Deixe a porta sempre entreaberta para evitar
que se formem odores desagradaveis.

Limpar a bomba

Esta maquina de lavar roupa € equipada com
uma bomba com limpeza automatica que nao
precisa de operacdes de manutencao. Entre-
tanto pode acontecer que pequenos objectos
(moedinhas, botdes) caiam na pré-camara
que protege a bomba, situada na parte inferior
da mesma.

! Certifique-se que o ciclo de lavagem tenha
terminado e tire a ficha da tomada.

Para obter acesso a pré-camara:

1. tire 0 painel de
cobertura da parte
dianteira da maquina
de lavar roupa com
ajuda de uma cha-
ve de fendas (veja a
figura);

2. desenrosque a
tampa girando-a no
sentido anti-horario
(veja a figura). €
normal que perca um
pouco de agua;

3. limpe o interior com cuidado;

4. enrosque outra vez a tampa;

5. monte outra vez o painel, certifique-se,
antes de empurra-la na maquina, que 0s
ganchos foram colocados nas respectivas
ranhuras.

Verificar o tubo de alimentacéao
de agua

Verifique o tubo de alimentacao pelo menos
uma vez por ano. Se houver rachaduras ou
fendas, sera necessario substitui-lo: durante
as lavagens as fortes pressoes podem provo-
car repentinas quebras.

! Nunca utilize tubos ja usados.
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Precaucoes e conselhos (D inpesiT

! Esta maquina de lavar roupa foi projectada e fabricada
em conformidade com os regulamentos internacionais de
seguranca. Estas adverténcias sao fornecidas por razbes
de seguranca e devem ser lidas com atencgéo.

Seguranca geral

e Este aparelho foi projectado exclusivamente para um
uso doméstico.

« Este aparelho pode ser utilizado por criangas com
mais de 8 anos e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com
experiéncia e conhecimentos insuficientes, caso
sejam supervisionadas ou caso tenham rece-
bido instrucdes adequadas em relacao ao uso
do aparelho de forma segura, compreendendo
0S perigos associados. As criangas nao devem
brincar com o aparelho. A manutencao e limpe-
za nao devem ser efectuadas por criangas sem
supervisao.

e Nao toque na maquina com os pés descalcos nem com
as maos ou os pés molhados ou himidos.

e Nao puxe o cabo eléctrico para tirar a ficha da tomada,
pegue a ficha mesmo.

e Nao abra a gaveta dos detergentes enquanto a maquina

estiver a funcionar.

e Nao toque a agua de descarga, que podera chegar a
temperaturas altas.

e Em nenhum caso force a porta para abri-la: podera da-
nificar 0 mecanismo de seguranca que a protege contra
aberturas acidentais.

e Se houver avarias, em nenhum caso mexa nos mecani-
smos internos para tentar reparar.

¢ Verifique sempre que crianga nao se aproximem da
maquina a funcionar.

e Durante a lavagem a porta de vidro tende a aquecer-se.

e Se for preciso desloca-la, sdo precisas pelo menos duas
ou trés pessoas, com a maxima atencao. Nunca sozinho
porque a maquina é muito pesada.

e Antes de colocar a roupa verifique que o tambor esteja
vazio.

Eliminacao

¢ Eliminacdo do material de embalagem: obedeca os
regulamentos locais, de maneira que as embalagens
possam ser reutilizadas.

e A directiva Europeia 2012/19/EU referente a gestao de
residuos de aparelhos eléctricos e electronicos, prevé
que os electrodomésticos nao devem ser escoados No
fluxo normal dos residuos sdlidos urbanos. Os aparelhos
desactualizados devem ser recolhidos separadamente
para optimizar a taxa de recuperacao e reciclagem dos
materiais que os compdem e impedir potenciais danos
para a salde humana e para o ambiente.

O simbolo constituido por um contentor de lixo barrado

com uma cruz deve ser colocado em todos os produtos PT
por forma a recordar a obrigatoriedade de recolha sepa-

rada.

Os consumidores devem contactar as autoridades

locais ou os pontos de venda para solicitar informacao
referente ao local apropriado onde devem depositar 0s
electrodomésticos velhos.
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Descricao da maquina de lavar
roupa e como iniciar um programa

Painel de comandos

Tecla de ON/OFF

Indicadores LUMINOSOS DE
AVAN

POSTERIOR

Teclas com indicadores Tecla com

luminosos de
FUNCOES
J AN\

|
O

| /]

o o ] o

oo o O

O O

—

-

Gaveta dos detergentes

Selector de

PROGRAMAS

Gaveta dos detergentes: para colocar detergentes e
aditivos (veja “Detergentes e roupa”).

Tecla de ON/OFF: para ligar e desligar a maquina de lavar
roupa.

Selector de PROGRAMAS: para programar 0s progra-
mas. Durante o programa o selector permanece parado.

Teclas com indicadores luminosos de FUNGOES: para
seleccionar as funcdes disponiveis. O indicador lumino-
so correspondente a fungao seleccionada permanecera
aceso.

Selector de CENTRIFUGAGAO: para seleccionar a cen-
trifugacdo ou desactiva-la (veja “Personalizacdes”).

Selector da TEMPERATURA: para definir a temperatura
ou a lavagem a frio (veja “Personalizagoes”).

Indicadores LUMINOSOS DE AVANCO DO CICLO/
INICIO POSTERIOR: para seguir o estado do avango do
programa de lavagem.

O indicador luminoso aceso indica a fase em curso.

Se tiver sido seleccionada a funcao “Inicio posterior”,
indicardao o tempo que falta para iniciar o programa (veja a
pagina ao lado).

—20

Selector da . .
Indicador luminoso
TEMPERATURA BORTA
Selector_de BLOQUEADA
CENTRIFUGACAO

Indicador luminoso PORTA BLOQUEADA: para saber se
a porta de vidro pode ser aberta (veja a pagina ao lado).

Tecla com indicador luminoso START/PAUSE: para acti-
var 0s programas ou interrompé-los momentaneamente.
Obs.: para colocar em pausa a lavagem em curso, car-
regar nesta tecla, o respectivo indicador luminoso ficara
intermitente com uma luz laranja enquanto aquele da fase
em curso ficara aceso fixo. Se o indicador PORTA BLO-
QUEADA & estiver apagado, sera possivel abrir a porta de
vidro (aguarde aproximadamente 3 minutos).

Para fazer iniciar a lavagem do ponto em que foi interrom-
pida, carregar novamente nesta tecla.

Modalidade de Stand by

Esta maquina de lavar e secar roupa , em conformida-
de com as novas normas sobre a economia energética,
dispbe de um sistema de desligacao automatica (stand
by) que entra em funcao aproximadamente 30 minutos
depois, no caso de inutilizacao. Carregue brevemente no
botdo ON-OFF e aguarde até a reactivagcdo da maquina.
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Indicadores luminosos

Os indicadores luminosos fornecem informagdes impor-
tantes.
Vejamos o que significam:

Inicio posterior

Se tiver sido activada a fungao “Inicio posterior” (veja “Perso-
nalizagdes”) depois de ter iniciado o programa, comecara
a lampejar o indicador luminoso relativo ao atraso selec-

cionado.
3ho &

6h o L2
% o ©
12h o F

Com o passar do tempo sera mostrado a atraso restante,
mediante o respectivo indicador luminoso aceso intermi-

tente:
3ho &

6h o L

%h o ©

12h o ¥

Depois de ter passado o tempo de atraso seleccionado,
comegara o programa estabelecido.

Iniciar um programa

Indicadores luminosos fase em curso

Uma vez seleccionado e iniciado o ciclo de lavagem de-
sejado, os indicadores luminosos se acenderao progressi-
vamente para indicar o estado de avango:

Lavagem o @
Enxaguamento -0
Centrifugacao °Q
Descarga o

Final da Lavagem O END

Teclas funcao e respectivos indicadores luminosos
Ao seleccionar uma funcéo o respectivo indicador lumino-
SO se acendera.

Se a funcao seleccionada nao for compativel com o pro-
grama definido, o indicador luminoso se acendera intermi-
tente e a fungéo néo sera activada.

Se a funcao seleccionada nao for compativel com uma
outra programada anteriormente, o indicador luminoso
relativo a primeira funcéo seleccionada ira piscar e sera
activada somente a segunda, o indicador luminoso da
fungéo activada acender-se-a.

@ Indicador luminoso porta bloqueada

O indicador luminoso aceso indica que a porta esta tranca-
da para impedir a aberturas; para abrir a porta &€ necessario
que o indicador luminoso se apague (aguarde aproximada-
mente 3 minutos). Para abrir a porta durante a realizagao de
um ciclo, carregar no botado START/PAUSE; se o indicador
luminoso PORTA BLOQUEADA estiver apagado sera pos-
sivel abrir a porta.

1. Para ligar a maquina de lavar roupa, mete na tecla de ON/OFF. Todos os indicadores luminosos se acenderdo por alguns
segundos, em seguida apagam-se e ficara intermitente o indicador luminoso START/PAUSE.

. Coloque a roupa dentro da maquina e feche a porta.

. Seleccione mediante o selector de PROGRAMAS o programa que desejar.

. Seleccione a temperatura de lavagem (veja as “Personalizacbes”).

. Colocar detergentes e aditivos (veja “Detergentes e roupa”).

. Seleccionar as fungdes desejadas.

2
3
4
5. Seleccione a velocidade de centrifugacao (veja as “Personalizacdes”).
6
7
8

. Iniciar o programa carregando na tecla START/PAUSE e o respectivo indicador luminoso permanecera aceso fixo de cor
verde. Para anular o ciclo programado, colocar a maquina em pausa carregando na tecla START/PAUSE e escolher um

novo ciclo.

9. No fim do programa, ira iluminar-se o indicador END. Quando o indicador PORTA BLOQUEADA & estiver apagado, sera
possivel abrir a porta de vidro (aguarde aproximadamente 3 minutos). Retire a roupa lavada de dentro e deixe a porta entrea-
berta para deixar o tambor enxugar-se. Para desligar a maquina de lavar roupa, mete na tecla de ON/OFF.
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Programas

Tabela dos programas

. Detergentes i ol = | 2
[72] A o —
g Temp. Velocita ¢ 5 8 |BZ|22 5|8
€ | Descrigéo do Programa max max. S 5|3|e|52|88E 2| g
5 [Descric 9 (o) | (otades | 1 g0 |5 BZIEBIZ S 3| &
a por minuto) ? g E 318 |Te8gl 2 3
Quotidiano (Daily)
1 |Algodao Pré-lavagem 90°C: pegas brancas extremamente sujas. 90° 1200 (BEKRK] 8 - 215’
2 Programg normal de algodén a 60°C (1): brancos e coloridos resistentes 60 ) 1200 olole| 8 53 | 141|549 200
muito sujos. (Max. 90°)
3 |Programa normal de algodén a 40°C (2): brancos e coloridos delicados pouco sujos. 40° 1200 e|o 0| 3 53 [1,02| 82 | 185’
4 |Programa normal de algodén a 20°C: brancos e coloridos delicados pouco sujos. 20° 1200 -|e|e|®| 8 - - | 210
5 |Algodao Coloridos: brancos pouco sujos e cores delicadas. 40° 1200 -|e|e|®| 8 - - | 105
6 [Sintéticos: coloridos resistentes muito sujos. 60° 1000 -|e|®|®| 35 | 44 |0,78| 33 | 130’
6 [Sintéticos (3): coloridos resistentes pouco sujos. 40° 1000 -|e|e®e|®| 35 - - - | 120
Programas Especiais (Special)
7 |Outwear 30° 400 - o] - |- 2 - - - | 60
8 |La: para la, cashmere, etc. 40° 800 -|le|e® 15 - - - | 8%
9 |Seda/Cortinas: para roupas de seda, viscosa, lingerie. 30° 0 -|e|e 1 - - - | 55
10 [Jeans 40° 800 -|o| @ 3,5 - - - | 80
11 I%xpress: para refrescar rapidamente rOL‘Jpas~ levemente sujas (ndo é indicado para 30° 800 lele 15 | 70 lo11| 27 | 15
1, seda e roupas que deve ser lavadas a mao).
Sport
12 |Sport Intensive 30° 600 -|o| @ 3 - - - | 88
13 |Sport Light 30° 600 -|e|e 3 - - - | 60
14 |Special Shoes 30° 600 lelel. [Mx2| B ~ |50
pares
Programas Parciais
29 |Enxaguamentos - 1200 -|-|e|e| 8 - - | - |3e
% Centrifugagéo + Descarga - 1200 -l-1-1-] 8 - - - 10
g% Apenas descarga * - @ -l -l-1-] 8 - - - 3

* Ao seleccionar o programa ﬁ.ﬁ e excluindo a centrifugagcéo, a maquina efectuara apenas a descarga.

A duraggo do ciclo indicada no visor ou no manual & uma estima calculada com base nas condi¢oes padrdo. O tempo efectivo podera variar a depender de varios facto-
res, tais como a temperatura e a pressao da agua em entrada, a temperatura ambiental, a quantidade de detergente, a quantidade e o tipo de carga, o balanceamento
da carga e as opgdes adicionais seleccionadas.

1) Programa de controlo segundo a regulamentos 1061/2010: configurar o programa 2 com uma temperatura de 60°C.

Este ciclo é adapto para lavar uma carga de algoddo normalmente suja e é o mais eficiente em termos de consumo combinado de energia e de
dgua, para lavar a 60°C. A temperatura efectiva de lavagem pode ser diferente daquela indicada.

2) Programa de controlo segundo a regulamentos 1061/2010: configurar o programa 3 com uma temperatura de 40°C.

Este ciclo é adapto para lavar uma carga de algoddo normalmente suja e é o mais eficiente em termos de consumo combinado de energia e de
dgua, para lavar a 40°C. A temperatura efectiva de lavagem pode ser diferente daquela indicada.

Para todos Test Institutes:

2) Programa longo para algodao: configurar o programa 3 com uma temperatura de 40°C.

3) Sintético programa junto: configurar o programa 6 com uma temperatura de 40°C.

Programa normal de algodén a 20°C (programa 4) ideal para cargas de algodao sujas. Os bons desempenhos mesmo a
frio, comparaveis a uma lavagem a 40°, sdo garantidos por uma acgdo mecanica que trabalha com alteracdes de velocidade
em picos repetidos e aproximados.

Outwear (programa 7) foi estudado par lavar tecidos hidrorepelentes e anoraques (por ex. Goretex, poliéster, nylon); para obter
os melhores resultados, utilize detergente liquido e use uma dose adequada para a meia carga; pré-tratar os punhos, colarinhos
e manchas; ndo use amaciador ou detergente com amaciador. Com este programa nao se podem lavar os edreddes embutidos.
Express (programa 11) foi estudado para lavar pecgas levemente sujas em pouco tempo: leva apenas 15 minutos e, desta ma-
neira, economiza energia e tempo. Se regular o programa (11 a 30°C) sera possivel lavar juntos tecidos de natureza diferente
(excepto la e seda), com uma carga maxima de 1,5 Kg.

Sport Intensive (programa 12) foi estudado para lavar tecidos para vestuario desportivo (fatos de treino, calcdes, etc.) muito
sujos; para obter os melhores resultados, recomenda-se n&o superar a carga maxima indicada na “Tabela dos programas”.
Sport Light (programa 13) foi estudado para lavar tecidos para vestuario desportivo (fatos de treino, calgdes, etc.) pouco
sujos; para obter os melhores resultados, recomenda-se néo superar a carga maxima indicada na “Tabela dos programas”.
Recomenda-se o uso de detergente liquido, na dose adequada para a meia carga.

Special Shoes (programa 14) foi estudado para lavar calgados desportivos; para obter os melhores resultados nao lave mais
de 2 pares por ciclo.
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Seleccione a temperatura

Gire o selector da TEMPERATURA para seleccionar a temperatura de lavagem (veja a Tabela dos programas).

A temperatura pode ser diminuida até a lavagem a frio (s%).

A maquina impedira automaticamente a configuracao de uma temperatura superior a maxima prevista para cada um dos
programas.

¥ Excepcgéo: seleccionando o programa 2 a temperatura pode ser aumentada até a 90°.

Seleccione a centrifugacao
Gire o selector da CENTRIFUGACAOQ para seleccionar a velocidade de centrifugacao do programa seleccionado.
As velocidades maximas que ha para os programas sao:

Programas Velocidade maxima
Algodao 1200 rotacgdes por minuto
Sintéticos 1000 rotagdes por minuto
La 800 rotagdes por minuto
Seda somente descarga

A velocidade de centrifugagéo pode ser diminuida, ou excluida se seleccionar o simbolo @
A maquina impedira automaticamente a realizagéo de uma centrifugacao superior a maxima de cada um dos programas.

Funcoes

As varias fungdes de lavagem da maquina de lavar roupa possibilitam obter-se a limpeza e o branco que desejar.
Para activar as fungoes:

1. mete na tecla relativa a funcéo desejada;

2. o respectivo indicador luminoso acende-se para avisar que a fun¢ao esta activada.

Observacao:

- Se a fungéo seleccionada nao for compativel com o programa definido, o indicador luminoso se acendera intermitente e
a funcao nao sera activada.

- Se a fungéao seleccionada nao for compativel com uma outra programada anteriormente, o indicador luminoso relativo
a primeira funcdo seleccionada ira piscar e sera activada somente a segunda, o indicador luminoso da funcéo activada
acender-se-a.

EcoTime

Ao seleccionar esta opgéo, a movimentagcao mecanica, a temperatura e a agua seréo optimizados para uma carga reduzida
de tecidos de algodao e sintéticos pouco sujos (veja a “Tabela dos programas”). Com “EceTime” é possivel lavar em pouco
tempo, economizando agua e energia eléctrica. Aconselha-se usar uma dose de detergente liquido adequada para a
quantidade de carga.

@ Anti-mancha
Ciclo branqueador adequado para eliminar as nédoas mais resistentes. Coloque lixivia na gaveta adicional 4 (veja “Ciclo para
branquear”).

Engomar facil

Seleccionando esta fungéo, a lavagem e a centrifugacao serao oportunamente modificadas para reduzir a formacao de
rugas. No fim do ciclo, a maquina de lavar roupa efectuara lentas rotagdes do tambor; o indicador luminoso da opgao EN-
GOMAR FACIL e aquele de START/PAUSE piscam (o primeiro é verde, o segundo laranja). Para terminar o ciclo, carregar no
botao START/PAUSE ou na tecla “ENGOMAR FACIL”.

No programas 7, 9 a maquina terminara o ciclo com a roupa de molho e o indicador luminoso da fungdo ENGOMAR FACIL
e aquele de START/PAUSE ficardo intermitentes. Para descarregar a agua e poder retirar a roupa € necessario carregar na
tecla START/PAUSE ou na tecla ENGOMAR FACIL.

Inicio posterior

Atrasa o inicio da maquina de até 12 horas.

Mete varias vezes na tecla até acender-se o indicador luminoso correspondente ao atraso desejado. A quinta vez que carregar
na tecla, a funcéo se desactivara.

Obs.: depois de ter carregado na tecla START/PAUSE, sera possivel mudar o valor do atraso somente para diminui-lo até
iniciar o programa configurado.
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Detergentes e roupa

Gaveta dos detergentes

O bom resultado da lavagem depende também do em-
prego da dose certa de detergente: com excessos nao se
lava de maneira mais eficaz, mas contribui-se para formar
crostas nas pecas internas da maquina de lavar roupa e
poluir o meio ambiente.

! N&o use detergentes para lavagem a méo, porque for-
mam espuma demais.

! Usar detergentes em po para roupas de algodao bran-
cas € para a pré-lavagem e para lavagens com temperatu-
ra superior aos 60°C.

! Seguir as indicagdes fornecidas pelo produtor na emba-
lagem do detergente.

Tire a gaveta dos deter-
gentes e deite o detergente
ou o aditivo da seguinte
maneira:

gaveta 1: Detergente para pré-lavagem (em pod)
Antes de deitar detergente verifique se ha dentro a gaveta
adicional 4.

gaveta 2: Detergente para lavagem (em p6 ou
liquido)

O detergente liquido deve ser deitado somente depois da
maquina ter arrancado.

gaveta 3: Aditivos (amaciador etc.)

O aditivo amaciador ndo deve ultrapassar a grade.
gaveta adicional 4: Agua de Javel

Ciclo para branquear

! A Lixivia tradicional pode ser utilizada para tecidos
resistentes brancos, enquanto que a delicada pode ser
utilizada para tecidos coloridos, sintéticos e para la.

Coloque a gaveta adicional
4, fornecida, na gaveta 1.
Quando deitar a lixivia,
certifique-se de que néo
ultrapasse o nivel “max.”
indicado no pino central
(veja a figura).

Para branquear somente, deite lixivia na gaveta adicional
4, escolha o programa “Enxaguamento” &

e seleccione a fungéo “Anti-mancha” ©.

Para branquear durante a lavagem deite detergente e os
aditivos, defina o programa que desejar e seleccione a
funcao “Anti-mnancha” ©.

Se utilizar a gaveta adicional 4 exclui-se a pré-lavagem.

Preparar a roupa

¢ Divida a roupa em funcgao:

- do tipo de tecido / do simbolo na etiqueta.

- das cores: separe as pegas coloridas das brancas.
e Esvazie as algibeiras e verifique se ha botbes soltos.
e N&o ultrapasse os valores indicados na “Tabela dos

Programas” que se referem ao peso da roupa enxuta.

Quanto pesa a roupa?
1 lencol 400 - 500 g.
1 fronha 150 - 200 g.
1 toalha de mesa 400 - 500 g.
1 roupéo 900 - 1200 g.
1 toalha de rosto 150 - 250 g.

Pecas especiais

La: com o programa 8 é possivel lavar na maquina todas
as roupas de l1a, mesmo aquelas com a etiqueta “lavar so-
mente & mao” . Para obter os melhores resultados, use
um detergente especifico e ndo supere 1,5 kg de peso.
Seda: utilize o programa especifico 9 para lavar todas as
roupas de seda. Aconselha-se 0 uso de um detergente
especifico para tecidos delicados.

Cortinas: dobre-as bem e coloque-as dentro de uma
fronha ou de um saquinho de rede. Utilize o programa 9.
Jeans: vire do avesso as roupas antes de lavar e use um
detergente liquido. Utilize o programa 10.

Sistema de balanceamento da carga

Antes de cada centrigfugagéo, para evitar vibragoes
excessivas e para distribuir a carga em modo uniforme, o
tambor efectua algumas rotacdes a uma velocidade leve-
mente superior aquela de lavagem. Se no fim de repeti-
das tentativas a carga ainda nao estiver correctamente
balanceada, a maquina efectuara a centrifugagéo com
uma velocidade inferior aquela prevista. No caso de um
excessivo desbalanceamento, a maquina de lavar roupa
efectuara a distribuicao ao invés da centrifugacédo. Para fa-
vorecer uma melhor distribuigdo da carga e o0 seu correcto
balanceamento, aconselha-se misturar pecas grandes
COm pegas pequenas.
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Anomalias e solucoes () inpesit

Pode acontecer que a maquina de lavar roupa nao funcione. Antes de telefonar para a Assisténcia Técnica (veja “Assistén-
cia”), verifique se ndo se trata de um problema facil de resolver com ajuda da seguinte lista.

Anomalias: Possiveis causas / Solucao:
A maquina de lavar roupa néo liga. ¢ A ficha ndo esta colocada na tomada eléctrica, ou nao o suficiente para haver
contacto.

e Em casa nao ha corrente.

O ciclo de lavagem nao inicia. e A porta de vidro ndo esta bem fechada.
e O botdao ON/OFF nao foi pressionado.
e O botdao START/PAUSE néo foi pressionado.
e Atorneira da agua nao esta aberta.
e Foi programado um inicio posterior (veja as “Personalizagcbes”).

A maquina de lavar roupa ndo car- ¢ O tubo de alimentacao de agua nao esta ligado na torneira.
rega a agua (o indicador luminoso e O tubo esta dobrado.
da primeira fase de lavagem pisca e Atorneira da agua nao esta aberta.
rapidamente). e Est4 a faltar &gua em casa.
e Nao ha suficiente pressao.
e O botdo START/PAUSE néo foi pressionado.

A maquina de lavar roupa carrega e ¢ O tubo de descarga nao esta instalado entre 65 e 100 cm de altura do chao
descarrega agua continuamente. (veja “Instalacao”).
e A ponta do tubo de descarga esta imersa na agua (veja “Instalagdo”).
e Da descarga na parede nao foi sangrado o ar.
Se depois destas verificacdes o problema nao for resolvido, feche a torneira
da agua, desligue a maquina de lavar roupa e chame a assisténcia técnica.
Se a morada encontrar-se nos ultimos andares de um edificio, é possivel que
acontegcam fendmenos de sifdo por causa dos quais a maquina de lavar roupa
carrega e descarrega agua continuamente. Para eliminar este inconveniente, ha
a disposicao no comércio apropriadas valvulas contra o efeito siféo.

A maquina de lavar roupa nao ¢ No programa nao ha descarga: com alguns programas sera necessario iniciar
descarrega ou nem realiza centri- a descarga manualmente. )
fugacao. e Estd activa a fungado ENGOMAR FACIL: para completar o programa mete na

tecla START/PAUSE (veja as “Programas e funcdes”).
e O tubo de descarga esta dobrado (veja “Instalacdo”).
e A conduta de descarga esta entupida.

A maquina de lavar roupa vibra e O tambor, no momento da instalagao, nao foi liberado correctamente (veja
muito durante a centrifugacao. “Instalacdo”).

e A maquina néo esta nivelada (veja “Instalacao”).

e A maquina esté apertada entre moveis e parede (veja “Instalacdo”).

Da maquina de lavar roupa esta a e O tubo de alimentagéo da agua néo esta bem enroscado (veja “Instalacéo”).
perder agua. e O gaveta dos detergentes esta entupida (para limpa-la veja “Manutencéo e
cuidados”).
e O tubo de descarga ndo esta fixado correctamente (veja “Instalacdo”).

Os indicadores luminosos das e Desligue a maquina e tire a ficha da tomada, aguarde aproximadamente
“funcoes” e o indicador luminiso de 1 minuto e volte a liga-la.
“START/PAUSE” piscam e um dos Se a anomalia persistir, contacte a Assisténcia Técnica.

indicadores da “fase em curso” e
de “porta bloqueada” ficam acesos

fixos.
Esta a formar-se demasiada espu-  « O detergente nio é especifico para maquina de lavar roupa (deve haver a escri-
ma. ta “para maquina de lavar”, “a mao e para maquina de lavar” ou similares).

e A dose foi excessiva.
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Assisténcia
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Antes de contactar a Assisténcia Técnica:

e \erifique se consegue resolver a anomalia sozinho (veja “Anomalias e solugdes”);

¢ Reinicie o programa para verificar se o inconveniente foi resolvido;

e Em caso negativo, contacte a o Centro de Assisténcia técnica autorizada no numero de telefone indicado no certificado de
garantia.

! Nunca recorra a técnicos nao autorizados.

Comunique:

e 0 tipo de anomalia;

e 0 modelo da maquina (Mod.);

e 0 numero de série (S/N).

Estas informacdes encontram-se na placa colocada na parte traseira da maquina de lavar roupa e na parte anterior abrindo
a porta de vidro.

REGULAMENTO DELEGADO (UE) N.° 1061/2010 DA COMISSAO

Modelo INDESIT

. IWC 81251 B
Cadigo EU.M
Capacidade nominal em kg de tecidos de algodao 8
Classe de eficiéncia eneragética numa escala de A+++ (baixos consumos) a D (altos consumos) A+
Consumo de energia anual em lewh 1) 252
Consumo energético do programa algoddes standard a 60°C em plena carga em kWh 2) 1.415
Consumo energético do programa algodées standard a 60° em carga parcial em kivh 2) 0.954
Consumo energético do programa algoddes standard a 40° em carga parcial em kwh 2) 0.85
Consumo energético ponderado em estado de desactivagdo em W 0.5
Consumao energético panderado em estado inactivo em W 8
Consumo de dgua em litros/ano 3) 11870
Classe de eficiéncia de secagem nuna escala de G (menos eficiente) a A (mais eficiente) B
\elocidade maxima de centrifugacio obtida ¥ 1200
Grau de humidade residual %) 53.0%
Duragdo do proarama standard para tecidos de algoddo 60°C em plena carga em min. 220
Duragdo do programa standard para tecidos de algoddo 60°C em carga parcial em min. 165
Duragdo do programa standard para tecidos de algoddo 40°C em carga parcial em min. 160
A duragdo do estado inactivo em min. 30
A emissdo de ruido aéreo, expressa em dB(A) Re 1 pW, na lavagem 6) 61
A emissdo de ruido aéreo, expressa em dB(A) Re 1 pW, na centrifugacdo 6) 80
Modelo de encastrar

" Com base em 220 ciclos de lavagem dos programas de lavagem normal de algodéo a 60 °C e a 40 °C em plena carga e em carga parcial, e no consumo dos modos de babco
consumo de energia. O valor real do consumo de energia dependerd do mode de utlizacde do aparelho.

Ig «programa de lavagem normal de algoddo a 60 *C» & 0 «programa de lavagem normal de algoddo a 40 *C» 530 os programas de lavagem normal a que se referem as
informacdes no rétule e na ficha, de que estes programas sdo adeguades para a lavagem de reupa de algoddo com grau de sujidade normal e sdo os pregramas de maior
eficiéncia em termos de consumo combinado de energia e agua **4 carga parcial € a metade da carga nominal.

3 Com base em 220 ciclos de lavagem dos programas de lavagem normal de algoddo a 60 °C & a 40 *C em plena carga e em carga parcia. O valor real do consumao de energia
dependera de modo de utiizacie do aparelho.

4 para o programa de lavagem normal de algoddo a 60 *C em plena carga ou no programa de lavagem normal de algoddo a 40 °C em carga parcial, conforme o que for inferior.
3 Para o programa de lavagem normal de algoddo a 60 *C em plena carga ou no programa de lavagem normal de algoddo a 40 *C em carga parcial, conforme o que for maior .

8 baseada nas fases de lavagem e centrifugacio no programa de lavagem nermal de algoddo a 60 °C em plena carga .

ithalatgi Firma:

Indesit Company Beyaz Esya PAZARLAMAA.S.
Balmumcu Cad. Karahasan Sok.

No: 11, 34349— Balmumcu Besiktas — istanbul

Tel: (0212) 355 53 00
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